
! DIENOS KLAU­
SIMAI IR DAR
ŠIS TAS

Rugpjūčio 4, 5 ir 6 die­
nomis Providence, R. L, į- 
vyks Lietuvos Vyčių 24-tas 
metinis seimas. Suvažiuos 
centro vhldyba, kuopų at­
stovai ir Lietuvos organizuo­
to katalikų jaunimo Pavasa­
rininkų atstovai — dr. J. Lei- 
monas ir adv. J. Laučka.

Vyčiai stengiasi organi- 
, zuot Amerikos lietuvių jau­

nimą, kelti tautinę jų dva­
sią, skiepint meilę prie viso, 
kas tik lietuviška.

Jų metiniam seimui linki­
me geriaiisios kloties, ypač 
gerų nutarimų, kuriuos vyk­
dant di-ganizacija didėtų ir 
stiprėtų!
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Liepos 23-čią republikonu 
partijos kandidatas prezi­
dento vieton gubernatorius
Alf. M. Landon formaliai 
priėmė partijos nominaciją 
ir ta proga pasakė savo pro­
graminę kalbą. Landon pa­
sisakė už atstatymą “konsti­
tucinės vyriausybės,” už šel­
pimą tų, kurie pašalpos rei­
kalingi ; priketino rūpintis 
farmerių, darbininkų reika­
lais. Republikonų nomina­
las ta proga nepamiršo pa­
kritikuoti dabartinę adminis­
traciją.

Kas nūnai dedasi Ispani­
joj, to paties gali susilaukt ir 
jos kaimynas Prancūzija. 
Čia prieš “radikalų socialis­
tų ir komunistų frontą” ke­
liasi fašistinis frontas. Ko­
munistai dabartinės vyriau­
sybės fronto prieglobsty ruo­
šia savo planus įsteigti so­
vietus. Fašistinis elementas 
stengiasi lenktyniuoti.

U. S. Prekybos taryba 
skelbia, kad šių metų biznis 
išrodo geriausias už visų ki­
tų metų imant nuo 1929 me­
tų.

Statyba šių metų pirmųjų 
šešių mėnesių yra 75 procen­
tais didesnė už 1935 metų 
pirmų šešių mėnesių. Elek- 

. tros energijos, cigarų ir ciga- 
retų suvartojimas nraneša vi­
sus rekordus. Užsienio pre­
kyba tain pat atsigriebia.

* Nežiūrint tokių raportų, 
bedarbiu skaičiai vis dėlto y- 
ra labai dideli.

Amerikos sportininkams 
vykstant į sporto olimpijadą 
Berline, viena dalyvė, bū­
tent, Mrs. Eleanor Holm Jar­
rett sulaužė taisykles. Va­
žiuojant laivu ji dalyvavo 
girtoj partėj ir pati gėrė šam­
paną. Už tai komandos ofi- 
cialai ją suspendavo. Bet 
kadangi Mrs. Jarrett yra la­
bai gžfbi ir pasižymėjus plau­
kikė, tai amerikonų laikraš­
čiai ją labai užstoja ir reika­
lauja, kad komandos oficia- 
lai suspendavimą nuimtų. 
Vis dėlto tas įvykis parodo, 
kad sportininkai turi pasi­
duot diacipliųai ir už jos ne­
silaikymą yra baudžiami.

L. R. K. S. A. IK 
DARBININKU

W1S. LIETUVIŲ DIENA 
M1LWAUKEJ PALIKO 

GERUS ĮSPŪDŽIUS

ISPANIJOJ NAMINIS 
KARAS VERDA

VISA SALIS PAŽLIUGO VIENTAUČIŲ 
KRAUJUOSE

JACK SHARKEY
KUMŠČIUOSE SU 

JOEDOUIS
New York. — Liepos 20-tą Jack 

Sharkey ir Joe Louis pasirašė i

Madridas. — Ispanų naminis karas tęsiasi antra sa­
vaitė. Jau daug kraujo pralieta, daug turto pelenais 
ir griuvėsiais paversta ir dar nesimato galo.

Atskiros provincijos randasi arba radikališkos vy­
riausybės arba sukilėlių rankose. Abi kariaujančios pu­
sės stengiasi stiprinti savo pozicijas, kad nuveikt savo 
priešą. e ♦

Kuomet naminis karas užsibaigs, tuo tarpu nežinia, 
bet viena aišku, kad jam užsibaigus Ispanijoj bus fašis­
tinė, socialistinė arba komunistinė diktatūra. Kaip tik 
prasidėjo kruvinos grumtynės tarp kairiųjų vyriausybės 
ir fašistų sukilėlių, komunistai visur subruzdo steigti 
savo komitetus ir stengiasi pagrobti į savo rankas vai- , 
džią.

Suprantama, dešiniųjų sukilimą pagreitino radikalų 
žiaurumai. Jie neseniai savo pusėj turėjo daugumą. 
Karaliaus Alfonso sostas turėjo sugriūti tik dėl to, kad 
žymi tautos dauguma išėjo prieš monarkiją, kurios re­
žimas buvo įgrįsęs. Bet kai tik užstojo radikalų gadynė 
prasidėjo baisūs tikinčiųjų persekiojimai, kunigų ir vie­
nuolių kankinimai ir žudymai; bažnyčių, vienuolynų ir 
kitų katalikiškų įstaigų deginimai, plėšimai ir nusavi­
nimai. Radikališkoji vyriausybė neparodė griežtumo 
sudraust sauvaliauto jus. Dalinai tie sauvaliauto j ai ir 
buvo kairiųjų vyriausybės planų vykdintojai. Prieš to­
kį sauvaliavimą kilo tautos reakciją, Ir štai Ispanija pa­
pluko broliu kraujuose. Tokio žiauraus kruvino karo 
šalis neturėjo. Ypatingu žiaurumu pasižymi kairieji ir 
jų sufanatizuotos minios. Pranešimai sako, kad Mala­
goj jie surinkę viso miesto kunigus, suvarę juos į vieną 
vietą ir ten kulkosvaidžiais iššaudę.

Naminiam karui vartojamos visos karo priemonės— 
tankai, orlaiviai, karo laivai, gazai ir t. p.

Tarp nužudytų randasi ir svetimšalių. Amerikos, 
Anglijos, Prancūzijos ir kitų šalių laivai stengiasi išvežti 
svetimšalius, ypač iš pavojingesnių vietų. Daugiausia 
svetimšalių nukentėjo San Sebastian’e.

Pranešama, kad vien tik Vera, Irun, Endarlaza ir 
Arlais regijono kovose iš abiejų pusių žuvo apie 4000 
asmenų.

Liepos 27-tą vyriausybės orlaiviai bombordavo San 
Roque, kuris randasi prie Gibraltaro. Tai gražus vasa­
ros kurortas, kur suvažiuoja anglų šeimynos praleisti 
vasarą.

Liepos 27-tą kairiųjų vyriausybė paskelbė, kad su­
kilėlių tvirtovė Alcazar prie Toledo po kelių dienų smar­
kių mūšių pasidavė. Prie Guadarrama sukilėliai esą taip 
pat sumušti. Tokiu būdu pavojus Madridui iŠ sukilėlių 
pusės esą sumažėjęs.

Tuo tarpu sukilėliai valdo šiaurinę Ispanijos dalį.
Pramatoma, kad naminis ispanų karas užsitęs ilgai 

ir dar daug vientaučių kraujo bus pralieta.

Kumštynės įvyto rugpjūčio 18, j 
Yankee Stadium*' New Yorke. Į 
Kumštynes rengia Mike Jacob’s 
20th Century Sporting Club. 
Kumštynės tęsis (jei bus reikalo) 
dešimt roundų. f

Sharkis pasaulinį čempijonatą 
užkariavo birželio 21, 1932 m., 
kuomet jis nuvainikavo buvusį 
čempijoną Max Schmelingą. Bet ; 
po metų laiko čempijonatą pra­
rado Primo Carneros naudai.

Sharkis yra 33 metų amžiaus ir 
dar gana smarkus. Jeigu jis nu- 

, veiks juodąjį “bombininką” Joe 
j Louis, jis gali turit progos pasi- j 

kauti už pasaulinį Čempijonatą.
Sharkio menageriu yra tas pats 

Johnny Buckley.
Beje, liepos 27-tą paskelbta, 

kad kova už sunkaus svorio 
kumštininkų čempijonatą įvyks 
tarp Braddock’o ir Max Schn^l- 
ingo tarp rugsėjo 24 ir 30. Kumš- į 

tynęs rengia tas pat* 20th Cen-1 
tūry Sporting Club.

SUVAŽINĖJO 14-KĄ I 
ŽMONIŲ

LRKSA JUBILIEJINIO
VAJAUS EIGA

JAU LAIKAS PAS1JUDINT DARBAN VISOMS 
KUOPOMS IR JŲ ORGANIZATORIAMS

Pereitą savaitę Susiv. Centras gavo naujų narių ap­
likacijų iš šių kuopų:

1 kp. Edwardsville, Pa., 1 pilnamečio; prikalbino 
Jonas Kučinskas ir Juozas Leškauskas.

91 kp. Waterbury, Conn., 1 pilnamečio; prikalbino 
Vincas Pabilionis ir M. Jokubaitienė.

155 kp. Scranton, Pa., 1 pilnamečio; prikalbino P. 
Talkevičius.

Taigi, rezultatai šiuo tarpu maži.
Jubiliejiniam Seime kai kurių kuopų atstovai ketino 

sugrįžę į namus prirašyt daug naujų narių. Mat, Sei­
mas padarė naudingų nutarimų, kurie pakėlė dvasią ir 
ūpą. Gal būt, vasaros karščiai laikinai slopina jų akci­
ją ir rezultatų kol kas nėra. Bet ir vasaros metu yra 
progų sueit ir prikalbint naujų kandidatų. Ypatingai 
plati dirva būna piknykuose ir išvažiavimuose, kurie 
rengiami kone visose kolonijose. Kuopų organizatoriai 
turėtų išnaudot visas progas. Nesvarbu, ar tai būtų kuo­
pos, parapijos ar bile keno surengtas išvažiavimas. Bile 
tik proga—kalbinkit ir prirašinėkit.

Šio jubiliejinio vajaus metu gyvesnis judėjimas ir 
akcija pasireiškia Illinois, Ohio ir dalinai Pennsylvanijos 
ruožtais. Silpniausia Naujos Anglijos, 1-mos apskrities 
ir Pittsburgh© rajonuose.

Vajaus rezultatai bus geri tik tada, kai visos kuopos • 
rirašinėjimo

Oconomo voc, Wis. — Liepos 
26-tą Milwaukee geležinkelio I

1 traukinis suvažinėjo automobilį. į 
d.-t.:.Penkis asmenis užmušė vietoje. j 
vieną kritiškai sužeidė.

Hamilton, Ohio. — Liepos 26-tą 
Pennsylvania greitasis traukinis 
Federle kryžkelėj pačiupo auto­
mobilį, kurį maddamas nuvilko 
kelis šimtus pėdų.

KARO LAUKO TEISMO 4. Sunkiųjų darbų kalėjimu 10

SPRENDIMAS

Liepos 19-tą LRKSA Wiscon- 
sino apskritis surengė taip vadi­
namą Lietuvių Dieną, kuri buvo 
Milwaukee, Wis.

Prasidėjo šv. rnišiom 11:15 vai. 
ryto.

Važiavimas į daržą (parką) bu­
vo privatus. Nebuvo demonstra­
cijų nei parado, kaip kitais me­
tais būdavo darže.

Programa susidėjo iš kalbų, 
dainų ir muzikos. Programą ati­
darė ir vedėju buvo Milwaukee 
Šv. Gabrijieliaus parapijos klebo 
nas kun. J. S. Martis. Pirmiau­
sia Milwaukee parapijos koras 
sugiedojo Tautos himną ir dar 
kelias dainas. Po to pristatė kal­
bėti apskrities pirmininką Anta­
ną Stauskų; po to Sheboygan kle­
boną kun. A. Šliką, kuris savo 
kalboj daugiausia dėmesio kreipė 
į surengimą tokių dienų ir jų 
reikšmę lietuviams ir svetimtau­
čiams. Sheboygano 4 jaunuoliai 
kvartetu sugiedojo keliatą daine­
lių pritariant vargoninkui pianu. 
Toliau buvo pristatytas kalbėti 
Kenosha klebonas kun. Andriu­
šis. Savo kalboj dėstė svarbumą 
priklausyti prie LRKSA, ypač 
jaunimui, ir kaip pagirtinas daly­
kas rengti Wisconsine lietuvių, 
dienas, arba tokias iškilmes, ku* 

I rios garsina lietuvių gerą vardą 
svetimtaučių tarpe. Po to prista­
tė Racine Šv. Cecilijos chorą po 
vadovyste vargoninko J. Kailiu- 
kaičio, kuris savo uždavinį atliko 

I puikiai. Gana skaitlingas ir su­
tartinai giedojo. Tas žmonėms 
labai patiko ir vis reikalavo dau­
giau.

1

tų narių. Užbaigus vajų 
nantys.

Jubiliejinis vajus tęsis iki lapkričio 22-ros. Taigi nė­
ra nei keturių mėnesių. Vis dėlto dar daug galima nu­
veikti, jei tik visose kuopose pasireikštų gyvesnė akcija.

MIRE POLICISTAS
AL. RŪKAS

GARY, Indiana. — Liepos 
dieną lietuvis policistas Aleksan- 

Žuvo 9 asmenys, iš kurių 8-ni dras Rūkas gavo žinią, kad va- 
priklauso vienai šeimynai. Tarp gįaj pagrobtu automobiliu iš kito 
žuvusių randasi penki Vaikai. Iš miesto važiuoja į Gary.
važiavusių tuo automobiliu gyva Rūkas su savo draugais policis- 
išliko tik Mrs. Drucilla Gene- ta,g stojo darban.
wein, 24 m. Kryžkelė toj vietoj Vagiliai, pamatę policistus, šo- 
neapsaugota. k0 jj mašinos ir pasileido bėgti

siauromis gatvėmis. Ruk-.s su ki­
tais policistais juos vijosi. Or> 
buvo labai šiltas. Rūkas suši'o,
labai pailso ir ūmai susirgo. N .-: 
vežu* ligoninėn daktarai dėjo vi- , 
sas pastangas pagydyt, bet nega­
lėjo.

A. a. R. Rūkas buvo visų ger­
biamas. Mirė turėdamas tik 29 
metus amžiaus. Paliko dideliam 
nuliūdime žmoną Marijoną, sūnų 

į netoli dviejų metų amžiaus, tė- 
Ivus, brolį Justą, kurs Louisiana 
i steito universitete eina inžinie- 
i riaus mokslus, seseris Juzytę ir 
Eleną, kuri lanko šv. Kazimiero 
Akademiją Chicagoj. ir savo my-

VOLDEMARĄ NUBAUDĖ 
6 MEN. KALĖJIMO

11

draugai palydėjo į šv. Kazimiero 
kapines, Chicagoje, kur palaido­
tas.

Ilsėkis Viešpaties ramybėj I
A. a. policistas Al. Rūkas 12-ką 

metų išbuvo LRKSA 129 kuopos 
nariu. Rap.

Martis dėkojo choram* ir jų va­
dams už gražią programą. Be 
minėtų kalbėtojų atsilankė dar 
kun. dr. Biskis. MIC.

Programą baigė Racine choras 
Amerikos himnu.

Iškilmėse raciniečių dalyvavo 
gana didelis būrys — augusių ir 
jaunimo. Jie verti pagyrimo,--

B. Vaiskus

BEDARBIAI VIS
DEMONSTRUOJA

AUDRAŠ1AULIŲ APSK. 
SUGRIOVĖ ŠIMTĄ 

TROBŲ

Michigan’o valstijos auto­
ritetai tyrinėdami Juodojo 
Legijono veikimą iškelia vie­
šumon pasibaisėtinų dalykų. 
Pasirodo, kad legįjomeriams 
žmonių gyvybės buvo tik 
žaislas. Šiomis dienomis iš­
aiškinta, kad girti legijonie- 
rfaį nužudė negrą Silas Cole­
man tik d B ito, tad palenk in‘ 
savo smalsumą, Wayne i 
Livingston apskričių autori­
tetai ketina j&raut Ford 
Motor kompanijos leidimą 
nusausint keiktą kompani­
jos nuosavybėj esamų balų ir 
’ištyrinsi, ar ten nėra dau­
giau nu&tytų lavonų. Legi- 
ienierfa! vienoj iš tokiu balų 
Uia.i paslėpę n. cr- (’olcrnan 
la \ ■ >ną.

Kaunas. — šių metų liepos pra­
džioje karo lauko teismas nagri­
nėjo Suvalkijos ūkininkų kursty­
tojų ir terorizuotojų bylą, kurio­
je buvo kaltinamas 21 asmuo, gyv. 
šakių apskr., Lukšių, Plokščių ir 
Psežerėlių valsč.

Karo lauko teismo sprendimu 
visi kaltinamieji nubausti šiomis 
bausmėmis:

1. Dešimt asmenų mirties baus­
me, kuri Valstybės Prezidento 
malonės aktu pakeista kalėjimu 
iki gyvos galvos, būtent: Alek­
sandras Ritbergeris, Juozas Sut- 
kaitis, Saliamonas Mauza. Anta­
nas Kubilinskas, Pranas Katkus, 
Juozas Martinkevičius, Andrius 
Valuckas. Petras Liepuontm. 
Antanas Bajerčius, Juozas Jut- 
k®.

2. Sunkiųjų darbų kalėjimu iki 
gyvos galvos: Viktoras Simokai- 
ti» jonas Ska sghis Hfon>ut 
Ba - i ;*Aiii»

3. Sunkiųjų darbų kalėjimu 13 
metų: Juozas Blažaiti* ir Anta­
nai Bukta J ,b

metų: Pranas Laugalaitis.
5. Sunkiųjų darbų kalėjimu 

penkeriems metams: Jonas Batai- 
tis.

6. Sunkiųjų darbų kalėjimu 
ketveriems metams: Pranas Dau­
ba, Juozas Tarnauskas, Pranas 
Tarnauskas.

7. Paprasto kalėjimo vienais 
metais: Kazys Vaišnora.

AMNESTAVO 10,000 
NAZIŲ

Viena. Austrija.—Liepos 23-čią 
Miklo-Schuschnigg’o vyriausybė 
paliuosavo ii kalėjimų apie 10,000 
politinių kalinių; Dauguma jų 
buvę 1934 metų vasario mėnesio 
socialistinės revoliucijos ir 1934 
m. liepos mėnesio nazių pučo da­
lyviai. Kaip žinoma, laike nazių 
pučo b^vo nužudytas premijeras 
Bng^ibert tJolIfuss.

Kaunas. Ap. Rūmai baigė svars­
tyti p. Aug. Voldemaro bylą už 
straipsnio “Likimo keliais" para­
šymą, kuris buvo išspausdintas 
"Tautos Kely" ir Karaliaučiaus 
dienraštyje “Preussische Zeit- 
ung" Prieš porą metų Ap. Rū­
mai jį už tai buvo nubaudę 6 mėn. 
kalėti, bet Voldemaras padavė 
V. Tribunolui kasacijos skundą ir 
byla buvo grąžinta Ap. Rūmams 
spręsti naujam teismo sąstate.Ta- 
čisu Ap. Rūmai ir šį kartą Vol­
demarą pripažino kaltu ir nubau- limus gimine*. Laidotuvės buvo 
dė 6 mėn. kalėti. labai iškilmingos, šv. Kasimi j .

Kaip žinoma, Voldemaras už bažnyčioj pamaldas atlaikė kleb. 
dalyvavimą 1934 m. birželio 7 d. kun. S. Draugeli*. Po pamaldų, 
sukilime Karo lauko teismo nu- Lake apskrities policistai, ugnia- 
baustas 12 metų sunkiųjų darbų gesiai, šerifas, velionio giminės i« ir pastogės, 
kalėjimo. Dabartinė 6 mėn. baus­
mė jam bus užskaityta J iškalėtą­
jį laiką. Iš Kuino Voldemarą 
vg! išveš i Utenos kalėjimą.

Sunaikinta Apie 4,000 
Hektarų Pasėlių

Harrisburg. Pa. — Liepos 22-rą 
keli šimtai bedarbių — vyrų, mo­
terų ir vaikų vėl demonstravo rei­
kalaudami. kad steito legislatū- 
ra paskirtų šimtą milijonų dole- 

: rių bedarbių ir jų šeimynų šel­
pimui.

Bedarbių lyderiai paskelb, kad 
bedarbiai nesiskirstysią ir tol kel-

Žemės ūkio rūmai gavo iš savo šią demonstracijas, kol legisla- 
atstovų pranešimų, kad liepos tūra jų reikalavimus patenkint. 
4-tą per šiaurės Lietuvą perėjus - • ■ 
audra paliko skaudžių padarinių 
Šiaulių apskr., ypatingai Joniš­
kio ir iš dalies Kriukų valsčiuo­
se. Ruože apie 15 kilometrų il­
gio ir apie 4 klm. pločio sunaikin­
ta per 4.000 ha pasėlių, daug kur 
ligi 100 proc. Tiek vasarojus ir 
žiemkenčiai, tiek ir šakniavaisiai 
sumaišyti su žemėmis. Be to, 
tame ruože sugriauta apie 100 
gyvenamų ir negyvenamų namų. 
Audros paliesto ruožo ūkininkai 
labai nusiminę, nes kai kurie su- 

, lauks rudens be duonos, pašarų

ROBERT S. JAMES
TURES MIRTI

KUNIGŲ VIENYBES SEIMAS 
RUGPJŪČIO 11-TA

Bedarbių lyderiai paskelbė, kad 
legislatūrą, susirenka prie kapi- 
toliaus ir laiko savo posėdžius. 
Čia jie diskusuoja, įneša, pare­
mia ir priima pašalpos bilius šim­
to milijonų dolerių sumoje ir sa­
vo akciją palydi trukšmingais ap­
lodismentais. Kiti įsigavę į legis­
latures galerijas sukelia triukš­
mo ir pabara atstovus.

Bedarbiai šalę legislatūros rū­
mų gyvena, valgo ir miega. Lie­
pos 22-rą viena moteriškė išsi­
skalbus žlugtą išdžiaustė jį ant 
vieno Pennsylvanijos žymiausio 
lyderio statulos.

Į Harrisburgą vis renkasi nau­
ji bedarbių būriai išreikalavitmu 
$100,000,000 šelpimo reikalams.

Charles Domato. 5® metų m- 
tisus nukovė sa vo Įmeną M ji 

garet kuria buvo atsiskyrus.

Los Angele*. California.—Lie- 
24-u i'irv pasmerkė mirties 

‘ baums IMrcrt S James, kur* pe- 
rntij tnrtŲ tugmūfio 4 t* 

j prign le« uto 
>mnn» Marv T ii buvI.» ■■ ♦ r.

h ' toji imona Nufudri 
ifki ltiituoti $20, XX) *pdi*uU*

Utpot 26-ta n.gj maudyklėj

Susidarius svarbioms priežastims, valdyba yra pri­
versta atšaukti anksčiau paskelbtą Kunigų Vienybės sei­
mo laiką ir vietą.

šiuorni galutinai pranešame, kad seimas įvyks rug­
pjūčio vienuoliktą. Marianapolio Kolegijoje, Thomp­
son, Conn. Maloniai kviečiame visus kunigus atvykti.

Kun. K. Urbonui if ms. p i ' :i JiK.i- 

Kun. J. Miniotas
Kun,

Mexico City. — Liepos 26-tą 
Atlixco, Publa, tarp dviejų skir- 
tingų darbininkų grupių įvyko 
kruvinas susirėmimas, šeši A I C • 
nys nukauti, vienuolika sugris­
tų.

New York. — Lr « .'<tią 
United State* plieno korporacija 

. J' k ' ' k id r II£ pi ūčlo
1-moc s®W darbininkams tnoHt 
ui ' irLai k 11>| d«i tvą
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Lietuvybės likimas čia A-; dauguma nebemokančių lie- 
merrkoj pareis nuo to, kiek J tuvių kalbos.
bebręstanti lietuvio kūdikio Dabartinis mūsų gvvena- 
ir paskui vaiko siela gaus lie- masai larkotarnis yra mūsų 
tuviškų įspūdžių. senučių bobučių (suvalkietis-

Vargas tam mūsų jaunam, kai-fhoėiučių) gadynė. Ant 
. čia gimusiam ir augusiam p )au pavargusių penių da- 

vientaučiui, kurs namuose iš )at vyriausiai ir larkosi mu- 
tėvų negirdi lietuviškos kai- sų išeivijos lietuvybe. Tėvai 
bos, neišgirsta jos nei gatvė- tjirp savęs ir su kaimynais 
ie, nei mokykloj, nei baž- dažniausiai angliškai kalba­
nčioj, nei teatre, ir kurs tik si savo vaikus taip pat ang- 

. • licrlroi Irnlhtno • mitino ii»7-vėliau, eidamas gal kolegi­
jos mokslą, sužino iš knygų 
ir iš draugų, jog jo gjslose 
teka lietuviškas kraujas, jog 
jisai'arba ji turėjo būti pa­veldėjaiJ V^uUJ Sv Kazb Senukai angliškai gerai 

v«io«x;n„c .neišmoko. Jiems vis meiles­
nė ir lengvesnė yra lietuvių 
kalba. Tad, ypač jei vaikų 
motina ir tėvas tam pritaria,

miero, vyskupo Valančiaus, 
., ar Birutės bei Gražinos dva­

sios. Tada jisai jau gal no­
rėtų atgauti savo prarastą (per tėvŲ ir kitų kaltę) lieti? valkal ls ,tS.se.nu.c.,« lr.&a“na
•vykę, bet kaip gi tada sunku fer«. ’r 1,et.u,vl'J kal’

- A _____  . hnc ir 11armnavii yyioIhhtai eii atsiekti! Mokintis ne- bos ir l.etuvrskų maldų 
Žinomos ir nelengvos lietuvių I. ,Taciau ni<*a™. nepaslaptis 
kalbos - tai amerikonui be- 'uk.tle senu,kai tlrPte
1. ■ , , v ___  Ixrrr nnvnonrm cmiZMV«ie« m

veik tas pats, kaip kinų ras-
. ’ ,’tiis tyrinėti.

Tuo atžvilgiu tai laimin­
giausias tas lietuviukas, ku- 

ž n miegan motutės lopšiaaė už- 
liūliuodavo, kurio vaizduotę 
močiutės pasakos maitino, 
kurio širdį ir dvasią pirmasai __ __
mamos poterėlis nustatė ir Iteksime?

k.praturtino. Vėliau sava lie-1 Jei norime išlaikvti crvvą 
tuviška bažnyčia ir sava pa- savo lietuviškumą, reikia iš- 
rapijmė mokykla varė toliau anksto pasiruošti, nusistat. ti 
sielos statybos darbą. Ir nors lyg įp gyvenimo programą, 
supo jį aplinkui amerikoniš- kurios paskui visu tvirtumu 
kas pasaulis su savo anglo­
saksų kalba ir kultūra, su vi­
su pramoninės civilizacijos 
ūžesiu ir trukšmu, nors jisai 
ir pats į tą naują pasaulį įsi­
sukę ir jame sau vietą rado, 
— tačiau jisai atėjo į jį su sa­
vo lietuviškai nulieta siela, 
su jos dideliais dvasiniais 
turtais, tarpe kurių svarbių- 
svarbiausias—tai mamoj po­
terėlis Tą mamos poterėlį 
jisai turės perduoti ir savo 
vaikams ir vaikų vaikams.

Čia trumpai nupasakojau 
du kraštutiniu mūsų išeivių 
gjrvenimo pavyzdžiu: vienas, 
beaugdamas, nieko lietuviš­
ko savo dvasiai negauna, ki­
tas gauna visa, ką Amerikos i 
aplinkumoje galima gauti.

Tarpe tų dviejų kraštuti­
ni imu — yra platus vidurys, 
kuriame auga ir bręsta mūsų 
jaunosios kartos didelė dau­
guma. Dabartiniai išeivijos 
va i k -i d stigmoj atstovauja 

. jau trečią lietuvių kartą A- 
nm r i k • i ?. Iš Lietuvos atėjo 
ių iii<-<Inkai ir bobutės (sene­
liai ir močiutes). Tų vaikų

• tėveliai ir rm a ir ■ . daugu­
moje |aii ma rim< auiię ir Čia 
mokyklas įsūjr. nors ir buvo

. , lietuviškai liulmot ir lietu-
,* ViAkn poterėlio savo mamų 
; mokinti, tačiau savo vaiku­

čiams daug' lis jų au nebe 
f sugebėjo pcrdia>t. imt u imi- 
j dalingo to l.et.ijviškunio mi-
• (trimumo. Kadangi vis dėlto 
I anglų kalba jienm buvo h ng 
Į vSsnč, nes labiau pažįstama, 
j mokykloje gerai išmoks

;ta. tad jų vaikai, beaugda 
‘mi, ir savo namuose dažniau 

begirdėjo tik anglų kalbą 
TOHo ir j mūsų parapijine* 
/mokyklas dabar beateina

liškai kalbina; motina tai už­
imta namų darbais, tai kitur 
turi eiti dirbti. Ir štai tarp 
vaikų ir tarp jų senučių mo­
čiučių susidaro natūralūs ry-

— lyg pavasario sniegas. Kas 
mieli meteliai nulydime jų 
šimtus ir tūkstančius į šaltus 
kapus. Praeis dar metų de­
šimt — keliolika — ir mūsų 
išėlVi5‘a,¥eb,dteW<b^/Hdtura- rtinkų Žymus: veikėjas, Atve 
lių lietuviškumo mokytojų ir ’ 
palaikytojų.

Kas gi bus, kai jų nebe-

reikės ir laikytis.
1. Čia gimę-augę mūsų 

broliai ir seserys turi laikyti 
kaip didžiausią brangenybę 
savo tėvų kalbos ir papročių 
palikimą. Jie turi kaip gali­
ma dažniau ir tarp savęs lie­
tuviškai kalbėti ir savo vai­
kučius lietuviškai kalbinti. 
Ypač motinos (čia gimusios- 
augusios) turi dažniau niū­
niuoti ir dainuoti lietuviškas 
daineles, sekti, jei moka, lie­
tuviškas pasakas, parūpinti 
vaikučiams tinkamų lietuviš­
kų pasiskaitymų, paveikslė­
lių ir t. p„ Tiesa, tais reika­
lais ir mūsų motinos ir visa 
plačioji visuomenė maža lig- 
šiol tesirūpino. Tačiau susi­
rūpinti turės, nes čia juk ri­
šosi tautos gyvybės klausi­
mas. Turės atsirasti daugiau 
tinkamos vaikų literatūros, 
turės būti organizacija tos li­
teratūros platinimui; turės 
atsirasti tam visam pinigų. 
Visa tauta ir pati Lietuvos 
valstybė turės būti tuo gyvai 
suinteresuota. Tam juk vy­
riausia ir Pasaulio Lietuvių 
Sąjunga kuriasi.

2. Motinos turės padėti 
vaiko sielai lietuviški® pa­
grindus. Jeigu ji (ir tėvas) 
per silpnus tuos pagrindus 
padėjo, juos turės sutvirtin­
ti mokykla ir bainy&h. Še­
šių metų vaiką atves j para­
pijinę mokyklą. Mokyua jau 
iš pat pradžių tarės vaiką, 
mokyti dviejų kalbų; anglų 
i r 11 ♦■‘t.i i v i ų. Ben t per du pir­
ui us mokyklas metus moky­
tojos sesers gal ė'- liek valka 
įAmokyt lietuvių kalbos, kad 
ji bus jau galima ruošti hutu 
viškai prie šv. sakramentų: 
išpažinties ir komunija*.

lių ir savo bočių kalba, 
juk tuo, pagerbdami sa-

čia ir tenka pabrėžti bega­
linėj varba, kad mūsų ir da­
bartinė ir visos ateinančios 
jaunosios kartos melstųsi 
ir eitų prie šv. sakramentų 
lietuviškai. Nors Dievas yra 
visų kalbų davėjas ir visas 
jas lygiai vertina, tačiau ka­
da mes j Jį kreipiamės savo 
tėvelių ir savo bočių kalba, 
niesj 
vo tėvelius, ir, vadinasi, ge­
riau išpildydami ketvirtąjį 
Dievo įsakymą — ir pačiam 
Dievui geriau įtinkame ir ge­
riau Dievą pagarbiname.

Jeigu vaikas iš mažens iš­
moksta ir uripranta Dievą 
garbinti savo tėvų kalba, ji­
sai tai kalbai rezervuoja 
brangiausią ir slėpiningiau­
sią savo sielos kampelį. Jau 
vien tas faktas, kad jisai lie­
tuvių kalba poteriaus, skai­
tys lietuvišką maldaknygę, 
atlikinės lietuviškai išpažin­
tį, lietuviškas giesmes baž­
nyčioje giedos—visa tai da­
rys jam lietuvių kalbą mielą 
ir brangią. Tai palaikys gy­
vą ir jo tautybę.

Lietuvoje mūsų tauta turi 
tuo atžvilgiu amžių patyri­
mą. Kur tik bažnyčia veikė 
išvien su tėvais ir per maldas 
ir sakramentus palaikė lietu­
višką kalbą — ten ir mūsų 
tauta išliko gryna ir gyva. 
Kur tik įsispraudė lenkinin­
kas klebonas, kurs per kelias 
dešimt metų sistemingai mo­
kė vaikus lenkiškų poterių ir 
bažnyčiose lenkiškas gies­
mes ir lenkiškus pamokslus 
vartodavo — ta parapija bu­
vo visiškai sulenkinta. Lie­
tuvos rytuose, Vilniaus kraš­
te taip ir maišosi grynai lie­
tuviškos parapijos su nutau­
tintomis, sulenkintomis pa­
rapijomis.

Neseniai man vienas Ame­
rikos Rytų klebonas pasako­
jo atsitikimą, kad tūlas to 
miesto lietuvis gydytojas, di­
delis neva patrijotas ir tauti- e . 1 -V • • 9 C .
dęs pas jį savo dukrelę ir pra­
šęs ją priruošti prie pirmos 
šv. Komunijos,—tačiau ang­
liškai, drauge su kitataučių 
vaikais. Jo motyvas buvęs 
toks, kad, girdi, kadangi 
mergaitė Amerikoje gyvens, 
tad lai amerikoniškai, t. y. 
angliškai ir meldžias.

Pirmuoju žvilgsniu šis tė­
vo pasielgimas gali didžiai 
nustebinti. Tačiau sekretas 
čia nesunku atspėti. Jisai 
nors ir tautininkas ir neva 
patrijotas, bet savo tautai mi­
ręs, nebenaudingas, vien 
dėlto, kad jisai užmarino sa­
vo sieloj religinę gįslelę ir, 
jos svarbos nebeatjausda- 
mas, lengva širdžia pasky­
rė savo vaiką tautinei mir­
čiai.

Tokie žmonės lietuvybės 
Čia nepalaikys.

Mums, katalikams, leng­
viau bus čia išlaikyti ir mūsų 
lietuvybę, nes mes ją rišame 
drauge su kilniausiais religi­
niais pergyvenimais. Užtat 
kaipgi tenka apgailestauti 
tuos tėvelius, kurie, nors ir 
■katalikai, nors ir galėdami 
leisti savo vaikus prie sakra­
mentų lietuviškai savo lietu­
viškoje bažnyčioje, leidžia 
juos į kitataučių mokyklą ir 
bažnyčią, tuomi paduodami 
savo vaikus,—'kaip anas iaia- 
vamaniaujantis gydytojas — 
visiškam ištautėjimui.

Dar baisesnis pasielgimas 
yra tų tėvelių, kurie prašo 
mūsų HetuviŠKų seselių, kad 
jos mokintų jų vaikus kate- 
kizrno ir privestų priešakiu 
mantų angliškai. Kodėl jie 
taip daro? Kode! jie patys 
savo rankomis smaugia sav-' 
vaikų lietuvišką siela7

T u r būt, tik dėlto, kad jie 
arba jų tėvai atvažiavo iš 
“krajaus.” nežinodami, kas 
jie tokie ir koka kraujas iu 
gislosr teka; o Amerika taip 
klaidingau suprato, kaip ją 
aiškina čia akli fanatikai, 
kad. būtent, Amerikos žmo­
nėm* tik viena kalba tėra rei-

N r Si. Liepas-Jisly JO d.. 19SS

' A. L. R. KATALIKŲ FEDERACIJOS 
TARYBOS NUTARIMAI

NAUJAS CH1CAGIEC1Ų
UŽSIMOJIMAS

Liepos 19-ta Chicago* lietuviai 
iškilmingai paminėjo Dariaus-Gi­
rėno tragingo* mirties trijų me 
tų sukaktuves. į tas iškilmes prie 
Dariaus-Girėno paminklo Mar­
quette parke suplaukė tūkstanti­
nės minios žmonių. Laike tų iš­
kilmių iškeltas naujas sumany­
mas apie kurį dienraštis “Drau­
gas” rašo:

“Praėjusio sekmadienio diena pa­
žymėtina dar ir tuo, kad priimta 
reikšminga resoliucija, kuria bus 
siekiama dar labiau įamžinti mūsiį 
didvyrių Dariaus ir Girėno brangią 
atmintį. Nutarta prašyti atitinka­
mų valdžios autoritetų, kad Mar­
quette Parką, kuriame pastatyta* 
paminklas, pavadinti Dariaua-Girė-

“Tiesa, tai nebus lengvai ir greit 
įvykdomas dalykas, tačiau verta ir 
reikia prie to eiti. Juk patys aukR 
tieji miesto valdininkai pripažįsta, 
kad Marquette parka* yra lietuviS- 
kas parkas, ne* čia gausinga lietu­
vių parapija, čia Šv. Kazimiero Aka 
demija, šv. Kryžiaus ligoninė ir vi­
sa eilė kitų įstaigų. Pats Chicago* 
parkų prezidentas p. Dunham savo 
kalboj Dariaus-Girėno Dienoj pa­
sakė, kad Marquette parkas lietu­
viams, jo direktorium paskirtas lie­
tuvis turint galvoj, kad apylinkėj 
gyveną lietuviai daugiau parku nau­
dotos. Dėl to mes turime didelio pa-, 
grind© reikalauti, kad ir parko var­
das būtų lietuviškas. ”

LIETUVIŲ KRAUJAS 
EUROPOS KARALIŲ 

GYSLOSE

“Sandara” rašo:
“Vienam isterikui atėjo į galvą 

mintis patyrinėti kiek lietuvių tau­
ta yra davusi valdovų svetimom val­
stybėm. Pasirodo, jog lietuviško 
kraujo esama daugelyje Europos 
karališkų šeimynų ir didžiūnų.

“Mūsų kunigaikščiai buvo arti­
mai susigiminiavę su Maskvos ca­
rai*. Jagaila pradėjo Lenkijoj nau­
ją dinastiją, kuri susirišo su Ang­
lijos, Holandijos, Graikijos ir kitų 
šalių karališkom šeimynom.

“Bet daugiausiai giminių įsigijo 
tarpe *karūnavotų asabų,’ tai Biržų 
kunigaikštytė Liudvika Radvilaitė, 
ištekėjusi už Bavarijos karaliaus. 
Jos sūnai ir dukterys susirišo su 
Austrijos ciesorių namais, Italijos, 
Norvegijos, Danijos ir Švedijos ka­
raliai* ir panašiai.

kalinga, o kitos visos turi būt 
užmirštos.

Visi, kas gyvas, turėtų pa­
dėti tiems nelaimingiems su­
prasti, kas jie tokie yra ir 
kaip brangus yra iš Lietuvos 
atsivežtas tėvų palikimas.

3. Maldos, bažnyčios pa­
maldos, sakramentai — tai 
punktas mūsų tautybės čia iš­
laikymo programoje. Tačiau, 
kad lengviau būtų išlaikyti 
nepaliestą šį punktą, reikės 
visiems mums susirūpinti ir 
visos mūsų gyvenimo aplin­
kumos didesniu lietuvinimu. 
Daugiau lietuviškų laikraš­
čių ir knygų ne tik čia spaus­
dintų, bet ir iš Lietuvos; dau­
giau ii eta vižk o socialinio gy­
venimo ir veik i mo, ypač švie­
sesniųjų lietuvių tarpe; -dau­
giau lietuviško dainos ir sce­
nos meno (mūsų muzikai- 
vargonm-ka i H i <1 ži ų-di-džiau- 
sios svarbos d&rtą diria ir 
yra vieni vyriausių, čia lietu­
vybės palaikytojų): daugiau 
lietuvių kalbos gkambėsio ne 
tSkmtteu privačiuose namuo­
se, bet ir mūsų susiejimuose 
ir susivažiavimuose.

4. Visa tai mūsų tautinei 
rwvbei palaikyti— viena aą 
lyga būtinai reikalinga Tai 
parapijinė mokykla. Mūsų 
Stidvienymo piionienai dar 
prieš kelias dešimt metų tai 
suprato Met gražiai buvo­
me U7.si.mojf, Tačiau nepn- Kuri partija l*imč« tai kitų 1* 

kai ui kurią mri dirl>*im ir *« uai w — ou- i • 
wnės, nebeži- hai*'in,im ,ai rn,",,ū p*č'u «avii 
tplįan daryti. | kaa ^«>yka* bet kur kuri *uklv.

Įpfrg kitą ayk * ta ai nuc nukrypsta. t*i
▼ įsų mūsų prievolė norą paimti 
jei neatitaisyti Bastūne*

pakalbėti.

GĄSDJNA VOKIEČIŲ 
BAUBU

Tautų Sąjunga Etijopijos klau­
simu parodė visišką savo bejėgu- 
mą. Tas davė progos baubų mė­
gėjams aiškinti, kad netrukus 
prieis Dancigo ir Klaipėdos liki­
mo eilė.

“Amerikos Lietuvis“ tuo klau­
simu ražo:

“Vienas Anglijos žymus diploma­
tas — Lloyd George, spaudoje pa­
reiškė savo nuomonę, kad esą kaip 
Dancigą taip ir Klaipėdą reikėsią 
apleist, paliekant tuos miestu* bei 
teritorijas išspręst kaimyninėms 
tautoms, t. y. toms tautoms, kurios 
prie tų miestų turi pretenzija*. Gi 
Italija, sulig Mussolini© išvedžioji­
mų taipgi norėtų nuošaliai laikytis 
nuo Klaipėdos politikos.

"Tie tų dviejų valstybių vadų 
išsireiškimai sukėlė didelį ūpą tar­
pe Lietuvos valstybės priešų—lietu­
viškų išsigimėlių. Jie dabar kaip a- 
malas švaistosi po visas puses su 
savotiškos rūšies propaganda, kad 
būk jau Lietuvos nepriklausomybės 
dienos yra suskaitytos, nes, esą, 
Klaipėdą bile dieną vokiečiai paim­
sią.”

KASL1NK PAŠALPOS

Įvykiai Harrisburge, kur po 
nemaža vaidų ir barnių, reikalin­
gi pašalpai fondai buvo paskir­
ti, turėtų nors kiek protaujan­
tiems piliečiams priminti ir aikš­
tėn iškelti nors keletą susipainio­
jimų šių metų Prezidento rinki­
muose. Nežiūrint, kad laikai 
šiek tiek gėrėja, darbai pusėtinai 
dauginasi ir pramonė vėl prade­
da prasimušti, milijonams nedar­
bas akyse stūkso ir valstija turi 
juos aprūpinti, jiems pašalpos 
suteikti. Tūkstančiai įniršusių 
žmonių kaulijo ir grasino repu- 
blikonams, kad jie nusilenktų 
demokratų gubernatoriui kaslink 
pašalpos sumos? Nemaža Šitf ‘į- 
niršusių, pašalpos reikalaujančių, 
be abejo nedirbtų, kad ir galėtų. 
Bet visa tai kito plauko aitvaras, 
ir kitiems, gabesniems palieka­
mas gvildenti.

Nežiūrint kurių tiesa, ar kaltė, 
toks žmonių nusistatymas gim­
do pavojingą demagogiją, minios 
vadus. Tai ne pirmutinis toks 
išsišokimas. Veik visa mūsų val­
stijos pašalpos administracija 
suteršta tokia asmeniška šalinin- 
kyste. Daug galima republiko- 
nams į akis mesti, visokiais 
šlamštais juos drabstyti ir visa 
tai su mažiau ar daugiau tiesos, 
bet niekas jiems nedrįs prikišti, 
kad jie būtų kada minias sukėlę 
savo tikslams. Jų visa jėga glū­
dėjo jų pasižadėjimuose šiltų 
vietų savo draugams parūpinti ir 
visiems darbus gauti. Ar jie tai 
kada išpildė, čia nesvarbu, bet 
kas svarbu, kad jie niekados mi­
nios sekimu ar įniršimu nepasiti­
kėjo ir jos neišnaudojo.

Žinoma, republikonai nekokie 
angelai ar davatkėlės. Jų admi­
nistracija taip pat turėjo ydų. 
Bet visa tai neišteisina demokra­
tų elgesio.

Žmonės iš pašalpos gyveną ne­
pasitiki republikonai* ir žiauriai 
priešinasi visiems republikonų į- 
statymams ir patarimams, jei tik 
koks demokratų politikierius 
žvairai dirstelėjo ar susiraukė. 
Republikonai pasižada tokią pat 
pašalpą užlaikyti, tik jos iškaš- 
''iii* sumažinti. Daug žmonių 
kaip tik už tai ir kreipiasi į re- 
publikonus. Vienok, milijonai, 
kurie pašaIpa tebegya loja 
no, kad bet kokia permaina Va­
šingtone įstatys pavojun jų pašai­
pą ar nori visokių •>>( uk.h mij 
ir nemalonumu uiibti') «*iį 
nūn Harrisburge Ir tj. nr nk

Birželio 30 d., Morrison vieš-1 nizacijų veiklos vienu svarbiau* 
būtyje, Chicagoj, įvyko A. L. R. šiųjų punktų buvo ir yra lis rei- 
K. Federacijos Tarybos suvažia- kalas. Panašiai elgiasi ir kitos 

lietuviškosios Amerikos lietuvių 
organizacijos. Taigi Amerikoj 
gyvenanti lietuvių išeivija šiame 
darbe aktingai dalyvauja.

vimas, apie kurį spauda jau yra 
nemažai rašiusi, šiuo skelbiama 
suvažiavimo priimti nutarimai— 
rezoliucijos:

I.
Amerikos Lietuvių Rymo Ki- 

talikų Federacijos Taryba, susi' 
rinkusi savo posėdin 1936 m. bir 
želio 30 d., norėdama, kad Lietu­
vių Tauta, tiek daug kentėjusi ir 
taip karžygiškai į nepriklausomą 
gyvenimą prisikėlusi, vis spar­
čiau žengtų kaip dvasinės, taip 
medžiaginės gerovės keliu ir kar­
tu vis į šviesesnį ir geresnį savo 
gyvenimą ir kad visur gyvenan­
tieji lietuviai vis tampriau jung- 
tųsi į vieningą lietuvišką šeimą 
didingiems lietuvių tautos užsi­
mojimams gyvendinti, randa rei­
kalinga pasisakyti šiais svarbiai­
siais mūsų tautos reikalais:

Dėl nenormalių santykių tarp 
Lietuvos vyriausybės ir Katalikų 
Bažnyčios—

Jau daug laiko praėjo, kai tę­
siasi nenormalūs santykiai tarp 
Lietuvos dabartinės vyriausybės 
ir Katalikų Bažnyčios. Nuo to 
labai daug kenčia ir didžiausio­
mis aukomis sukurtoji Lietuvos 
valstybė ir visa’Lietuvių tauta. 
Mums visiems gerai žinoma, kad 
lietuvių katalikų pastangos buvo, 
yra ir bus išlaikyti lietuvių tau­
tą tokioje aukštumoje, kad ji ga­
lėtų sėkmingai eiti visokeriopos 
pažangos keliu. Lietuviai kata­
likai nielcad nieko nėra padarę, 
kas kenktų lietuvių tautos gyve­
nimui, bet, priešingai, jie buvo, 
yra ir bus svarbiausiuoju lietuvių 
tautos gyvastingumo ramsčiu. 
Todėl Amerikos lietuvių visuo­
menė labai apgailestauja, kad san­
tykiai tarp Lietuvos dabartinės 
vyriausybės ir Katalikų Bažny­
čios vi# d*t .nesutyąrkyti. Ka; 
dangi tai daro daug žalos ir lie­
tuvių tautai ir valstybei ir ypač 
trukdomas vieningas darbas lie­
tuvių tautos ir valstybės gerovei, 
be ko mūsų tautos gyvastingumas 
ir net išlaikymas yra neįmanomas 
todėl mes, atkreipdami į tai Lie­
tuvos vyriausybės dėmesį, laukia­
me, kad tie santykiai būtų kuo 
veikiausiai sutvarkyti.

II.
Draugijų ir spaudos reikalu
Amerikos lietuvių katalikiškai 

visuomenei yra gerai žinomi Lie­
tuvos vyriausybės išleistieji drau­
gijų ir spaudos reikalu įstatymai. 
Pagal tuos įstatymus spaudos 
laisvė visiškai panaikinama, o 
draugijų egzistencija bei veiki­
mas suvaržomas ir pavedamas vi­
daus reikalų ministerio asmeni­
nei nuožiūrai. — Kadangi gyve­
nimo pažanga galima tik tuomet, 
kai palaikoma visos tautos'lnicia- 
tyva ir pastangos, kadangi aukš­
tas kultūringumas ir vispusiško­
ji tautos gerovė atsiekiama tik 
laisvu ir darniu tautos jėgų pasi­
reiškimu. todėl mes, žinodami 
kokiuose tarptautiniuose pavo­
juose yra Lietuva ir tikėdami, 
kad Lietuva gali išlikti gyva tik 
tuomet, kai ji bus aukštai kul­
tūringa ir dorovinga ir kai tau­
tos nariai savo asmenybe galės ne 
tik prilygti, bet ir pralenkti savo 

tuvos vyriausybę ir, lietuvių tau­
tos likimo vardan, reikalaujame 
netrukdyti lietuvių tautos drau­
gijinio ir spaudos gyvenimo.

III.
Vilniaus ir kitų Lietuvos 0- 

kupuotų krantų vadgviun® reikalu.

Amerikos lietuvių katailkllko- 
jl visuomene- skaudžiai pergyve­
na. kad Lietuvos sosttaė Vitai®® 
Ir žymi dalis kitų Lietuvos |g 
inu, ’t-bėra svetimųjų užgrobtos 
Tai did^ė žala visai lietuviu taw­
tai. tai didžiausia* nusižengimą* 
truingunmi.

ji visuomenė darė >t daryt viza, 
ką tik ji p«)ėgia okupuotiems 
buitimi išlaisvinti Vitų Ame 

talikų visuomenė* didelį susirū­
pinimą Vilniaus ir kitų okupuo­
tų Lietuvos žemių vadavinjp rei­
kalu ir įpareigoja Federacijos 
skyrius aktyviai prisidėti Vil­
niau* vadavimo darbe ir moraliai 
ir materialiai.

Lietuvybės ižlaikymo reikalu.

Didelė lietuvių tautos dali* yra 
išsisklaidžiusi po visą pasaulį, 
bet ypač daug jos yra susispietę 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse. 
Kaip čia, taip ir kitose užsienio 
valstybėse gyvenantiems lietu­
viams gręsia didelis iitautėjimo 
pavojus. Būdami pasiryžę Šioje 
srityje padaryti visa, kiek tik mū­
sų pajėgos išgali, mes drauge 
kreipiamės į mūsų tautos kamie­
ną, į (Lietuvoje gyvenančius lie­
tuvius, prašydami šiame darbe 
kiek galima daugiau pagelbėti, 
nes lietuvybės tarp svetur gyve­
nančių lietuvių išlaikymas yra 
drauge ir visos lietuvių tautos 
reikalas. Šia proga mes reiškia­
me didelio džiaugsmo dėl įsikū­
rusios Pasaulio Lietuvių Sąjun­
gos, kuriai linkime stipriausio su- 
siorganizavimo ir veikimo lietu­
vybės išlaikymo darbe. Drauge 
Taryba nori pažymėti, kad Lietu­
vos gyvenimas turi labai didelės 
įtakos lietuvybei išlaikyti tarp 
lietuvių, gyvenančių už Lietuvos 
ribų. Todėl Taryba pageidauja, 
kad Lietuvos valstybės gyveni­
mas būtų taip tvarkomas, kad jis 
svetur, gyvenančius lietuvius 
džiugintų ir keltų jų lietuviškąją 
dvasią.

(ttii®daugiau)

t

BAISOS ISPANUOS
NERAMUMŲ 

SKAIČIAI

Birželio men. Ispanijos parla­
mentas svarstė ispanų katalikų 
akcijos vado Gil Robles pateiktą 
projektą grąžinti visame krašte 
tvarką. Ryšium su tuo Gil Rob­
les dar padarė pranešimą, kuria­
me ypatingai pabrėžė, kad, pa­
ėmus valdžią dabartinei vyriausy­
bei buvo visiškai sunaikinta 160 
bažnyčių ir įvyko 251 susirėmi­
mas tarp politinių priešų. Nera­
mumų metu 269 žmonės buvo už­
mušti ir 1287 sunkiai sužeisti. 
Toliau Gil Robles dar pažymėjo, 
kad paskutiniu metu Ispanijoje 
buvo užpulta daug keliaujančių 
turistų, iš kurių buvo atimami 
automobiliai ir reiaklaujama va- 
duotpinigių.

Be to, Gil Robles pranešė, kad 
revoliucionieriai ir kiti kairieji 
nenuoramos padarė tūkstančius 
nusikaltimų ir smurto veiksmų. 
Per tą patį laiką buvo sunaikin­
tos 69 partijų patalpos. 10 lai­
kraščių namų, mestos 146 bom­
bos, paskelbta 113 generalinių ir 
228 dalinių streikų. Todėl kata­
likų akcijos vada> pareikalavo, 
kad vyriausybė geriau tvarkytų 
visokius nenuoramas ir patikrin­
tų ramumą viso krašto gyvento­
jams. Bet šis jo reikalavimas 
kairiųjų atstovų buvo ataaestas.

r
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DZŪKUOSE DAUG UOGŲ 
IR GYVAČIŲ

H Seirijų praneša. kad Šiemet 
Drūkų miškuose nepapra«ta> ui 
deri jmioa uogos žemuogių rin 
kimu jau baigiau Dabar turguo

d»u< uofų. kurio* labai pigio*
Rinkėjai nusMkuadfia kad «o

oogi»no|«MM PMitaUkf it ąkaa f
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PAS CHICAGIEčlUS SVEČIUOSNA ropesTIS LIETUVIŠKĄJA KULTŪRA
(Tęsinys) pelnai. Garbė jums ir jūsų va­

dams už tokius prakilnius darbus 
Tautai ir Bažnyčiai.

Užbaigus Akademijos orkes­
trui ir baletui, programa ėjo to­
liau.

Antra programoj pasirodė, tai I 
poni E. Rakauskienė (Narinkai- j

Iriiri mm 1 i n irami nd a vn Ravn 1

Trečiadienis. Tai jau svarbiau­
sioji diena. Jau pradedama svars­
tyti konstitucinės pataisos ir kuo­
pų įnešimai. Čia jau pasigirsta 
karštesnių kalbų ir diskusijų de­
legatų tarpe tai už, tai prieš įne-

ir to. dieno, tote, p.virto. kuiĮ linkamindavo „,0 I 
Lietuvos rugiapiOte. Baigiant ,e-koncer,a„ je 12 ,
•t),. d.r p. MtekeltOna. p.g.r.t., ponj Rakau,kienė ma da.| 
na, kad Si vakarą tame pačiame i . . . . . . I m’ 1 , , . Irius daug pažangos dainavime, i ..viešbuty, 8 vai. vakare, įvyksta, a . , . 117 . , . „ 7 tad labai vykusiai padainavo dvišeiminis bankietas. . . . .... . .dainas už ką publika gausiai ap-

Kadangi p. J. Stulgaitis, p. P. dovanojo katutėmis. Paskiau dai- 
Karašauskas ir aš—jau turėjome navo p. K. Sabonis. Apie tą dai- 
bilietus nusipirkę, tai jau, aiškus nininką galima pasakyti, kad jis 
dalykas, turime eiti. Reikia sku-1 daug dainuoja, visur jį pažįsta, 
bintis, kad suspėti laiku, juk 8 jo dainavimą klausytojai mėgia ir 
vai. “sharp" prasidės. juomi gėrėjas i. Patartina, kad

I .. - . ..... I
Šiek tiek persirėdę nuėjome

lygiai 8-mis; žiūrime, kad žmo- tuvių kolonijas su koncertais ir 
nčs tik pradeda rinktis. O ban- palinksmintų žmones mėgstan- 
kietas prasidėjo 9-tą valandą, i č*us jo dainavimą.
Bankieto salionas labai gražiai iš-' Piano solo išpildė Silvija Sabo 
dabintas, 
ūpą.
kur gauti vietos prie stalo. Pri­
eina vienas vyras, tur būt, iš ren­
gėjų, ir sako: “Čia yra stalas dėl 
šešių, jeigu norit, prašau sėsti." 
Susėdom. Už trumpos valandė­
lės, Seimo rengimo komisijos pir­
mininkas p. J. A. Mickeliūnas 
trumpa, bet turininga kalba, pra­
deda vakarą, pakviesdamas Susiv. 
Prezidentą ir “Draugo“ redakto-

Susirūpinę dienos klausimais 
pamirštame pagrindinius daly­
kus. ■ Susitelkę paviršiuje ati- 
trūkstame nuo gilumos ir imame 
peštis dėl smulkmenų. Visas 
mūsų gyvenimas darosi paviršuti­
nis ir banalus, piktas ir smulk­
meniškas. Nekurtame, bet eik­
vojame. Nejungiame, bet skal­
dome. Nestipriname, bet silp­
niname. O darbo laukas platus. 
Jis pasiilgęs laukia darbininkų.

Tad kuo mums daugiausia 
sirūpinti? Kur tasai kelias, 
mus nuvestų į gilumas ir į 
rybą? Kas mūsų kautynes 
degtų entuziazmu ir idealizmu? 
Kas visus lietuvius galėtų su­
telkti į kolektyvinius idėjos žy-

su- 
kur 
kū- 
už-

' jis su savo šeimyna atlankytų lie- «iu8? * visus 8iuos klausimus y- 
.... ra uianoora vienas trumpas atsakymas — 

lietuviškoji kultūra. Ja daugiau­
sia reikėtų susirūpinti. Jos mei-

: lė mus nuvestų į gilumą ir į kū- 
_ . , i . .. , rybą. Ji visus, lietuvius galėtųTas pataisė svečiams nis-McEjroy. Paskambino du ga-1 , ....... .. . . . , . . sutelkti į bendrą gyvenimą ir i-Įeie i sahoną dairomės, na sunkius vęikalus, iš kurių pa- L , .. . a. ,* r traukti i vertingą veiklą.

i Lietuviškąja kultūra mūsų 
tauta apreiškia savo gyvybę. Jo­
je sutelkta mūsų tautinė indivi- 

daiktaš,” kad'išSabonių“dukrelės ?UaLybL. JI/? ; 
gali pasidaryti lietuviškas "Pade-, 
rewski." Tad linkime jai tos lai-' 
mės.

Paskutinė programoj buvo po­
ni M. Galinienė iš Scranton, Pa. 

rių L. šimutį užimti programos Apie ją man gal nepritiktų rašyti, 
vedėjo vietą. Kalbėtojai pasakė kadangi ji mūsiškė. Tą palieku ' 
gražių kalbų, palinkėjo LRKSA kitiems korespondentams, tik pa- 
geriausios kloties ir pasižadėjo sakysiu, kad padainavo tris dai- 
daug dirbti. Darbų vaisius pagy- nas ir buvo apdovanota dviem gė- 
venę pamatysime, nes laikas tai| liy bukietais. Tad nepamirškite, 
parodys. * kad ir mes, mainieriai, gerų dai-'

Meniškoji programos dalis I.. i nininkių turime.
Jokios kalbos nepadaro tiek žmo- Ketvirtadienis. Paskutinioji

sirodė, kad esama gabios pianis­
tės. Dabar jau sunkius veikalus 
gražiai išpildo, o dar vis lanko 
muzikos mokyklą. Labai galimas

kuris visus mus jungia, nežiū­
rint visų mūsų fizijologinių ir 
ideologinių skirtumų. Ji įkvėpė 
pirmuosius mūsų tautinio atgimi­
mo iniciatorius. Ji heroizmu už­
degė mūsų knygnešius ir mūsų 
karius. Ji ir šiandie mus gaivina 
ir šildo, įkvepia ir jungia. Ji 
mums teikia veikimo kryptį ir 
atskleidžia mūsų tautinio gyveni­
mo programą.

Mes savos tautos vaikai. Mu­
myse vaikščioja mūsų protėvių 
kraujas, stipriai veikiąs visą mū­
sų fiziologinį gyvenimą ir teikiąs

nese impresijos, kiek daina ir tnu- Seimo diena ir politikuojanjiu ■ j. Mes gimėme,
z.ka. Ir itai še. Kazimiero Aka- pasitarimai eina vi,u smarkumu. e it subrendome Lietuvos 
demijos mergaičių orkestras pra- Visi labai užimti. Štai prieina1........................................ . -
deda groti overtūrą 
Dante.'
čiasi, kad esą kitame pasauly. 
Mat, muzika juos jau nuvedė į sa-' 
vo pasaulį. Dar pagrojo antrą vei- 
kalą vardu “LEstudiantina.” Da­
lyviai jau pilni Tinksmaus gyvu­
mo ir karštai dėkoja aplodismen­
tais orkestrui, laukdami baleto.

Baletas susidėjo iš lietuviškų 
dainų šiupinio: “Du broliukai,” 
“Kunkuliukai,” “Suktinis” ir 
“Noriu miego.” šių dainelių šiu­
piniui parašyta tokia puiki orkes- 
tracija, kad tiesiog negalima at­
sigerėti. Čia dar klausytojas už­
žavėtas klausosi tos melodijos, 
scenoje jau mato kitokį šokį ir 
kitokį dainos skambėsį girdi. 
Daug ir man pačiam teko girdėti 
įvairių veikalų suorkestruotų, bet 
šis gal bus geriausias iš lietuviš­
kų dainų supintas.

O kasgi tos baletistės?.. Tai 
Šv. Kazimiero Akademijos moki­
nės. Tai seselių kazimieriečių 
auklėtinės. Čia mums, tėvams 
ir motinoms, atsidarė akys ir pa­
sirodė katalikiškų, lietuviškų pa­
rapijinių mokyklų galybė, kuo­
met apie 60 jaunų, kaip gėlelių, 
mergaičių, išėjo šokti baletą. Čia 
tai tikrai pasirodė, kad tik sesu­
tės mokytojos gali taip išlavinti 
jaunimą, bet ne kas kitas. Nors 
scenoje buvo labai maža vietos šo­
kių išpildymui, bet judėjimais bu­
vo viskas taip gražiai atlikta, kad 
dauguma mane, kad taip ir turėjo 
būti. Svečiams šokiai ir dainos 
labai patiko ir šokikes išprašė 
dar pakartoti. Ta visa graži pro­
grama buvo atlikta po seselės va­
dovyste, kurios vkrdo nesužino-

P*ūue mūsų draugai chicagiečiai vargo- 
Bankieto dalyviai jau- nin-kai su kompozitorium A. Po- ,

čių pagerbimo p&JfjnįrTt aafyri-

žemėje ir jos padangėje. Kvėpa­
vome jos oru. Maitinomės jos 
maistu. Gėrėjomės jos gamtos

Gal tamsioms, chlcagiečiai. tas 
Akademijos orkestras, tas gražus 
baletas, jau paprastas dalykas Ir 
neperdaug svarbus, bet mums.

čiams, kurių didelė dauguma bu­
vome. tas yra labai svarbus ir 

džiuginantis Kas galėjo tikėtis, 
kad Amerikos lietuvių tarpe kada 
nors galės išgirsti tok( lietuvei

jūs chicagieČIai turite’ Tu g* 
Įima safcv’i tiesiog stebūklas! 
Kas tikėjosi išgirsti dainas ir 

pamatyti tokį jaunos oa lietuvių 
generacijos Amerikoje baletą’ 
Jūs chicagM^al j| turite Tai vis 
parapijinių mokyklų vaisiai, tai 
mūsų kariaierieėių seselių n po­

sispyrę klausia: “Ar tikrai būsi­
te?” "Būsime.” Kur Čia nebūti, 
jeigu žmonės kviečia.

Popietinė sesija nusitęsia gana 
ilgai, o čia mums rūpi kada galė­
sime ištrūkti, nes mums dar nori­
si dalyvauti vargoninkų Chica- 
gos apskrities susirinkime, kuris 
prasidėjo, berods, 6 vai., bet jo­
kiu būdu suspėti negalėjom ir 
tik vos 8 vai. nuvažiavom, bet jau 
susirinkimas buvo baigtas. Ka-1 
dangi į susirinkimą jau nesuspė- j 
jome, tad tiesiog nuėjome į p. 
Juciaus seserų valgyklą, S. Hal- 
sted St. Čia jau radome susirin­
kusius svečius, kurių tarpe buvo 
gerb. svetys iš Lietuvos Kauno 
Kunigų seminarijos profesorius 
muzikos daktaras kun. A. Abro­
maitis. Ahl. . kaip malonu buvo 
mums amerikiečiams susipažin­
ti su tokiu garbingu savo tautos 
svečiu, kuris yra pabaigęs muzi­
kos mokslą ir gavęs paaukštini­
mą daktaro laipsniu. Be chica- 
giečių apskrities vargoninkų, ku­
rių buvo 16, ir svečio iš Lietuvos, 
dar dalyvavo kun. A. Karužiškis 
iš Cleveland, Ohio, kun. J. Drau­
gelis iš Gary, Ind., komp. A. S. 
Pocius, vietinis, komp A. Aleksis 
iš Waterbury, Conn., muzikas A. 
Stanšauskas iš Newark, N. J., mu­
zikas J. Stulgaitis iš Wilkes- 
Barre, Pa., muzikas P. Karašaus- 
kas iš Plymouth, Pa., “Muzikos 
Žinių” bendradarbė p-lė Jieva 
Lukošiūtė, vietinė, ir aš. Laike 
pietų buvo pasakyta gražių kal­
bų iš kurių paaiškėjo, kad var- 
goninkai smarkiai rengiasi prie 
jubiliejinio seimo, o ypač Chica- 
gos apskr. didelė reprezentacija 
rengiasi į Brooklyną atvykti. Po 
gardžių pietų ir gražių kalbų, jau 
norime skirstytis, tik štai komp. 
A. S. Pocius užkviečia padaryti 
vizitą pa» Jį. t. y. Beethoveno Mu­
zikos Konservatorijoj, kuri ran 
da»i po num. 3252 So. HalsteŲ 
St. Na. ir drožiame skersai gat­
vę kaip kalėdodami pa* p Po 
cių čia ir vėl prasideda vaišini 
mat iš naujo vėl linksmos kalbos 
ir juodeliai ir laikaa bėga nesu­
laikomai Vist linksminasi, šae 
bučiuoja. bet man noriai daugiau 
susipažinti su pačia konservatori­
ja. jos kambariais, instrumentais

lios įtakos ir mūsų rasė, ir mū­
sų gimtinis dangus, jos kalnai 
ir lygumos, jos upės ir ežerai, 
jos klimatas ir oras. Ši fizinių, 
teoretinių, ir klimatinių sąlygų 
visuma yra mus giliai veikusi ir 
palikusi mumyse neišdildomų 
pėdsakų.

Toliau mes esame savos istori­
nis ir visuomeninis aplinkos vai­
kai. Mes paveldėjome savo tau­
tos kultūrines tradicijas, kurių

ir biblioteka. Pasidrąsinęs papra­
šiau p. Pocių pavelyti apžiūrėti jo 
įstaigą. Ponas Pocius netik kad 
sutiko, bet ir pervedžiojo po vi­
sus kambarius. Viskas gražiai į- 
rengta kambariuose ir visur bran­
gios kainos pianai (baby grand). 
Apžiūrėję tuos kambarius nuėjo­
me į taip vadinamą "Music 
Room.” Kiek ten visokios muzi­
kos jo paties parašytos ir guli 
laukdamos nežinia ko. Kokia di­
delė biblioteka ir kokių knygų 
ten esama, tai reikia abejoti, kad 
kitur kur tokia randasi. Visa bė­
da su komp. A. Pocium, tai, ma­
tyt, jis prastas biznierius. Para­
šo veikalus, juos atspausdina, pa­
deda ant lentynos ir laukia, kad 
kas pirktų. Taip buvo ir su mu­
mis. Aš klausiu: "Gal kompo­
zitorius turite naujų veikalėlių 
išleidęs?..** Atsako: "Taip. Pa­
laukit, atnešiu; jeigu patiks, tai 
galėsit pasiimti.** Atneša tokių 
puikių dainelių ir mes su p. Kara- 
šausku pasiperkam. Turiu pasa­
kyti, kad turi išleidęs knygutę 
vardu "Dainų Rinkinilis." Tai 
labai tinkamos dainelės jauname- 
čių chorams. Tos dainelės gali 
būti mūsų vakarų papuošalu. Aš 
nuo savęs patariu tą knygutę par­
sisiųsdinti. Komp. Pocius gražiai 
gyvatų ir viskuo patenkintas, tik 
MaMbmOia, kad garasir Dievu­
lis per anksti atsiėmė jo brangią 
ir mylimą žmonelę.

Bet J*m vilus laikas, ryt ne 
šventė, tad traukime | namučiu*. 
Sudiev' Sudiev’ At|i*vr k.nom 

• u viiai* draugais N Kulva mus 

visus tris nuvežė į viešbuti ir tuo

dėka iš mažens tapome civilizuo­
tais žmonėmis ir tai kas buvo per 
tūkstančius metų ugdyta mes do­
vanai. savaimingu būdu, gavome. 
Mes pasisavinome jos visuome­
ninius papročius ir principus, ku­
rie normuoja mūsų tarpusavius 
santykius, kurie pažaboja mūsų 
egoizmą ir tramdo mūsų aistras. 
Mes gavome jos kalbą, kuri mums 
suteikė gatavų per daug amžių 
kurtų fizinės, emocionalinės ir 
intelektualinės išraiškos priemo­
nių, kuri mums įdavė buvusių 
generacijų idėjos, prityrimą ir 
pasaulėžiūrą. Mes buvome įjung­
ti į jos socijalines ir juridines 
institucijas, kurios mus susijo 
su kitais žmonėmis ir tvarko mū­
sų privatų ir viešą gyvenimą. 
Mes paveldėjome savo turtingą ir 
idomią istoriją, ir labai origina­
lias ir vertingas meno formas, 
kurios mūsų kūrybai teikia indi­
vidualų pobūdį ir ją daro savitą 
ir įdomią.

Pagaliau iš jos mes gavome to­
buliausią organizuotą religiją, 
kuri formuoja mūsų sąmonę ir 
ugdo mūsų sielą.

Visa tai mes ir vadiname lietu­
viškumu ar savo lietuviškąja kul­
tūra. Ji draug yra ir mūsų tau­
tybė—ši fizinių ir psichologinių 
formų visuma, kuri apsprendžia 
mūsų jausmus, mintis ir veiklą. 
Nėra nei vieno mūsų sielos ir kū­
no atžvilgio, kur lietuviškoji kul­
tūra nebūtų uždėjusi savo ant­
spaudo. Mūsų net fiziniai žygiai 
turi savitą lietuvišką pobūdį. Vi­
sas mūsų politinis, socijalinis ir 
ekonominis gyvenimas turi savi­
tą lietuvišką stilių. Mes žvelgia­
me į pasaulį ir į gyvenimą tam 
tikru būdu. Visos mūsų meno 
šakos—literatūra, dailė, muzika ir 
teatras—spindi savomis indivi­
dualiomis spalvomis ir tuo išsi­
skiria iš visų kitų tautų meno. 
Net mūsų religinis gyvenimas 
reiškiasi sava lietuviška forma. 
Jei kuri nors gyvenimo sritis— 
menas ar politika—netenka lie­
tuviško pobūdžio, tai mes tuo la­
bai susietajame, imame ją kaltin­
ti atitrukusia nuo tautybės, ne­
tekusia individualumo, origina­
liai nebekuriančia, vergiškai pa- 
sidavusia svetimoms įtakoms.

Lietuviškumas mums yra dide­
lė vertybė. Mūsų prigimtis yra 
potencijos būvy: ji gali visomis 
kryptimis veikti. Tai dideli jos 
jėga, bet draug ir nemažesni silp­
nybė; nes būdama neapspręsta 
faktiškai visiškai negali ar labai 
sunkiai gali konkrečiau veikti. 
Lietuviškumas, sykiu su pasaulė­
žiūra mums suteikia tam tikrą 
kryptį, apsprendžia mūsų jaus­
mus, mintis ir mūsų veiklą. Be 
šios krypties ar apsprendimo mes 
blaškytumės, svyruotume, nega­
lėdami rasti konkrečios savo 
veiklai formos. O lietuviškumas 
visoms mūsų gyvenimo kryptims 
patiekia gatavų formų, kuriomis 
ir gali gaivališkai reikštis visa 
mūsų kūryba ir visa mūsų veikla. 
Jis mums dovanai teikia tą bran­
gų ugdymą, kurio dėka mes sa­
vaimingai galime praktiškai ir 
konkrečiai veikti. Jo dėka mes 
per trumpą laiką laimime tai, kas 
buvo laimėta sunkiu ištisų gene­
racijų darbu ir dideliu jų pasiau­
kojimu ir užsidegimu.

Lietuviškoji kultūra yra mūsų 
tautos originalus gyvybė* liudi­
ninkas. Ji yra tautos didybės 
Švyturys, kuriame spindi via* jos 
istorija. Ji yra tasai didysis ži­
dinys, apie kurį telkiasi visa tau­
ta. Tautai net patekus į vergiją, 
jos genijus įkūnytas ir lietuviš­
koje kultūroje iŠaaugojo jos in­
dividualybę ir išlaikė jo* gyvy­
bę. Musų menininkai savo tau 
to* individualybę įaudė | laukų 
damų Todėl lietuviškoji kultū 
r* musų tautai dovanojo tmogaš 
ką jį *u jvatimą, nemirtingumą, ii 
saugojo jč»a gjnrybę. iškėlė jos 
<lv*»ię, ją ^gaivino ir sužadino 
prisikėlimo vilti*. Ir šiandien 
vrttingiausiu Mryba. giliausias 
tautos ugdymą Ir jos stiprinimo 
darbas vyhata JUtuvilkos kultū­
ros srityje, • M MBeų politikoje, 
ne mūsų kovą* 4M tamos kąs­
nio. dėl karw^ Maaio ir gar­
bės I

Atidžiai pažvelgę į mūsų kon­
kretų gyvenimą galėtume daug 
kuo šiuo atžvilgiu nusiskųsti, 
štai lietuvių kalba ne visų mūsų 
reikiamai vertinama ir mokama. < 
Ne visi gerai esame susipažinę 
su savo istorija ir su savo di-' 
dėtaisiais žmonėmis. Reikiamai 
dar nesidomime sava literatūra, 
sava daile, muzika ir teatru ir 
apskritai savajam menui tarpti 
nesudarome patogių sąlygų ir juo 
dar nepuošiame viso savo viešo-. 
jo ir privataus gyvenimo. Ne 
visados norime suprasti tautos 
vargus ir dažnai nesugebame jai 
padėti iŠ jų išbristi. Kartais nie­
kiname joa giliausius troškimus, 
ją suvedėtajame ir skriaudžiame., 
Tinkamu būdu nėsame dar pasi­
savinę savų tautinių tradicijų ir 
dažnai nemokame savo jausmų, 
savo minčių ir pasiryžimų reikšti 
lietuviška forma. Dar yra tokių, 
kurie vergiškai įsikibę tik sveti­
mybių, jomis gyvena, jas prote­
guoja ir akiplėšiškai niekina tai, 
kas lietuviška. Vis tai reiškiniai, 
kuriais turime giliausiai susirū­
pinti ir ryžtis su jais nuoširdžiai, 
pastoviai ir nepermaldaujamai 
kovoti. XX Amžius

LIET. VYČIŲ SEIMO 
BELAUKIANT

Už kelių dienų vyksime į L. 
Vyčių 24-tą seimą.

Linksma pažvelgus į praeitį, o 
ypač tuos džiugina, kurie daug 
įdėjo sunkaus darbo organizuoda­
mi L. Vyčius ir po šiai dienai te­
bedirba organizatyvinį darbą.

Toki asmenys važiuos į seimą 
kupini džiaugsmo, nes jų darbo 
vaisiai išsilaikė net sunkiais de­
presijos metais. Bet vyčiai turi 
daug ir, tokių vadų, kurie vadi­
na save vadais, laiko sau tuos “ti­
tulus,” o darbo visiškai nedirba.

Tikrai keista. Vyčių organiza­
cijoj yra daug profesijonalų, bet Į 
jie nerodo veiklumo.

Studijuojant Vyčių organizaci­
jos istoriją, randame, kad jai va­
dovavo įžymiausi vadai — kuni­
gai, profesijonalai ir kiti. O kur 
dabar mūsų profesijonalai? Ne­
jaugi jie laukia, kad juos į darbą 
pakviestų eilinis neišsilavinęs 
jaunimas!..

Kodėl Vyčių organizacija pra­
eity gražiau gyvavo ir patenkin-
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Laiškai dusti: P. 0. Box 32, Phone: Wilkea-Barre 3-4711 -J 

PILDOMASIS KOMITETAS
Kua. Al. Baltuti*, Dv. Vadas, M12 3. Washtenaw Ave., Chicago, 111.

< > L. Simuti*, Prezidentas, 2834 So. Oakley Ave., Chicago, III.
Ii J. V*n«lau*ka*, Vice-Prezidentą*, 696 Main St., Edwardsville, Pa.
;; J. B. Saliūna*, Sekretorius, P. 0. Box 92, Wilkes-Barre, Pa.

V. T. Kvi*tk*u*ka«, lidininkas, 376 W. Academy St., Wilkes-Barre, Pa. 
<> J. Jonaika, Iždo Globėjas. 31 Sand Street, Pittston, Pa.
U K. A. Venciu*, Iždo Globėjas, 19 Cross Street, Lawrence, Mass. 
*' V. Krikščiūną*, M. D., Dr. Kvotėjas, 1711 N. Main Ave., Scranton, Pa? 

!: KONTROLES KOMISIJA
■ • Juozą* Stulgaitis, 122 So. Meade St, Wilkes-Barre, Pa.
I Jona* Kvletkauaka*, Jr., 10 Throop Street, Se ran ton, Pa.
.I Prana* Katilių*, 1121 Foster St., Scranton, Pa.

•; STATUTŲ KOMISIJA
Marijona Srupiienė, 4339 S. California Ave., Chicago, III.

■ > Adv. Juozą* Grįšiu*, 4631 So. Ashland Ave., Chicago, III.
Prana* čišauska*, 6831 S. Rockwell St., Chicago, 111.

TEISMO IR APELIACIJŲ KOMISIJA
” Vlada. Palūpi*. 133 N. Main Street, Pittstdn, Pa. 

Juozą* Mickeliūna*, 6747 S. Artesian Ave., Chicago, III.
•: Juozą* Batvin*ka>, 94 Fulton St., Wilkes-Barre, Pa.

ŠVIETIMO KOMISIJA
Kun. Ant. Karužiškis, 18022 Neff Road, Cleveland, Ohio. 
Kazy* Vilniški*, 423 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
Aleksandra* Alakris, 76 Center St., Waterbury, Conn.

LABDARYBĖS KOMISIJA
Kazimiera šlamienė, P. O. Box 19, Forest City, Pa. 
Petronė Kundrotienė, 1035 E. 140th St., Cleveland, Ohio. 
Pranaz Jurevičius. 722 Montgomery St., W. Pittston, Pa.

eity, taip ir dabar nuveikia daug 
gražių darbų, todėl jų organiza­
cija reiktų susirūpinti.

Vyčių seimas įvyks rugpiūčio 
mėnesį 4, 5 ir 6 dd. šv. Kazimie-Į 
ro parapijoj, Providence, R. I.

Didžiai garbinga dvasiškija, I 
profesijonalai, vyčių vadai turė- [ 
tų skaitlingai dalyvauti seime. į

Tikimės, kad šis seimas suras! 
ir nuties naujas gaires, o tuo iš-į 
dildins visas užsilikusias kliūtis 
augimui ir darbuotei. P. R.

TIRKŠLIUOSE SUDEGĖ i
BAŽNYČIA IR 7-NI

TROBESIAI

davo visuomenę savo žygiais — 
darbais? Todėl, kad jai. kaip mi­
nėjau, vadovavo įžymūs asmenys, 
o kita, daugiausia priklausė atvy- 
cęs iš Lietuvos jaunimas.

Dabar Vyčių organizacijai dau­
gumoj priklauso Amerikoj gimęs 
ir augęs jaunimas, bet vadovau­
ti daugiausia prisieina ateiviams, 
atvykusiems iš Lietuvos jaunuč­
iams.

Šių dienų jaunimo psichologi­
ja ir vaizduotė visai skiriasi nuo 
anų dienų buvusių Vyčių orga- 
janizacijos narių. Todėl vadams 
ir tenka ieškoti naujų priemonių, 
tad prisitaikinti prie šių dienų 
jaunimo.

Šiame klausime negalėtume 
kaltinti jaunimo, nes jaunimas I 
yra gana darbštus, sukalbamas ir ! 
col kas dar nėra ištautėjęs, tik 
jiems reikia gabių vadų, rėmėjų, 
curie galėtų jaunimą palaikyti 
organizuotą.

Pažiūrėkime, kaip mūsų pro­
fesijonalai—“vadai” remia mūsų 
organizaciją.

Šį pavasarį, vyčiams kviečiant, 
atvyko iš Lietuvos talkininkų pa-' 
dėti vyčiams suorganizuoti jau­
nimą ir profesijonrlus j Vyčių or-1 
ganizaciją.

Minėti talkininkai, dr. Juozo 
Leimono ir adv. Juozo Laučkos 
asmeny, dėjo visas pastangas, bet 
darbas nešė mažus vaisius, į orga­
nizaciją prisirašė tik paprastas 
jaantam, o mūsų profesijonalai 
nesilankė net j jiems suren 
prakalba*

Netik mii«y profesijonalai taip 
Būrį į jaunimą, bet ir daUigum® 
mil*y jaunųjų kunigu kmir ture 
dsmi tiek gabumų nrpnn.lr.b 
prie jaunimo darbuotes — lietu­

vybė* palai k vmo
Ar Šiaip ar taip Vvr’ių ory* 

nisacija vaidina svarbi, rolę n 
neteku* p*justūnie didelę spraga 
kuri būtinai kuo nors turėtų bū- 

j ti užpildyta Vyžiai kaip pra

Liepos 1 d. po pietų netoli po­
licijos būstinės užsidegė medinis 
tvartelis. Nors vietos gaisrinin­
kai ir greit atvyko ir sparčiai dir­
bo, bet gaisro lokalizuoti nepa-

*1

NERYJE NUSKENDO I
P. NARBUTIENĖ

-—'— . '■
Liepos 4-tą popiet Neryje ne­

toli Eigulių kelto besimaudyda­
ma nuskendo Žaliojo Kalno gy­
ventoja P. Narbutienė. Ji buvo 
baigus V. Dramos ir Vaičkaus 
vaidybos studijas, bet į teatrą ne­
pateko. Žaliajame Kalne suorga­
nizavo krikščionių darbininkų ar­
tistų trupę, kuri vaidino beveik 
du metus. Trupė dažniausiai vai­
dindavo pačios Narbutienės para­
šytus veikalus, kurių kelios ko­
medijos buvo pakartotos krikš­
čionių darbininkų dramos sekci­
jos gastrolėse provincijoje. Pe­
reitą pavasarį Jėzuitų teatro sa­
lėje ji pastatė religinio turinio 
dramą. Kai kuriuos savo veika­
lus buvo parengusi spaudai, 
kitus išspausdino "Pavasary” ir 
k. laikraščiuose. Po savo raštais

vyko: išdžiūvęs tvartelis kaip i ji pasirašinėdavo Filia Maris, 
matai sutirpo liepsnose. Jo ki-' 
birkštys pasipylė į visas puses. 
Mediniai namai ir stogai tokioj

Geras Pavyzdys
"Mano sūnelis nuo šiandien

sausroj atrodė kaip benzino tan- pasižadėjo daugiau nebemeluoti.” 
kai. Ir pakako, kad žarija nu- “Taip, tėveli, aš jau daugiau ne­
kristų ant kokio stogo, kad na­
mas tuojau paskęstų liepsnose. 
Viena kibirkštis pataikė į bažny­
čios bokštą. Bokštas pradėjo 
rūkti. Gaisrininkų įtaisai nepa­
jėgė išmesti tiek aukštai van­
dens, ir bokštas ėmė degti. Ne- į 
trukus ugnis pasiekė stogą ir sie­
nas, ir bažnyčios vietoje paliko 
tik pelenų krūva. Bažnyčia bu-, 
vo medinė, bet labai daili ir, be to,! 
naujai atremontuota. Jos turto 
nemaža pavyko išgelbėti. Be baž­
nyčios dar sudegė apie 7 trobe­
siai. Daugumas jų buvo neap­
draustų.

Gesinimo darbą nemaža trukdė 
seni ir primityvūs gesinimo įran- ' 
kiai, stoka vandens ir nepapras­
tas karštis šiaip ore ir nuo ug- . 
nies. Karštis buvo toks didelis, I 
kad, pavyzdžiui, vienam trobesiui 
liepsnojant, ne arčiau kaip per 30 
žingsnių stovįs namas taip įkais­
davo, kad iš jo senų sienojų ’ro­
davo sakai varvėti. Ir vis dėlto! 
gaisrininkams pavyko daugumas 
jų nuo ugnies išgelbėti. Kad ne 
gaisrininkų stačiai karžygiška 
drąsa ir ištvermė. — visas mieste­
lis būtų dūmais iškilęs į padan­
ges. Be vietos ugniagesių gaisrą 
gesino Mažeikių ir Viekšnių gais­
rininkai.

Etavo ir žmonių aukų: viena* 
žmogus, gelbėdamas savo n*m*, 
nukrito nuo stogo ir smarkiai su- 

' sitrenkė. J| reikėjo skubia! vel­
ti į Mašefldą apskrities ligoninę.

bemeluosiu.”
"Na, o dabar, sūneli, ką tik ma­

ne kvietė prie telefono, nubėk ir 
pasakyk, kad manęs nėra namie.”

p»n»i(tini* Ko g! >11 ii* riogsai

Girtuokli* Noriu *tker4yti ui 
išmetimą lauk Tepamato visi 
koks ?ia ilamita* lankosi "
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82.56 
64.00 

400.00 
111.68 

1,408.46
46.00 

. 21.00
68.70 

272.00 
160.00 
475.92 

14,760.00 
211,812.44

City of Detroit, Public Service.................... .............
Central Illinois Publie Service .................................
Reading Co., Jersey Centra) ...................................
Peoria Water Works Company.................................
Penna. Central Light and Power ........................
Westmoreland Water Co.............................................
Alabama Water Service Company ...........................
Consolidated Federal Farm Loan Bonds..................
Monongahela West Penn. Public Service...........
Iowa Southern Utilities.........................................'..
Central R. R. of New Jersey . .*............... 
Cleveland, Cincinnati, Chicago and St Louis R. R 
Morris and Essex R. R.................................................
Southwestern Light and Power ...............................
Northwestern Public Service ...................................
New York Central and Hudson River......................
New Orleans Terminal ..............................................
Alabama Power...........................................................
West Shore Railroad .............................................
City of Knoxville, Tenn...............................................
Penna. R. R. General Mtge.......................................
Central Arkansas Public Service..........................
State of Arkansas 
West Virginia and Pittsburgh

4,900.00 
4,975.00 
4,908.26
5,000.00
4,962.50
5,012.50
4,800.00

14,881.25
5,000.00
4,950.00
4,950.00
4,331.25
4,231.25
4,928.76
4,981.26
4,562.50
4,482.50
4,940.00
4,602.60
5,000.00
4,976.00
4,960.00
4,225.00
4,975.00

Viso $211,812.44
Gauti Mainant:
American Chain Co.....................
Potomac Bond Corporation ..

Fisk Ruber Co.—Stock

6,250.00
4,987.60 11,287.60

$228,049.94
3,037.50

$226,087.44

Bendrai išlaidų
L •

Atitrauktos Duoklės iš Pomirtinių:
Apsaugos skyriuje............................ .........
Pašalpos skyriuje..................................... ..
Lėšų Fonde ..................................................
Labdarybės Fonde.....................................

$589,401.02

216.64
109.23

30.13
1.39

Viso 367.89

Atšaukti—Parduoti Bondsai ir Distributions

Bendrai išlaidų
'f '

$589,048.63

BENDRAS PALYGINIMAS DVIEJŲ METŲ

BALANSAS— BALANDŽIO 1 D. 1934 M...........................................
Iš kuopų gauta mokestų............. ..................................
Nuošimčiai už bondsus..................................................
Nuošimčiai už paskolas................................................
Nuošimčiai už checking account...............................
.Diivdends už stock................... >.............................  • •
Rendos—Wilkes-Barre .................................................
Rendoi 
Rendos—Ohio '..........................................................
Rendos—Centro Raštinės .......................................
Atmokėta ant paskolų...................... .......................
Atšaukti, parduoti bondsai, distributions ir pelnas 

{vairios pajamos........................................................

Brooklyn

. .$ 36,666.10

. . 363,746.49

. . 73,340.56 
8,381.59 

112.61 
60.00 

1,114.00
.. \ 3,920.00
.. 1 M923

3,000.00 
2,314.58 

.. 180,988.53 
108.88

PER TĄ LAIKĄ IŠMOKĖTA
Viso $622,917.66

$589,043.63

Balansas ..................................$ 83,878.98
Perkelta iš Savings account......... ...................$19,800.00
Parkaite*j,savings acount ... 14,800.00

............. ......................................... 48.673.93

Atmokėtos Paskolos—Morgičiai: 
St Anne’s Congregation 
Joseph Potockis.............
St Francis Parish.........
Peter Kixevich.................
Agota Dambrauskas ... 
Peter Mench....................

BALANSAS—BALANDŽIO 1 D. 1988 M.

Interstate R. R. Co.....................................
Tidewater Asso. Trans. Corp...................
Shell Union Oil Co. . » ,. ,'s.......... ..
Fisk Rubber Co. (Distrib.) ..................
American Smelting and Ref....................
Gulf Oil Company......................... ..
Salts Textile Mfg. Co. (Dist.)................
Cities Service Tank Line.. -..................
U. S. Rubber Co........................................
American Chain Co. ...............................
Bethlehem Steel Co.................................
Southern California Edison....................
American Telephone and Telegrap.... 
Pure Oil Co. . >..........................................
Armour and Company . ......................
Northern Ohio Trac. and Lt.................
Gillette Safety Rasor.............................
Metropolitan Dis. Fin. (Dist.)................
Chesapeake Corp.......................................
Detroit Edison Co..................................- •
McClintic Marshall Constr......................
International Match (Distr.)................
Columbus Rwy. Pr. and Lt....................
Penna. Ohio Pr. and Lt...........................
Wheeling Steel Corporation.................
Republic Iron and Steel...........................

'General Gas and Eleotriaor.v......... ..
Bowman Biltmore (Distr.)....................

Duotoi Pa»kolo»—Morgičiai:

Bimon Paukštis............... .......... $1600.00
William Daylida............. ......... 1800.00
Stanley Dubickas........... ......... 2500.00
Charles Deltuva............. ......... 500.00
Agota Dambrauskas .. ............. 1000.00
Simon Matulevicx........... ..........  8750.00
George Antanaitis........... ......... 2800.00
Nellie Masonis................ ......... 800.00

Viso......... ____ $14750.00

Lapinskas—foreclosure

Viso

Paly ginimas Paskolų
Balansas balandžio 1 d. 1984 m.
Duotos paskolos...........................

Atmokėtos paskolos

. 1000.00 
250.00 
650.00 

50.00 
176.00 
194.58

Viso pelno

20.00

Book value Consideration Pelnas
5.018.00 5,000.00
4,946.50 5,067.50 121.00
5,000.00 5,100.00 100.00
1,850.00 1,850.00
5,170.00 6,282.60 1,112.60
9,948.00 10,483.42 535.42

176.00 176.00
4,990.00 5,000.00 10.00
5,020.00 5,000.00
$.250.00 6,250.00
s;ofi4.5o 5,193.75 189.25
4,948.50 5,250.00 306.50
4,789.50 5,650.00 860.50
4,959.00 5,037.50 78.50
4,878.50 5,250.00 371.50
4,934.90 5,375.00 440.10
4,861.00 5,100.00 239.00
1,148.80 1,143.30
1,000.00 1,157.10 157.10
5,098.00 5,250.00 152.00
5,006.50 5,125.00 118.50

.255.82 255.82
4,782.50 5,248.86 516.36
5,118.50 5,200.00 81.50
4,864.00 5,150.00 286.00
4,780.00 5,200.00 420.00
9,615.00 9,658.50 148.56

Š84.18 534.18

124,887.20 130,988.53 6,139.33
6,101.33

$124,887.20

38.00

Nuostolis
18.00

$2819.68
4730.00

Išmanyti Bondsai:
American Chain Corp. . .
Fisk Rubber Co.................
Potomac Mtge Co.............
Gen’l Gas. and EL (Dist.)

• • tt 4 J * e 
Viso

$7049.58

98,419.52
14,750.00

B«ndra Sutrauk* Bondiųt 
Balansas balandžio 1 d. 1934 m. 
Nauji bondsai ir stock................

Viso

$108,169.52
7,049.58

Parduoti, atšaukti, mainyti
t

Balansas balandžio 1 d. 1936 m........$101,119.94
Padidėjo per amortisation

Balansas balandžio 1 d. 1936 m.

4,959.50
3,037.50
4,987.50

100.00 13,084.50

$137,971.70

822,563.86
226,087.44

$1,048,651.30
137,971.70

910,679.60
1,256.58

a MorgicUi—Paekoloe iki balandžio I’d. 1938 m.
8t. Francis Parish, Minersville, Pa...........................
Vincas, ir Ona Debesis, Cleveland, Ohio............. .. .
Placidas ir Veronika Sharkauskas, Cleveland, Ohio 
Charles ir Mary O’Bell, Cleveland, Ohio 
Joseph ir Mary Sebestinas, Akron, Ohio 
Vincas ir Ona Bulevičius, Akron, Ohio.
Stanley ir Anna Rutkauskas, Akron, Ohio 
Vincas ir Ona Debesis, Akron, Ohio. • 
St Anne’s Congregation, Lucerne, Pa. 
Aim ir Agnes Nutaitis, Lynwood, Pa. 
Pet. r Meneh, Kingston, Pa..................
Joseph Potockis, Wilkes-Barre, Pa. . • • 
Maggie Ralsavage, Wilkes-Barre, P*-. 
Peter ir Margaret Kixevich, Pittston, Pa. 
Kiemrn Rimkus, Warrior Run, Pa. • • • • 
Peter ir Anna Xdar.oritch, Luserne, Pa. 
Bimon Psukstte, Edwardsville, Pa. . • • < 
William Dsylida, Wilkes-Barre, Pa. • ■ < 
Stanley ir Mary Dubickas, Scranton, Pa.
Charles Tr Elisabeth Deltuva, WOkes-Banw, Pa.
Agnes Dambrauskas, Pittston, P*. 
Simon Mutuicvicx, Kingston, F»- 
Georg* Antanaitis, Luserne, Pa. 
Nellie Mason is, Kingston, Pa- . •

*Mtbam Pacific R R

JPedersl Lsnd Hank He: H.< 
Cleveland Union T-rrnmai 
••ger Power Co. of II!
Besantnn Gas and Water Co 
Chester Weter Serve* Corp

Viso

are and Hudson Co 
»ra California Ediao 
m California Edison 
seta Power and Light Ce 
ptvanla Electric Cn 
ru Maryland Railway On 
i Qty Gm Co 
Gm aad Doctric Company ■ ■ • ■

23,800.00 
9,400.00 
7,760.00 
6,205.00 
2,595.00

24.88
2,892.19 
6,163.00 

17,500.00 
2,200.00 
1,405.42 
1,850.00 
2,300.00 

450.00 
2,000.00 
1,000.00 
1,600.00 
1,800.00 
2,500.00

500.00 
825.00 

8,750.00 
2,800.00 

800.00

$101,1104

l,04J> no 
4,441 25 
4 162 SO 
4.975 00 
4.975.00 
4.775 00 
4.518 75 
4.860 00 
4,850 00 
6.135 89 
4.843 75 
1»«» >0
4.926 »O
4.926 00 
4.676 00 
4.843 71 
4,093 34

4^37. M

, ..........................

SUSIVIENYMO BONDSAI IKI BALANDŽIO
3 
8 
8% 
5 
4 4 
44 
44 
44 
44 
54 
5 
44 
5 
44 
6 
6 
6 
5 
44

U. S. Treasury Bonds......... .........................................
U. S. Treasury Bonds..................................... .. ............
U. 8. Treasury Bonds................................... ..............
Aberdeen, City of, Wash., Water Extension...........
Beaumont, City of, Texas Wharf and Dock Ext.... 
Bloomington, Cityo f, Illinois, Water Revenue.........
Bloomington, City of. Illinois, Water Revenue.... 
Detroit, City of, Mien. Sewer Refunding "A .... 
Seattle. City of, Wash. Municipal L. ahd Power.... 
Mississippi, Stateof—Bank Guarantee Bonds...........
Boston and Maine RR 1st Mtge. Gold Bonds. -• • • • 
Canadian Pacific Rwy. Equip. Trusts Series “C ... 
Central RR Co. of N. J. GenT Mtte. Gold Bonds... 
Chesapeake and Ohio RR Co. Eq. Tr.... .............
Chesapeake Corp. Conv. and Coll. Trust 20 it-. • • • 
Chicago and Eastern Illinois Rwy, Equip. Trust B 
Chicago. Milwaukee & Gary Rwy. 40 Yr. 1st Mtge.... 
Cleve., Cindn., Chi. • St. Louis Rwy. Ref. Impr. D 
Cleveland Union Terminal Co. 1st Mtge. Ser "< 
Delaware and Hudson Co. 1st and Ref. Bonds........
Erie RR Company Ref. and Improvement Mtge........
Erie RR Company Rnfumling Mortgage 
Florida F.aat Coast Rwy. 1st and Ref. Senea ' A 
Great Northern Rwy. Co. Gen’l Mtge. Ser. ''A”. ■ 
Miaaouri Pacif.e RR Co I ,1 and Ref. Series "F' - - ; 
Morris and Maaes RR Co. Construction Mtge B 
New York, New Haven A Hartford RR Equip. Trusts 
Pennsylvania RR Co. Equipments............................
Pennsylvania RR Co Secured Gold Bonds...............
Per* Marquette RR Co. I<1 Mtge Series "A" .........
Reading Co. Rwy. Equipments.....................................
Reading Co. (Jersey Central Collaterals) . .« • •-į’ • 
Seaboard Air Line 1st and Convertible 8er "A •• 
Southern Pacific RR Co irt and Ref Mtn 
Southern Railway Co Dev and Gen’l Senes "A 
Texas and Pacific R«y Co Gen’l and Ref. ’’C 
Western Maryland Rwy Co 1st and Ref. 8»r "A 
Alabama Water Service. Co 1st Mtge Ser. “A" 
American Electric Power Corp ('onr Deb. 'A 
American Tel and Tel Co 20 Y ra S F Gold b 
Appalachian Elec Power < o 1st and Ref.

7

4%
4%
4H

4H
4
6
4
6 
5'»

6
6 4

4 %
Carolina Power and Light to 1st and 
Central Illinois Pubbr Service Co 1st

Chicago North Shore A Milwaukee 
Chieagn Rapid Traneit Co IM an 
Cities Service <n Gold l*ebenturea 
Cities Service Power and Light Co Gold 
Common wealth Edison Co IM Mtge. 0.

$911,936.18

1 D. 1936 M.
9-1955 14781.99 15000
9-1955 14183.00 15000
6-1949 4844.00 5000

1951 5125.89 5000
3-1950 4738.00 5000
3-1955 4772.50 5000
9-1944 4863.00 5000
5-1960 4907.50 6000
5-1949 4923.00 5000

12-1951 4624.00 5000
9-1967 4925.00 5000

12-1936 5000.00 5000
7-1987 4954.00 5000
5-1941 4871.50 5000

11-1947 4000.00 4000
12-1988 5000.00 5000
4-1948 5000.00 5000
*1-1963 4331.25 5000

10-1977 4448.50 5000
5-1943 3963.30 5000
5-1967 4780.00 5000
5-J 967 4775.00 5000
9-1974 4918.75 5000
7-1936 1990.40 2000
3-1977 5000.00 5000

11-1955 4236.00 5000
9-1938 4972.00 5000
5-1937 4976.00 5000

11-1964 4924.50 5000
7-1956 4661.00 5000

11-1943 4886.50 5000
4-1951 4912.50 5000
9-1945 4908.86 5000

1955 4519.00 5000
4-195$ 4851.50 6000
4-1979 4982.50' 6000
7-1977 4983.24 5000
1-1957 4806.50 5000
9-1957 9446.00 10000

1V1H8 4960.00 6000
5-198$ 4873.00 5000
2-1978 48n.80 5000
M m 9971.00 10000
HM6 4967.W 5000
5-1986 4976.00 soon
1 1949 9678 Of! 1 0000
3-1988 4988.60 6000

•><172 on S 000
7 1944 4 9 U 00 £>000
4-ise.š 4B'<3 OO snno

r* 4'‘ 4 <>'2 S0 5000
3- 1 !<« 1 04 us no 1OOOO
8-1946 4MT sn soon

10 I9S0 49$S 00 5000
1 1945 97J5 00 10000

East 8t Louis and Interurban Water Co. 1st “D”. . 
El Paso Electric Co. Texas 1st Mtge. “A”................

Federal Public Service Corp, let Lien Bonds...........
Florida Power and Light Co. 1st Mortgage...............
Georgia Power and Light Co. 1st Mtge.....................
Illinois Power and Light 1st and Ref. Series “B”.. 
Illinois Power and Light 30 Yr. S. F. Debentures.. 6 
Indiana Service Corp. 1st and Ref. Series "A”.... 
Indianapolis Power and Light Co................................
Iowa Nebraska Light and Power 1st and Ref. “A".. 
Iowa Southern Utilities Co. 1st and Ref. Mtge........
Kansas Gas and Electric Co. 1st Mortgage...............
Louisiana Power and Light Co.......................................
Metropolitan Edison Co. 1st Mortgage......................
Midland Natural Gm Co. Conv. Gold Bonds.............
Minneapolis Gas Light Co. 1st Mtge. Gold Bonds. . 
Minnesota Power and Light Co. 1st and Ref. G. B... 
Monmouth Consolidated Water Co. 1st Mtge. “A”.. 
Monongahela West Penn Public Service 1st Gen’l. . 
Montana Power Co. 1st and Ref. Mtge. Series “A" 
Montreal Tramways Co. Gen’l and Ref. Ser. “G”.. 
Nevada Calif. Electric Corp. 1st Trust Mtge........ ....
New England Gas and Elec. Assoc. Conv. Gold Deb 
New England Gas and Elec. Assoc. Conv. Gold Deb. 
New York State Electric and Gas Co..........................
New York State Gas and Electric Co. 1st Mtge.... 
Northwestern Public Service Co. 1-st Mtge. ‘A”. . 
Oklahoma Natural Gas. Corp. 1st Mtge. Series “B” 
Penn Central Light and Power Co. 1st Mtge. G. B... 
Pennsylvania Electric Co. 1st and Ref. Ser. "F”. ... 
Pennsylvania Power and Light Co. 1st Mtge..........
Pennsylvania Power Co. 1st Mortgage......................
Penna. Water Service Co. 1st and Ref. Gold Bonds 
Peoples Gas Company (N. J.) 1st Mtge. Gold Bond 
Peoples Gas Light and Coke Co. of Illinois Ref. Mtge. 
Peoria Water Works Co. 1st and Ref. Mtge. Ser. “A” 
Portland Gen’l Electric Co. 1-st Mtge. Gold Bonds 
Public Service Co. of Oklahoma 1st Mtge. “D”.... 
San Antonio Public Service Co. 1st and Ref. *‘B’’.. 
San Antonio Public Service Co. 1st and Ref. “B”..
Scranton Gas and Water Co. 1st Mtge. Gold Bonds 
Shawinigan Water and Power Co. 1st and Coll. “B” 
Southeastern Power and Light Co. Gold Deb. "A”.. 
Southern Calif. Edison Co. Ref. Mtge. G. Bonds.... 

. Southern Natural Gas Corp. 1st Mtge. S. F. G. B...
Southwestern Light and Power Co. 1st Mtge. "A".. 
Super-Power Co. of Illinois 1st Mtge. Gold Bds..... 
Tennessee Electric Power Co. 1st Ref. Ser. “A”.. 
Tide Water Power Co. 1st Mtge. G. B. Series "A’’. . 
Toledo Edison Co. 1st Mortgage............... .................
United Light and Railways Co. Gold Deb. of 1927. . 
United Light and Railways Co. Gold Deb. of 1927.. 
Utilities Power and Light Coro. Gold Debentures.. 
Washington Gas and Electric Co. 1st Mtge.................
Western New York Water Co. 1st Mtge. “A”...........
Westmorelahd Water Co. 1st Mtge. Series “A”.... 
Beaver Mills S. F. Gold Bonds.....................................
Biltmore Commodore Hotel Corn. NYC 1st M. Lease 
Bowman-Biltmore Hotels Gold Notes..........................
Canadian International Paper Co. 1st Mtge.............
City Nat’l Bank Bldg., Omaha, Nebr. 1st Mtge. ... 
Corporation Securities Co. of Chi. Ser. G. Notes.... 
Firestone Tire and Rubber Co. 15 Yr. S. Fund. ... 
Forty Wall Street Corp. 1st Mtge. Leasehold...........
Gen’l Amer. Tank Car Corp. Eq’s Ser. of 1928.... 
Goodrich, B. F. Co., Conv. Gold Bonds..................
Home Mortgage Co. 1st Mtge. Coll. Series "K”.. 
Houston Oil Co. 10 Yr. S. F Series “A”................
Hudson Coal Company 1st Mtge. Series "A”.... 
Insurance Exchange Bldgs. 1st Mortgage...........
International Match Coro. 20 Yr. S. F Gold Deb. 
Lake Shore Athletic Club 1st Mtge. S. F...............
Mackintosh-Hemphill Corp. 1st Mtge. S. F.............
Metropolitan District Finance Coll. T. Ser. "A”.. 
Montreal Insurance Exchange Bldg., 1st Mtge. G. 
Montreal Insurance Exchange Bldg., 1st Mtge. G. 
New York Dock Co. Serial Gold Notes....................
New York Steam Corporation 1st Mtge. Gold Bonds 

faiTNorthwestern Refrigerator Line Equip. T. “G”....
Pillsbury Flour Mills Co. 1st Mortgage......................
Port Arthur Canal and Dock Co., Texas 1st M. "A” 
Potomac Bond Corp. Guar. Coll. Tr...................  • • •
Pressed Steel Car Co. Conv. Gold Bonds....................
Realty Associates Seek Guaranteed 15 Yr. S. F........
Realty Foundation Co. Guar. Sec. Gold Bonds “E” 
Retail Properties, Inc. Gold Bonds.............................
Saitex Looms Company, Inc. 1st Mtge. S. F. G. B... 
Shell Union Oil Corp. S. F. Gold Debentures...........
Starrett Investing Corn. Sec. Gold Bonds of ’50.... 
State and Washington Bldgs. 1st Mtge. S.F.Ser. “A” 
Texas Corporation S. F. Gold Debentures...............
Thermoid Company S. F. Gold Notes........................
Trumbull Steel Co. 1st Mtge. Sinking Fund.............
United Post Offices Corp. 1st Mtge. S. F. G. B........
Waltham Watch and Clock Co. 1st Mtge. Gold Bonds 
Western Refrigerator Line Equip. Trusts “AA2”.. 
Westinghouse Buildings 1st Mtge. Gold Bonds....’ 
Westinghouse Buildings 1st Mtge. Gold Bonds.... 
Federal Farm Loan Consolidated.................................
Federal Land Bank Bonds............................................
New York Central and Hudson River RR. ..................
New Orleans Terminal Co. 1st Mtge. "A”...............
Alabama Power Co. 1st Mtge. Lien and Rev.............
West Shore Railroad Co.................................................
City of Knoxville, Tenn. Bridge..................................
Penna. R. R. Co. Temp. Bonds Series C....................
Central Arkansas Public Service Corp........................
State of Arkansas Rd. Distr. Series A........................
West Virginia and Pittsburgh R. R. Co.....................

B.
B.

Munson Steamship Line G. Deb...................................
Realty Foundation Company.......................................
Northeastern Public Service Co. Pr. Pfd. Stock... . 
Fisk Rubber Corp. .........................................................

911,936.18 929,700

> 2-1960 4860.50 5000
6 6-1950 50Ž6.0O 6000
6 12-1947 4758.50 5000
6 1-1954 4792^0 5000
6 6-1978 <68Ą50 5000
6tė 12-1954 5029 00 5000

)U 8-1957 4845.00 5000
5 1-1950 frOOO.D-O 5000
6 1-1957 469850 5000
5 5-1957 4838-00 5000
5H 7-1950 4950.00 5030
4Š6 6-1980 4600.00 5000
5 12-1967 4826.00 5000
5 5-1962 4335.50 5000
6 7-1985 4912.50 5000
4H 1950 4789,00 5000
4H 6-1978 4675.00 5000
5 6-1956 4850.00 5000
4H 10-1960 5006J00 5000
5 7-1943 4367.00 5000
4H 10-1955 4568.00 5000
6 4-1956 4811.00 5000
5 9-1947 4955.50 5000
5 12-1948 4888.»0 5000
4>A 3-1980 4205.50 5000
5M 4-1962 4667.50 5000
5 1-1957 4934.00 5000
6 2-1948 4860.00 5000
4U 11-1977 4962.50 5000
4 6-1971 .,4643.75 5000
4H 4-1981 9625.00 10000
6 7-1966 4920.00 5000
6 8-1967 4925.00 5000
5 6-1968 4843.75 5000

. 5 9-1947 4782.00 5000
6 8-1950 SffOQ.OO 5000
4M: 9-1960 9427’.00 10000
5 5-1957 4901.50 5000
5 1-1958 5000.00 5000
5 1-1958 4866.50 5000

i 4% 1958 4975.00 5000
4‘A 5-1968 4752.50 5000
6 9-2025 4762.50 5000
3% 5-1960 9850.00 10000
6 7-1944 9796.00 10000
6 2-1957 4934.00 5000
4W 1968 4176.50 5000
6 12-1947 5195.00 5000
5 2-1979 4712.50 5000
6 11-1962 4785.50 5000
5‘A 8-1952 4972.50 5000
5‘A 8-1952 4972.50 5000
5 2-1959 9818.00 10000
6 2-1960 4812.50 5000
614 11-1950 4950.00 5000
5 12-1952 5000.00 5000
5 1-1960 4950.00 5000

i 7 3-1934 4000.00 4000
6 7-1933 2959.17 3000
6 7-1949 9539.00 10000
6*4 6-1940 3055.80 3000
5 9-1935 9735.00 10000
5 9-1942 4884.50 5000
6 11-1958 4967.90 5000
4H 11-1937 4883.00 5000
6 6-1945 9816.00 16000
6 4-1939 9975.00 10000
5 M: 6-1940 9715.00 10000
5 6-1962 9775.00 10000
6H 2-1943 4987.50 5000
6 11-1947 4689.68 5000
6*4 3-1945 4987.50 5000
6 7-1949 5053.90 5000
6 12-1943 3738.70 5000
6*4 7-1938 1995.00 2000
6H 7-1938 2000.00 2000
5 4-1936 4946.50 5000

i 6 5-1947 9924.50 3000
6 11-1938 4958^50 5000
6 10-1943 4891.50 5000
6 2-1953 4945.50 5000
2 1953 4987.50 5000
5 7-1933 4964.00 5000
6 10-1943 4987.50 5000
6 2-1939 4987.50 5000
5 3-1959 4887.50 5500
6 1954 30244)0 3200
6 5-1947 4977.50 5000
5 4-1950 9218.00 10000
5 3-1948 4888.00 5000
5 10-1944 4946.50 5000
6 2-1937 5000.00 5000
6 11-1940 4926.00 5000
5V4 2-1935 4993.00 5000
6 6-1943 4953.00 5000
6 8-1943 9975.00 10000
4 10-1948 5000.00 5000
4 10-1948 - 2000.00 2000
3 7-1955 14831.25 15000
4 1946 6026.40 6000
3>4 1998 4562.50 5000
4 1953 4432.50 5000
6 1951 4940.00 5000
4 2361 4602.50 5000
4*4 1975 5000.00 5000
3M 1970 4975.00 5000
5 1948 4950.00 5000
3 1949 4225.00 5000
4 1990 4975.00 5000

889,261.68
6U 1938 4926.50 5000
6 1939 4985.50 5000

9725.00 10000
3037.50

Bondsai už Kuriuo, Negautas Nuošimtis t. y. in Default: 

American Electric Power..........................
Biltmore Commodore Hotel Corp............
Bowman Biltmore Hotels........................
Central Public Service Corporation .... 
Chicago North Shore and Milwaukee R. R. 
Chicago Milwaukee and Gary Rwy... 
Chicago Raphž Transit Company .... 
CorporatiopdBecuritiės..........................
Duquesnprtlas Corporation.................
Florida East Coast Rwy......................
Federal Public Service Corporation .. 
Home Mtge Co. 1st Mtge...........
International Match Corporation 
Lake Shore Athletic Club.........
Munson Steamship Line (Juv.). 
Montreal Insurance Exchange Bldg 
Missouri Pacific R. R. Co...............
Midland Natural Gm......................
Mackintosh Hemphill Corporation. 
Metropolitan District Ffaanre 
Pressed Steel Car Co.......... ....
Realty Associated Securities . 
Realty Foundation Co. (Juv.) 
Realty Foundation Co............
Seabord Air Lino Rwy, Co... 
Starret Investing Corporation 
Stato and Washington Bldg 
United Post Offices Corp 
Wetttnghouoo Bldg.........

Stock.: Nsrtteastem Public Ssr. 1*1 ŠM PN>

R.i.n..; r....y, Kn...
.6, Bal.odŽk 1 4. 1938

Cborklng Ac*"""*"
First Nations! Bank u !k*.« Barre I's
Miners Savings Hank. PMstW, Pl-................
Wyoming S'at ienai Bank. Wilks. Barre Pa

10,000 00 
4,000.00 
3,000.00 

10,000.00 
5,000.00 
5,000 00 
5,000.00 

10,000.00 
10,000.00 
5,000.00 
5,000.00 

10,000 00 
5,000.00 
5,000.00 
5,000.00 
4,000.00 
5,000.00 
5,000.00 
6,000.00 
4,000.00 
5,000 00 
5,000.00 
5.000 00 
5.000 00 
5,000.00 

10,000.00 
6,008 00

7,000.00

. n ;
.... 16.784 29
.... 7.85762
.... S.942.98



N r. 31. Liepos-July 30 d., 19M “G A R ‘

Dime Bank Title sad Trust Company: WM»l*Barre, Pa. 
Penna. Liberty Bank, WHkeo-Batro, P*.. ••«••••..............

14.902 31
740.78

Viso 148,878.98
Savings Accounts:

Lithuanian Savings and Loan Association, Cleveland, Ohio 
Lithuanian Savings and Loan Association, Cleveland, Ohio 
Polithania State Bank, Pittsburgh, Pa...............................   •
Dime Savings Bank of Williamsburg, N. Y........................
Dime Savings Bank of Williamsburg, N. Y..................... ..
East River Savings Bank, New York...................................
First National Bank, Wilkes-Barre, Pa......................... ..
Liberty National Bank, Pittston, Pa...........................     •
Liberty National Bank, Pittaton, Pa.....................................
Kingston National Bank, Kingston, Pa.........................
Wyoming National Bank, Wilkes-Barre, Pa................. ..
Miners Savings Bank, Pitaton, Pa.......................
Peoples National Bank, Edwardsville, Pa...............
First National Bank, Exeter, Pa...........................................
Dime Bank Title and Trust, Wilkes Barre, Pa..................
Franįtlin Savings and Trust, Pittsburgh, P*...j................
Title Guarantee and Trust, Baltimore, Md............
Firxt Lithuanian Bldg. Asso., Baltimore, Md..^................
Universal^State Bank, Chicago, Ill.........................................
Penna. Lopirty Bank and Trust, Wilkes-Barre, Pa............

Cask Dapoxitai Uždarytuos* Bankuos*:
Checking Accounts:

Viso ...........
Bendrai viso

Penna. Liberty Bank, Wilkes-Barre.
Dime Bank Title and Trust, Wilkes-Barre...

Savings Accounts:

Franklin Savings and Trust, Pittsburgh, Pa. 
Penna, Liberty Bank, Wilkes-Barre, Pa... 
Dime Bank Title.and Trust, Wilkes-Barre.. 
Title Guarantee and Trust, Baltimore... -• • 
First Lithuanian Bldg. Asso. Baltimore.... 
Universal State Bank, Chicago, Ill.................

7,681.50
2,628.61
1,888.84
4,070.12

99.82
5,282.46

106.05
9,682.68
8,847.27
2,112.29
8,782.05
7,110.88

977.51
788.76

7,887.54
2,616.05
8,760.06

10,419.82
5,589.19
2,964.80

Real Estate..............................
Mortgage Loans.....................
Bonds—Adults........................
Stock—Adults........................
Bonds—JuvonUa .. .............
Furniture and Fixtures.........
Machinery and Equipment ... 
Books, Emblems and Supplies 
Petty Cash Balance ...........
Mortuary Fund........................
Children's Fund.........*.........
Disability Fund .....................
Welfare Fund.........................
Expense Fund........................
Membership Fees.................
Assessments—Mortuary .... 
Assessments—‘Disability ... 
Assessments—Juvenile .....

e e e e e • e ••• ■’ •?»••• • • • •

• . . . ......................   • 4^ •

.................................. ...

! e e e » e b e • e • • ® •

108,595.83 
lOLi i» 
•89,241.68 

12,762.50 
9,912.00 
8,237.67 
7,197.20 
4,216.16 

48.67

1838—matus 8,024.79 10.257.8S

87,984.79
$186,658.72

$40,827.80

Balansas Atmokėta Balansas 
4-1-86 

740.78 
14,902.81

4*1-84
942.75

20,868.24
202.02

5,960.93

21,805.99 6,162.95 15,643.04
■ ’* i 

2,6)6.05 2,616.05
3,773.87 808.57 2,964.80

10,972.58 8,185.04 7,887.54
5,871.52 1,611.46 3,760.06

11,577.58 1,157.76 10,419.82
6,516.70 977.51 5,539.19

$7,690.84 $33,187.46

PETTY CASH APYSKAITA

Nuo balandžio 1 d. 1934 iki gruodžio 31 d.

Balansas balandžio 1 d. 1934 m. Overdrawn............................
Nuo Iždininko gauta:
Balandžio..................... ....................................................................
Gegužės ...........................................................................................
Rugpjūčio........................................................................................
Rugsėjo......... .’..........-...................................................................
Spalių ......... .....................................................................................
Gruodžio............. ....................................................................

Dues—Welfare .......................................
Interest on Mortgage Loans................
Interest on Checking Account..............
Interest on Death Claims......................
Interest earned on Bonds......................
Dividend on Stock.................................
Profit on Bonds...................... .................
Rents: Wilkes-Barre...............................
Rents: Brooklyn...................... ...............
Rents: Cleveland, Ohio...........................
Death Claims...........................................
Disability Claims...................................
Commission................. ...................
Salaries: Officers and Trustees...........
Salaries: Office Employees..................
Traveling Expense.................................
Adv., Printing and Stationery..............
Postage, Telephone and Telegraph ... 
Official Publication...............................
Taxes, repairs etc. Brooklyn..................
Actuary Services.....................................
General Expense...................................
Insurance Department fees..................
Supreme Md. Examiner's Fees..............
Taxes, repairs, insurance Akron, Ohio. 
Taxes, repairs, Insurance Wilkes-Barre, Pa.... ,.. 
Bond Interest defaulted .................................
Steam Heat, Wilkes-Barre, Pa.....................
Accrued Interest on Bonds Acquired.........

1,215,174.81 
17,482.16 
18,095.06 
2,828.25 
4,464.58 

5.50 
28,920.88 
12,040.16 

400.09
5,669.93 

799.08 
557.06 

28.85
200.59

10,512.50
15.00

1,562.46
600.00
525.00
156.78

Viso

1934 m.
$24.50

1985 m. perkelta 16 Apdraudos Fondo
1985 m. perkelta te Patalpos Fondo...

Balansas .
Balansas sumažėjo 1936 m.—8 mėn...

Balansas balandžio 1 d. 1986

Narių prenumeratos 
H Sus-mo

Balandžio 
Gegužės 
Rugpiūčio 
Rugsėjo 
Gruodžio

1,000.00
2,500.00
1,000.00
8,000.00
1,500.00

Viso

28,628.47
2,47 3.58

"GARSO” ADMINISTRACIJOS APYSKAilA 
Nuo balandžio 1 d 1934 iki gruodžio 31, 1934 m. 

PAJAMOS:* 
Birželio 
Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spalių 
Lapkričio 
Gruodžio

$9,000.00

ISMO.4I

26,097.00
4,40(.®3
1,014 ■

$2,850.85

78.00
214.25 

8.00 
48.00

694.20 
165.00 
55.85

Lapkričio 
Gruodžio

3. 10
8.90

4 A

Viso $48.89 1

Viso 11,582.58

Už kilias: 
Balandžio 
Birželio 
Liepos 
Rugpiūčio

. $200.00

. 100.00

. 100.00
+ 100.00
. 100.00
. 100.00 700.00

$675.50

27,186.89 
4,947.56 

24.70 
1,677.50 

857.00 
128.41 

4.50 
157.45

2,500.00 
162.47 
240.00

1,584.90 
55.00 

115.20 
12.00 

571.28 
,143.75 
*388.10 
380.93

Pavienių prenumeratos 
Balandžio 
Birželio 
Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spalių 
Lapkričio 
Gruodžio

Skelbimai:
Balandžio 
Gegužės 
Birželio 
Liepęs 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spalių 
Lapkričio 
Gruodžio

$1,319,288.10 $1,319,288.10

STATEMENT OF CONDITIONS—BALANDŽIO 
ASSETS:

Current Assets:
Cash in Bank—Savings Accts.... 
Cash in Bank—Minor Beneficiaries 
Cash irT*Bank—Checking Accts... 
Investments—Bonds........................
Stock ..................................................
Books, Emblems and Supplies .... 
Mortgage Loans .............................

1 D. 1936 M.

72,340.67
9,632.68

46,808.79
889,261.68

12,762.50
4416.16

101,119.94

1,030,806.32

6.50
4.00
5.40
1.50
5.55
5.60
5.15

18.50

Damokita už žiedų:
Liepos $1.50
Už palto ženkleliu*: 
Liepos .58
Rugsėjo .02

Lapkričio
Gruodžio

1.8® 
f.00

88.22
17.66
3.04

12 02
4.57

Viso $88.76

Viso $47.20

185.64
163.30
144.96
39.58
60.65
18.74

107.22
74.82
68.61

Viso $863.52

Spaudos darbai:
Balandžio 
Gegužės

194.25
105.50

"Garso” spausdinimas: 
Balandžio 
Birželio 
Rugsėjo 
-Gruodžio

500.00 
1,500.00 
2,004.00 
1,360.00

Viso $5,364.00

Gegužės 
Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spaliu 
Gruodžio

50.98
23.77
24.30
22.53
54.95
25.93

Viso $.60

Finansų knygoms 
lapai: 

Balandžio 
Birželio 
Liepos 
Rugsėjo 
Spalių 
Lapkričio , 
Gruodžio

Už knygas 
Balandžio 
Gegužės 
Birželio 
Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spalių

Už sustatym* teksto:
Rugpjūčio 3.25
Lapkričio 4.00

1.00
1.59
1.00
.15
45

2.$5

Viso $7.09

ir dainas:

20.85
1.55 

■ .90 
8.99

IŠMOKĖJIMAI
Už pašto ženklelius:
Balandžio 
Gegužės 
Birželio 
Liepos 
Rueniūčio 
Rugsėjo 
Spalių 
Lapkričio 
Gruodžio

76.00 
62.00 
89.00 
48.00 
94.Q0 
78.50 

103.00 
82.00 
82.00

Viso $7.25 
Už Linotype parts: 
Spalių $6.60

Mahanoy City (check 
redeposited)

Gegužės $2.00

Bendros pajamos: 
Balandžio 
Gegužės 
Birželio 
Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spidių 
Lapkričio 
Gruodžio

1,395.99 
2,778.65 

240.21 
316.77 

1,092.61 
3,077.25

817.76
264.54 

1,648.18
-n:A

Viso $11,626.96

»/.e

Už Klišes:
Balandžio \ 5.40
Birželio 18.88
Liepos 58.23
Spalių 13.50
Gruodžio 2.50

Viso $98.40

Išlaidos:
Postage and Telephone.................
Window Cleaning ........................ .
Penna. Power and 'Light.................
Brooklyn Edison Co......................
P. O. Box rent ............................... .
Sanitary Towel Supply................
Deeper and Co. stationer/. : 
Wm. B. Dana (Fin. Cron.).........
Notary fees . ............ j..................
Chas. Seasholtx (binding)...........
State Police Pension Fund...........
Taylor Bird Co. .....a,........... ..
Burroughs Adding Machine Co.. 
John Dooley—florist ....................
Firemen’s Association ................
W.-B. Regalia Co. (stamp).........
Xmas gifts to staff........................
Door repairs ...................................
Tax on checks .....................
Miscellaneous . .. . ............

..T.-............  $352.84

............................... 27.00 

............................... 17.28 

............................... 12.65 

.................................. fiM 

..................... 45.60
D'* t (|(iip3 .><ji f

Total Current Assets

105,336.10 Viso $202.46

$1,136,142.42

Balansas gruodžio 31, 1984

Balansas sausio 1 d. 1935 m. 
Nuo Iždininko Gauta:
Vasario...................................
Kovo.......................... .............
Balandžo .............  ..............
Birželio ...................................
Liepos .....................................
Lapkričio ...............................
Gruodžio.................................

Viso
Klaidos:
Window cleaning........................
Penna. Power and Light...........
W.-B. building repairs................
Sanitary Towel Supply..............
Brooklyn Edison Co.....................
Postage, Telephone and Teleg..

. 0. Box rent............................
copies........................
Adding Machine 06.

Hank Charges .................................
insurance Department fees.........
Business Maga.xlnes...............
Deemerand Company (stationery)
Screen Door ...................................
Ridon Claw Company......................
Traveling Expense ...............T. . . .
Šakočius for fotas..........................
Fraternal Congress........................

Nun Iždininko Gauta: 
Vs. 
Ko

10.00
16.50 
18.00 
10.00
2.00
6.10

10.00 
5.00 
2.50 

30.00
3.00 
6.76 
8.89

100.00
150.00
100.00
100.00

- 100.00
100.00
100.00

86.00
26.16
20.98
49.30
10.48

426.21
12.00
2.00

28.70
14.50
17.75
87.00 
16.00 
32.05

5.35

Fixed Assets:
Real Estate—Brooklyn ...
Real Estate—Wilkes-Barre
Real Estate—Akron...........

mat>-*wrir:oVReal Estate—Cleveland ...
Furniture and Fixtures .. <

I Machinery and Equipment .
| Total Fixed Asseta.'i

43,500.00
87,219.43
22,670.48

5^06.-92'*"-
8,287.67
7,197.20

124,080.70

ALGOS:
Redaktoriaus:

Balandžio 200.00
Gegužės 200.00
Birželio 200.00
Liepos 100.00

Viso 
Sales Book: 
Lapkričio
Už Popierų:
Birželio 
Liepos 
Spaliu 
Gruodžio

$700.50

$5.95

26.98
47.32
80.79

5.63

Juvenile Current Assets:
Cash in Bank—Savings Account 
Cash in Bank—Checking Acount 
Investments—Bonds....................

Total Juvenile Assets

Total Current and Fixed Assets
655.54

LIABILITIES:
$19.96

19.96

750.00

, .$769.96

2.00
4.00

15.00 751.18

$18.88Balansas gruodžio 81 d. 1988 m

........................t..................
...................... 160.00

... HM OA •tW* w

• Vito.................... ..$263 88
arda*:

...................... 9.00 s 0

10.68
125.13
35.00

Penna. Power and Light . . 
Postage and Telephone . 
Insurance Department fees

P O Box rent.......................................
Photostat ropy .................................   . .
Burmugh: Adding Msrhinr t ompeny 
W P Dsns ( magai nes ).........................

6.85
20.10
.1.4.00 226. I<

$43.97

Cash Adults

TRIAL BALANCE—0ALANO2IO 1 D 1030 M
DR.

128.7M 47
7,0202$

j’M'-1’

.vuu,o Dėl Betty Caslit •
” Spalių moioo

Lapkričio 300.00
Gruodžio 50.00

Viso $1,650.00

6,011.44
1,908.81
9,912.00

17,832.25

$1,276,005.37

Linotypisto: 
Balandžio 
Gegužės 
Birželio 
Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spalių 
Lapkričio 
Gruodžio

176.00 
176.00 
176.00 
88.00 

264.00 
176.00 
88.00 

264.00 
88.00

Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spalių 
Lapkričio 
Gruodžio

Viso $1,496.00

Treko Pataisymas 
ir Apdrauda:

Spalių 52.49
13.15Gruodžio

Viso $65.64

Commisiont 
balandžio $6.30

Spaustuvės Reikmenys
Birželio $10.21

7:71*1

Viso $160.72 
’Ūuvj« s^iUž Spaudų (Collins): 

$90.00 
l«

$1.50

IŠ 

15.00 
*?:« 
5.00 
5.00

J. Did walls (už 
alac. bulbs):

Balandžio $4.82

»•*><) 
• .-.8

Funds:
Mortuary Fund
Children’s Fund
Disability Fund 
Welfare Fund . 
Expense Fund .

Total Liabilities

$1,229,007.88
. 17,882.25

25,187.66
8,127.28
2,850.85

$1,278,005.87

Zecario: 
Balandžio 
Gegužės 
Birželio 
Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spalių ~ 
Lapkričio 
Gruodžio

156.00 
156.00 
156.00 
78.00 

234.00 
156.00 
78.00 

234.00 
78.00

SUSIV. ASSETS IR LIABILITIES SULIG ČIA 
PATIKRINTOS ATSKAITOS

Balandžio 1 d. 1936 m................................................ .................
Balandžio 1 d. 1984 m.................................................................

PRIDEDAMOS

$1,278,005.87
1,174,464.62

Sus-mo turtas

FONDŲ STOVIS—nuo bala.d. 1, 1934 m. Iki
Apdraudos Fondas:

Balansas,
Pardėjo:

balandžio 1 d. 1984 m. 
1934—9 mėn. ................
1985—metus..................
1936—8 mėn. ••••••••

per du metu
1, 1930 m.

...................$1,147,707.62
49,278.60
41,812.06
18,888.02

$103,540.75

Viso $1,326.00

Administratorė:
Balandžio 54.00
Gegužės 54.00
Birželio 54.00
Liepos 27.00
Rugpjūčio 81.00
Rugsėjo 27.00

Viso $297.00

Perkelta j Lėšų Fondų
104,928.66
28,623.47 81,800.21

Balansas balandžio 1 d. 1984 m.
Perkelta į augtuiųjų skyrių ..

Padidėjo 1984—9 mėn. . 
" 1985—metus
” 1986—3 mėn.

Balansas balandžio 1 <L 1986 $1,229,007.88

29,744.62 
15,000,00

1,109.89
1,577.66

400.09

$14,744.62

3,087.63

17,382.25

Balansu balandžio 1 d. 1984 m.
Sumažėjo 1984—9 mėn............

6,846.28
8379.96

Padidėjo 1985—metus.......................................... .
1936—3 mėn................................ .. .«<u.....

R.l.nm. balandėle 1. 1088 m
Labdarybe* Faudas:
Balansas balandi* 1 d. 10.14
Suma Įėjo 1584—9 nWn.........

PadM4)o l^MS mMm 
• 1936—3 m* n

Defkitaa. balandi:* 1 d 1084 m . .
Padidėję 1934 —-8 mėn. .........

15,623.78
$2,406.28

22,721.38

$25,187.66

2.016.22
2.17 40

... .

Balansas balaadB* I

549 4.1 
7M 0$

) 1.374 S7
6,833 04

1,773.32

1,848.46

$8.127.28

Viso $60.00
Garadiiaus Ronda:
Balandžio 
Gegužės 
Birželio 
Liepos 
Rugpjūčio 
Rugsėjo 
Spalių 
Lapkričio

5.00
5.00
5.00
5.00
5.00
5.00
5.00
5.00

Viso $40.00
Už Knygas:
Spalių 
Lapkričio

Viso $8.88

1.88 
2.00

Balandžio 
Liepos 
Rugsėjo 
Spaliu 
Gruodžio

6.00
7.55

14.50
8.88

.27

Viso $32.20

Book Binding:
Liepos $8.50

PALYGINIMAS
Cash balansu First National Bank, balandžio 1 d........

Penna. Liberty Banke (uždarytu)...................................

9 mėnesių pajamos

9 mėnesių iilaidos

Petty cash ant rankų
Balansas Cheeking Account

Cash balansas gruodžio 31 d., 1984 m.

First Nationpl Bank
Penna. Liberty Bank
Cash on Hand.........

PreneuMrates iš 
Seaivjeeyaie:

Saulio

Balandi 
Hurpi>Vio 
Ogu U.
RugWjo

(.rnodiin

Grąžinti Čekiai:
Gegužės 
Rugpjūčio

Viso $10.89

2.00
8.39 •"•0

. I 3
»-l

Federal Tax on Checks
Balandžio .44
Gegužės .60
Birželio .38
Rugpjūčio 122Rugsėjo 2.29 _
Spalių .84
Lapkričių 1.66
Gruodžio 1.98

Viso $9.49

Viso Išlaidų:
Balandžio 1,199.46
Gegužės 711.48 m

Liepos 
RugpiOčio 
Rugsėjo* 
Spalių 
Lapkričio 
Gruodžio

2,232.40
576.87 

1,027.69 
2,690.82

588.33
899.51

1,712.46
a: V

$11,638.52

80.04
82.69

62.78
11,626.96

11,689.69
11,038.52

51.17
L62

$52.79

28.15
28.02

1.68

■sO J

$82.79
"GARSO” ADMINISTRACIJOS APY8KA11A

Nue saaste 1 d. 1930 m. Iki grnedta. 3t d. 

PAJAMOS:

1.000.0© 
2,000.00 
1,000.00 
1.000 mi 
2,000.00 
2,000.00 
1,000.00 
1,000.00

VĮgc SI 1 000 00

Pavienių:
Sau.in 
V axarto 
Knvn 
Balandi m 
Gegutės 
Biržei* 
I.Wpn* 
Rugplūėin 
Ragės fe 
Rpalta 
Grand tie

* 05
10 kė
10 90

4 oe
» .40
3 06

Ik 19
• 90
« M
3 90
• 00

(Bub daafiM)

1938 m.

Skelbimai:
Ssu.il n
Vasario
Kovo 
llslandt 
1 ru »* •

l,lr|Wi.
R n r r <>■*>-'

'« S3
22.1 $«

116 85

Speltu

s» rr
130 18
198 70

<>rnedi»e 76 54

■■
■ y 

—*rj
■ •
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'eroalia Biuru, IneCHICAGO, ILL
Dariaus-Girėno Žuvimo 

Paminėjimas
Liepos 19 dieną įvyko Chica- 

gos lietuvių metinė šventė — pa­
minėjimai trijų metų sukaktuvių 
tragiško žuvimo Dariaus ir Girė­
no, ir metinių sukaktuvių nuo 
atidengimo jiem paminklo Mar­
quette parke. Prie paminklo su­
sirinkus lietuvių minioms iš apie 
7000—8000, atmaršavo legionų 
militariškos eisenos, palydimos 
militariškų benų ir lakūno Kie­
tos vairuojamo orlaivio. Visiems 
susirinkus, prie paminklo prasi­
dėjo trijų valandų programa, ku­
rią sudarė daugybė lietuviškų ir 
angliškų prakalbų.

Pirmiausia advokatui Oliui a- 
komponuojant, sugiedota valsty­
bės himnas, ir Lietuvos konsului 
Kalvaičiui akomponuojant sugie­
dota Lietuvos himnas. Įžangines 
kalbas pasakė angliškai advoka­
tas Vasiliauskas, o lietuviškai ad­
vokatas Olis. Paskui sekė kalbos 
kitų kalbėtojų. {Būdingiausias ir 
momentui tinkamiausias kalbas 
pasakė iš Lietuvos atvykęs Vil­
niaus Vadavimo Sąjungos sekre­
torius Vincas Uždavinys, "Drau­
go" redaktorius Leonardas Šimu­
tis ir svečias iš Lietuvos, kunigas 
Rudzinskas. Jų kalbų metu teko 
matyti publikoje daugelį ver­
kiant.

Po Šimučio kalbos, į paminklą 
įmūryta Vinco Uždavinio iš Lie­
tuvos atvežtos “relikvijos,” tai y- 
ra šmoteliai plytų, parinktų iš 
griuvėsių Krėvos Trakuose, ir iš 
Gedimino pilies Vilniuje. Šias 
liekanas įmūrijus, legionų šau­
liai militariška tvarka iššovė tris 
salvas, publikai stovint atsikrei­
pus rytų pusėn. Tokiu būdu Da­
riaus-Girėno paminklas dabar 
turi tris Lietuvos relikvijas Tra­
kų ir Vilniaus pilių- griuvėsių 
plytų šmotelius ir iš Palangos, 
nuo Birutės kalno parvežtų že­
mių, kurias čia pabėrė 29 d. bir­
želio Chicagoj buvusio LRKSA 
seimo delegatai. Tos relikvijos, 
anot Uždavinio kalbos žodžių, tu­
ri suvienyti išeivijos Lietuvą su 
Lietuva tikrąja, ir išeivijos lie­
tuvių širdis su širdimis lietuvių 
Tėvynėje. Visų šių iškilmingų 
ceremonijų metu lakūnas Kiela 
erdvėse skraidydamas orlaiviu, 
susirinkusių minioms barstė gė­
les.

Programai baigiantis, advoka­
tas Olis perskaitė rezoliuciją, ku­
rioje vardu visos susirinkusios 
publikos reikalaujama, kad Chi- 
cagos miesto valdžia Marquette 
parką pavadintų Dariaus-Girėno 
vardu. Publikai rezoliuciją pri­
ėmus gausiais aplodismentais, čia 
pat buvęs apskrities sekretorius 
ir Marquette Parko distrikto al- 
dermonas viešai prižadėjo dėti vi­
sas pastangas ir panaudoti savo į- 
tekmę miesto valdžios departa­
mentuose, kad parkas būtų “per­
krikštytas” iš Marquette į Da- 
rius-Girėnas. Tokiu būdu tenka 
tikėtis, kad Marquette Park ko­
lonija. kurią sudaro beveik vieni 
lietuviai, savo parkui susilauks 
lietuviško vardo, ir tada ši kolo­
nija jau bus kaip ir lietuviška res­
publika.

Tenka dar priminti, kad į Da­
riaus-Girėno paminklo iškilmes 
kaip pernai taip ir šį kartą buvo 
kviesti ■ aukštieji valstijos ir 
miesto valdininkai. Kiekvieną 
«ykį jie prisišada dalyvauti, bet 
nedalyvauja. Tik šį sykį guber­
natorius Horner savo kalbos teks­
tą atsiuntęs įgalioj© dr. Žyman­
tą tekstą, perskaityti susirin­
kimai publikai. Dr. Žymantas 
atstovavo gubernatorių ir jo kal­
bą p mitai tl angliškai. Būtų bu­
vę labai gražu, kad dr Žymantas 
ją būtų išsivertę® ir perskaitęs 
hrtuviikai

daugybė. Bet faktas, kad giltinė ' 
tarpe lietuvių čia šienauja be pa-1 
sigailėjimo. Taigi lietuviai labai 
miršta. Nėra tos dienos, kurio­
je “Margutis” per radio neskelb­
tų bent vienas lietuvių laidotu­
ves, o daug tokių dienų būna, kad 
skelbiama jų net penkios ir še­
šios. Seniausioje ir vienoje iš di­
džiausių kolonijų Bridgeport be­
veik nėra tos dienos, kurioje lie­
tuvių šv. Jurgio bažnyčia amŽi- 
naatin nepalydėtų vieną lietuvį, o 
būna ir tokios dienos, kad palydi j 
net du ir tris. O kiek lietuvių I 
laidojama be skelbimų per radio 
ir be bažnyčių, niekas pasakyti 
negali. Taigi retėja, lietuvių ei­
lės visu smarkumu.

V. S. Jokubynas

GRAND RAPIDS, MICH
Dr. P. A. Adams Pagerbimo 

Vakaras

Miršta Labai Daug

Sakoma kid Chicago) yri arti 
dviejų šimtų tukatam’ių lietuvių 
Suprantama tai tik įpėlio jimsi. 
tačiau e lietuvių čia yra didelė

MINERSVILLE, PA.

BALTIMORE, MD
ŽINUTĖS

Kadangi iš Baltimorės mažai 
rašoma, tai gerbiami “Garso”

kviečia geraširdžius tautiečius 
skaitlingai atvykti.

Liepos 17—26 dd. mūsų bažny- ________ ________ ____
čioje buvo šv. Onos novena, ku- ( Barre, Pa. Kaina $2.00 metanu.

, . A - . , , . . . . riai numaniai vadovavo bei gra- ri,i,_'L, ni mX™. t»«nskaitytojai gal mano, kad balti- ,. , , , . , . Chicago, III. Metanu >2.00.
• tna namzxlre 1 ita ■iLa Lt,ri st ■» 1

“DRAUGAS," vienintėlis Amerikos lietuvių katalikų dienraštis, išeinąs 
2884 South Oaklty Ava., Chicafa, ID. Metams $6.00.

“DARBININKAS," Lietuvių šv. Juozapo Darbiainkų Sąjungos oijanas, 
išeina du kart j savaitę, 366 W. Broadway, So. Boston, Maaa. Metama 
$4.00. Pusmečiui $2.00.

“GARSAS,” LRKSA organas, savaitraštis, 78 E. South Street, Wilkes-

“LAIVAS,” savaitinis Tšvų Marijonų žurnalas, 2834 So. Oakley Ave.,

žius pamokslus sakė kun. dr. -STUDENTŲ ŽODIS,” Am. Liet K. Siudentų organizacijos Žurnalas, 
prof. Ražaitis. Gerbiamasis pa- | 866 W. Broadway, South Boston, Mass. Metanu $2.00. 
mokslininkas nepaprastai gražia 
lietuviška kalba bei įdomiais pa-

, vyzdžiais novenos lankytojus tik-
■ rai užimponavo.

Choro Korespondentė

moriečiai nieko neveikia. Vei­
kia, kaip gi neveiks, tik nebeno­
ri ar apsileidžia, o gal i.ebemo- ' 
ka pasigarsinti, o gal kokios ki-

i tos kliūtys.
Birželio 25 d. čia atsilankė 

aukštai gerbiami svečiai dr. Lei- 
' monas ir adv. Laučka, Lietuvos 
jaunimo atstovai, kurie atsigabe­
no daug gražių ir įdomių daly­
kų dalykėlių — Lietuvos jauni­
mo rankdarbių parodą.

Svečių priėmimu pasirūpino A. 
L. R. K. Federacijos vietinis sky­
rius, daugiausia darbavosi kuopos 
raštininkas p. V. Metelis. O ypa­
tingai minimą vakarą papuošė ar­
tistai Cižauskai su šv. Alfonso pa­
rapijos choru sudainuodami ke­
letą lietuviškų dainelių. Ypatin­
gai svečiams patiko “Varpas,” pa­
ties art. Cižausko kūrinys.

Po dainų svečiai pasakė prakal­
bas. Adv. Laučka kalbėjo apie 
'Lietuvos ekonominį ir kultūrinį 
gyvenimą, čia gerbiamas kalbė­
tojas aiškiai nušvietė, kaip Lie- 

. tuva auga ekonominiai ir kultū- 
i riniai.

Dr. Leimonas kalbėjo apie Lie-

LIETUVOS VYČIŲ 
24-TAS SEIMAS

STUDENTŲ ŽODIS,

“MOTERŲ DIRVA," A. L. R K. Motorų Sąjungoj mėnesini! žurnalu, 
2834 So. Oakley Ave., Chicago, DI. Metanu $2.00.

“VYTIS," Lietuvoj Vyčių mėnaainū žurnalai, 4786 8o. Wood Stru 
Chicago, Ill. Metanu $1.80.

“GARSO” KATALOGAS

Birželio mėn. šv. Jurgio para­
pijos svetainėj buvo surengtas di­
delis vakaras pagerbimui ir susi­
pažinimui su dr. P. A. Adams, 
kuris užbaigė aukštą profesiją 
Butterworth ligoninėj ir gavo gy­
dytojo ir chirurgo diplomą.

Vakarą surengė ir daugiausia 
darbavosi M. Rinkevičienė, K. 
Dubinskienė, U. Krikščiūnienė'ir 
daug kitų gerų moterų.

Į pagerbimo vakarą atsilankė 
daug publikos. Rengimo komisi­
ja turėjo pagaminusi skanių už- i

... I kandžių, gero alučio ir dabarti- . , ....
Mikutavičius, _ . _ j tuvos jaunimą. Kaip vieno, taipnes valstybines. Muziką teike . i , u-n 

Sam Edkins šeimos orkestras.
Atsilankius gerb. daktarui į pa­

rengtą puotą, visi svečiai susto­
jo ir išreiškė pagerbimą rankų 

! plojimu. Pakėlė tris kartus į vir­
šų. Palinkėjo puikiausios mūsų 
kolonijoj ateities.

Gerb. dr. Adams sveikino visus 
savo geradarius-es, kalbėjo lietu­
viškai ir angliškai. Padėkojo už

Susituokė J. Aukštakalnis 
su Iz. šiikaityte

Iškilmingos ir daug reiškian­
čios draugijiniuose rateliuose su­
tuoktuvės įvyko šv. Pranciškaus 
parapijoj, ketvirtadienio rytą, kai 1 
Izabelė šilkaitytė ištekėjo už 
Juozo Aukštakalnio.

Klebonas kun. Klevinskas at- 
našavo šliūbines mišias. Bažny-, 
čioj veik vietos nebuvo; tiek žmo­
nių buvo prisirinkę 

D-ras Vincas 1 __
jaunavedžio artimas draugas, gro­
jo vargonais per ištisas mišias. 
Vincas Baranauskas, apylinkėj 
gerai žinomas tenoras, gražiai iš­
pildė solisto dalį su “Avė Ma­
ria” ir “I Love You Truly.” 

Garbės pamergė bei svočia bu­
vo poni A. Bendrikienė, jaunave­
džio sesuo. Svotas buvo Alber­
tas Kirlevičius iš Pottsville, Pa.

Nuotaka, graži geltonplaukė, l 
baltų rožių ir geeu«,, abrtjĮlių lĮįt.T^- 
visu glėbiu nešina, kukliai deve- art- $J0()

Kalbėjo biznierius A. Blaškys. 
Angliškai kalbėjo G. R. Gas Co. 
salesmanas, kuris paaukojo daug 
alaus Šiam vakarui.

Dr. Adams sakė nepamiršiąs šio 
pagerbimo per visą savo gyveni­
mą.

Dr. Adams gimė rugp. 4, 1909, 
Ellsworth, Pa. Aukštesnę mo­
kyklą užbaigė 1926 m., Bentley­
ville, Pa., Pennsylvania State 
College užbaigė 1931 m., St. Louis 
Medicinos Universitetą užbaigė 
1935 m. Pereitais metais prie vi­
sokių ligonių ir operacijų gerai 
išsipraktikavo Butterworth ligo­
ninėj, Grand Rapids, Mich. Gy­
dytojo ir chirurgo laipsnį gavo 
iš Ann Arbor, Mich. Grand 
Rapids gydytojai surengė pager­
bimą graduantui, Pantlind vieŠ-

jo baltus mezginius, su standžiai 
trumpu šydu, karūnos pavidalu 
ir baltas atlaso nagines.

Svočia poni A. Bendrikienė dė­
vėjo baltus gėlių mezginius ant, 
orchido atlaso, atlaso skrybėlaitę, 
atlaso nagines. Ji taipgi turėjo 
gražių baltų rožių žiedų ryšulį.

Jaunavedis su savo svotu dėvė­
jo mėlynus švarkus, su baltomis 
flanelėmis. Tuoj, po šliūbo, bu­
vo visų giminių ir pažįstamų pri­
ėmimas jaunavedžio tėvelių na­
muose, Washington Hotel. Buvo 
kokia 750 svečių. Vėliau jauna­
vedžiai iškeliavo po Naujosios 
Anglijos valstijas pasivažinėti.

Nuotaka, pirm ištekėjimo, dir­
bo Reed Plaza valgykloj. Jauna­
vedis išėjęs Crosby High School, 
Waterbury, Conn., ir mokosi Ma- 
rianapolio kolegijoj. Thompson. .’Da'ba'rtinis d^Adamsofi- 
Conn- sas yra 526 Leonard St. ir Quar-

Jaunavedžiai, sugrįžę iš kriio- ry Ave.nės, ketina apsigyventi pas jau-1 yApk dr Adamg ypatingum4i 
navedžio tėvelius.

Ilgų ir laimingų metui
Bastūnas

ir kito kalbėtojų kalbos susirin­
kusiems labai patiko ir paliko 
daug neužmirštinų įspūdžių, ku- 

| rie gal niekuomet neišdils iš gir­
dėjusių širdžių. Po kalbų buvo 
parodyti judami paveikslai sve­
čių atvežti iš Lietuvos ir vieti­
nės parapijos gegužinė procesi­
ja, kurią parūpino kun. Keido- 
šįus. Aparatą parūpino p. Alek­
navičius.

Klausytojų buvo vidutiniai. 
Tarp publikos matėsi profesiona­
lų ir biznierių, kaip tai dr. J. 
Bučnis su žmona ir dantų gydy­
tojas profesorius Želvis.

Programos vedėju buvo A. L. 
R. K. F. skyriaus pirmininkas J. 
Budelis

Kurie nespėjo apžiūrėti paro­
dą (rankdarbius) prieš prog a- 
mą, tai pasiliko apžiūrėti po pro­
gramos, ir, matyt, visi džiaugia­
si Lietuvos jaunimo darbštumu.

Šiuomi pranešama, kad Lietu­
vos Vyčių organizacijos 24asis 
Seimas įvyks š. m. rugpiūčio 
4, 5 ir 66 dd. Providence, R. I.

L. Vyčių kuopos ir apskritys, 
I renkant atstovus į seimą, yra pra­
šomos prisilaikyti šių taisyklių:

1. Kiekviena apskritis gali siųs­
ti po du ar daugiau atstovu, iŠ 
kurių du turės pilną balsą seime.

2. Kuopos nuo kiekvieno dešim­
ties narių gali siųsti po vieną ar 
daugiau atstovų, bet kuopa turės 
tik tiek balsų seime, kiek kuo­
poje randasi dešimčių pilnai užsi­
mokėjusių narių.

3. Atstovais gali būti tik pilnai 
užsimokėję Centre nariai, kurie 
renkami tiktai nuo pilnai užsi­
mokėjusių iki rugpiūčio 1 d. 1936 
m. narių.

4. Atstovai privalo turėti įg i- 
liojimus su dvasios vado, pirmi­
ninko ir raštininko parašais, ir, 
jeigu galima, kuopos antspauda.

A. J. Mažeika,
L. Vyčių centro pirm.

ALRK VARGONINKŲ 
S-GOS JUBILIEJINIS

SEIMAS

WATERBURY, CONN

Mūsų Naujienėlės

NEWARK, N. J

Klebono Kun. Igno Kelmelio 
Jubiliejinės Iškilmės 

švč. Trejybės lietuvių parapi­
jos visos draugijos rugpiūčio 2 
d. 1936 m. apvaikščioja savo my­
limo klebono kun. I. Kelmelio 20 
metų kunigystės, 15 metų New- 
arke klebonystės jubiliejus ir var­
duves.

ftv. Mišias atnašaus pats klebo-

tuos kun. P. Lekešis ir kun. J. 
Zabulionis. Pamokslą sakys kun. 
J. Bružikaa. misijonierluš. Taip­
gi dalyvaus ir kiti kaimynai ku­
nigai.

Vakare ruošiama vakarienė į 
kuria yra pakviesta didelis sk«i- 
člus kunigų ir svietiškių. Laike 
vakarienės bus programs su įvai­
riomis dataosais. dekiamacijomis 
Ir prakalbomis, pagerbiant savo 
brangų kleboną už didelį pasidar­
bavimu ligi parapijai ir Newwfeo 
kolonijai.

Oa&toe savo saylfasm felvbo- 
mI Dkw palata®®, me- 
tai f eros MPtlkatos dartaods 
mūsų parapijoj I

gerumą ir palankumą daug ką ga­
lima būtų parašyti; tačiau šį kar­
tą tik paminėsiu, kad jisai jau y- 

į ra pasižymėjęs savo profesijoj.
Asmenys, kuriems dr. padarė ope­
racijas, dėkingi už jo gerumą.

Dr. P. A. Adams sveikina Su- 
sivienymo Centro naujai išrinktą 
valdybą: gerb. Prez. L. šimutį, 
Sekret. J. B. Šiliūną, redaktorių 
Zujų ir visus valdybos narius ir 
nares

Įstodamas j šią lietuvišką pra­
kilnią ir didžiulę visos Amerikos 
draugiją, kaip profesijonalas 
žmogus, pasižada būti jos ištiki­
mas darbuotojas ir rėmėjas, o mū­
sų kolonijos žmonių gydytojas ir 
prietelius.
, Todėl mūsų lietuvių kolonija, 
kuri jo vardą iškėlė ir brangina, 
gydytojai, kurie jam pageriate® 
surengė, diplomai aukšto maka­
lo ir dovanėlės, kurias apturėjo, 
M Mtea gerb. dr. P. A. Adams 
ateities nenuilstančiu ir iteul- 
miritamu irklui O gerasis Die­
vulis lai daktaru laimina ir sutei­
kia ilgą amžių ir gerą swte»t|l

i Pamylėjęs

Laikantis pereitų metų Seimo 
nutarimo, sekantis Vargoninkų 
Sąjungos (jubiliejinis) Seimas į- 
vyksta Brooklyn, N. Y.

Pasitaręs su Brooklyno Vargo- 
ninkų provincija, šiuomi oficia­
liai skelbiu, kad A. L. R. K. Var- 
goninkų Sąjungos 25-ių metų ju­
biliejinis seimas įvyks rugpiūčio 
19 d. (trečiadienį) 1936 m., šv. 
Jurgio parapijos svetainėj, 207 
York St., Brooklyn, N. Y.

Seimo Rengimo Komitetui pra­
šant, skelbiu ir šias pastabas: Sei­
mas prasidės iškilmingomis mi-

Penktadienį, liepos 31, VyčIU Uikc mi|.ų> visi seimo 
klūbe 8-tą vai. vakare įvyks Fe- (jaiyVĮaj vargoninkai (bendras 
deracijos 22-ro skyriaus nepa- chorai) gicdog 4 vyrų balgai, 
prastas svarbus susirinkimas. I -MigBa in honorem SS Cordis 
Kun. J. Valantiejus, kun. dr. Ra- Jesu,” J.Singenberger. Galima 
žaitis ir komp Aleksis išduos ra- gauti pas F. Pustet, 14 Barclay 
pertus iš buvusio Tarybos šuva- St.. New York City.
žiavimo, kuris įvyko birželio 30-tą Muzikai vargoninkai: solistai, 
dieną, Chicago, Ill. Taip pat Fe- duetai, trietai, kvartetai ar grupė- 
deracijos skyriaus vsldyba turi mis, kviečiami dalyvauti Seimo 
nepaprastų įnešimų, kurie tame koncerto programoj ir išanksto 
susirinkime bus gyvai svarstomi, užsiregistruoti pas Seimo Rengi- 
Todėl visų vietinių kat. draugijų mo Komiteto narį J. Brundzą, 175 
atstovai yra prašomi visame pil- i High St., Brooklyn, N. Y. 
nume dalyvauti.

Sekmadienį, rugpiūčio 2-rą, pa­
rapijos choro radio grupė, vad. 
komp. Aleksiui, dalyvaus Inter­
national Mdsic koncerte Settlers , 
Village Chase Parke. Lietuvių 
visuomenę prašome šiame tarp- 
tautiškame parengime skaitlingai 
atsilankyti.

poiince. įvyko labai smagus pa­
rapijos choro metinis išvažiavi­
mas. Paplaukiojiu. pasinsrdžius 
bei vandenėliu pi s! taškius, daly­
viai skubėjo ulkandiŪtUti įvairių 
gardumynų, kuriuo* taip »k«ni»i 
pagamino mūsų šaunioj darbuo­
tojo* p-ni M. Kurinauakienė, Mi 
rintė Kašėtaitė ir Vera Voghenė 

• • •

Juozas Kudirka, 
S-gos Centro Pirmininkas

C. BRROKLYN, N. Y

LRKSA 115-tos Kuopos 
Susirinkimas

Mūsų kuopos ekstra susirinki­
mas įvyki rugpiūčio 9 d. šv. Jur­
gio bažnytinėj svetainėj tuoj po 
sumai.

Malonėkit visi nariai atsilan­
kyt, užsimokėt savo duokles, kad 
nefliktumėt suspenduoti. Malonė­
kit visi susirinkt, nes yra daug

sint naujų pranešimų (S Šėtono, 
terfe tew Cbšeagoj. Bus pra­
neši dlllg mulų idslvklj sp.r 
pntaeij©® stovi- Taipgi ®triwa»

Į tat itatal tribMtob vu
Sekaaadieaį. rugpMIfo 2 d. aną. yra gani tausos ted
ValateMp© piet Krugelio bky- sų ausi rinkimo yra iškelto iš

Kiekvieno nario prievolė j- 
traukt ) Suairienymą nore 
vieną naują narį, ypač šio

linfeMM MlaKIu mudu pikny ra rengiamu mOaj peraptjoe pik

lintiejwa jr Labdarybės draugija

NAUJAUSIŲ IR P0MIAUSIŲ 
KNYGŲ BEI GAIDŲ

MALDAKNYGES
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KULT. DARŽELIU

Aną sekmadienį apsilankius 
Liet. Kultūriniame Daržely ir be- 
žiūrinėjant jo baigiamuosius dar­
bus. teko susidurti su miesto ofi­
cialu, kuris buvo atsivežęs savo

IŠVAŽIAVIMAS

Liepos 19 d., Steponaičio ūky, 
Liet. Kultūros dr-ja turėjo savo 
pirmą žios vasaros šeimynišką iš­
važiavimą. Diena buvo labai gra­
ži — saulėta ir neperkaršta.

Šiame išvažiavime jaunimo da-

MANCHESTER, N. H. "GARSAS’1LRKSA, KUOPŲ SUSIRINKIMAI 7

draugus parodyti parke kultūri­
nius darželius. Tai jis savo drau­
gams pareiškė, kad lietuviai pada­
rė sarmatą visoms tautoms, ypač 
italams, vokiečiams, žydams ir ki-

lyvavo skaitlingas būrys, netik 
vieni draugijos nariai, bet buvo 
ir palatinių vaikinų ir merginų, 
kurie sykiu su kultūriečiais pra­
leido linksmai žios dienos laiką.

toms įrengdami gražiausi darželį. |
Bet dauguma mūsų liętuviškos 

visuomenės to nepermato ir ne­
nori prisidėti su savo centais, kad 
Liet. Kult. Darželis būtų geriau 
baigtas ir kad da gražiau atrody­
tų.

Broliai lietuviai, metas susi­
prasti ir su savo keliais centais 
kiekvienam reikėtų prisidėti prie 
pagražinimo, kur vėliau visi ga­
lėsime nueiti, pasigėrėti, savo 
draugams, kurie atvyks iš kitų 
miestų, jį parodyti. Taigi dabar 
metas prisidėti savo centais, kada 
mūsų darželio visi darbai eina 
prie užbaigos, kad paskui kiek­
vienas Clevelando lietuvis jaus­
tųsi, kad jis ar ji, nors su maža 
dalele, bet lygiai yra prisidėjęs 
prie šio gražaus ir garbingo savo 
tautai darbo. Senelis

Tokis gražus jaunimo šeimyniš­
kas išvažiavimas duoda progų 
daugiau susipažinti savytarpyje 
ir palaikyti glaudesnius lietuviš­
kus santykius ir draugiškumus.

Jaunimas žaidė bolę, dainavo, 
šoko ir vedė draugiškus savytar- 
pinius pašnekesius. Tokiu būdu 
ši diena buvo praleista linksmai 
ir gražiai. Už tokio pavyzdingo 
šeimyniško išvažiavimo surengi­
mą garbė priklauso komisijai, ku­
rią sudarė: Pr. Janulevičius, J. 
Slankauskaitė, A. Ošetskaitė, V. 
Valis ir da penkta narė, bet šiuo 
kartu jos vardo neteko sužinoti. 
Ačiū visai komisijai, ypatingai 
už skaniai surengtus bei paruoš­
tus užkandžius!

Dalyvis

LRKSA 119 Kuopa Minėjo 
Jubiliejų

LRKSA 119 kuopos susirinki­
me gegužės 10-tą kuopos pirm. D. 
Taparauskas įnešė apvaikščioti 
Susivienymo 50 metų jubiliejų ir 
pasiūlė surengti išvažiavimą ūky 
pas 119 kuopos narį J. Trakimą. 
Pagal kuopos valdybos nužiūrė­
jimą, vienbalsiai pritarta. Išva­
žiavimas įvyko birželio 28, 1936. 
Vedėju buvo V. Zaremba, padėjė­
ju D. Taparauskas, darbininkai 
buvo K. Ramoška, J. Trakimas, J. 
Vaičiūnas, J. Vaičiūnienė, J. Na- 
kutienė, Valerija Kemėšiūtė, Ro­
zalija Masavičienė, Anelė Ramoš­
ka, Ona Lazauskienė

Audinyčių dirbtuvės antri me­
tai uždarytos ir 10,000 darbininkų 
atleista iš darbo. Vis dėlto žmo­
nės skaitlingai lankosi į parengi­
mus ir atneša gerą pelną dėl 119 
kuopos. Ten buvęs

EL1ZABETH, N. 8-člos kuopos 
sustrinkimaa bus rugpiūčio 2-trą dieną 
tuoj po sumai.

BRIDGEPORT, Conn. — 9-tos kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą diena 
iv. Jurgio parapijos svetainėj tuoj 
po pamaldų.

PHILADELPHIA, Pa. — 10 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
tuojau po sumos Iv. Kazimiero para- 
svotadnoj.

BALTIMORE, Md. — 18 kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
Šv. Alfonso parapijos svetainėj tuoj 
po sumos.

WILKES-BARRE, Pa. — 14 kp. 
i susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 

po paskutinių pamaldų parapijos sve­
tainėj, kampas South ir Meade Sts. 

I Visi nariai yra prašomi atsilankyti 
susirinkiman.

TAMAQUA, Pa. — 18-tos kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
tuoj po sumos bažnytinėj salėj. Svar­
bu visiems nariams dalyvauti

PHILADELPHIA. Pa. — 20 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
šv. Jurgio parapijos mokyklos rašti­
nės kambary.

nėj. Malonėkite visi nariai atsilanky­
ti užsimokėti duokles. Tnipgi nepa­
mirškite atsivesti naujų narių.

BROOKLYN, N. Y. — 116 kuopos 
susirinkamas bus rugpiūčio 9-tą dieną 
tuoj po sumai, šv. Jurgio parapijos 
svetainėj,w 207 York St. Visi nariai 
ir narės malonėkite būti ir užsimokė­
ti duokles. Nepamirškite pakalbinti Ir 
naujų narių.

NEW HAVEN, Cann. — 116 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
tuoj po pamaldų, bažnytinėj svetai­
nėj. Svarbu visiems nariams daly­
vauti.

MANCHESTER, N. H. — 119 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 9-tą dieną 
salėj po num. 168 Manchester St , 2 
vai. po pietų.

SPRINGFIELD, Ill. — 121 kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
bažnytinėj salėj tuoj po sumai. Na­
riai, teiksitės atsilankyt, naujų kan­
didatų atsivest ir užsimokėt užvilktas 
duokles.

WESTERNPORT, Md. — 181 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
2 vai. po pietų pas V. Puškūną (na­
me). Visi nariai malonėkite atsilan­
kyti.

IŠLAIDŲ ĮSAKYMAI
• \

GRAŽIAI PALIJO

SUVAŽIAVIMAS

Pereitą savaitę Townsend or­
ganizacija laikė savo metinę kon­
venciją Clevelande. Delegatų su­
važiavo apie 10,000, daugiausia 
senyvų žmonių. Į šią konvenci­
ją buvo atvykęs ir garsusis šios 
šalies oratorius ir National Union 
for Social Justice organizacijos į- 
kūrėjas—kun. C. E. Coughlin’as; 
jis šioje konvencijoje pasakė di­
delę kalbą ir Smarkiai atakavo 

■ Prezidentą Roosevėlt4.''yo'kilba 
sujudino visus demokratus ir re- 
publikonus ir vietinę anglų spau­
dą, kuri per visą savaitę daugiau-

Liepos 23 d. Clevelandą aplan­
kė ilgai lauktas lietus. Lietus at­
ėjo kiek su didoka audra, perkū­
nija ir žaibais, bet tas didelių 
nuostolių nepadarė, o naudos ga­
na daug, nes šis lietus atgaivi­
no ūkininkų javus ir daržininkų 
daržoves, kurie jau baigė išdžiū­
ti. Dabar yra vilties, kad vėl vis­
kas atsigaivins ir gal jų kainos 
tiek nepakils, kiek buvo tikėtasi. 
Visi džiaugiasi.

H AJA VI nelaime 11
Neperseniai Clevelande vieną 

šeimą ištiko didelė nelaimė —

RACINE, W1S.
Stokime Darban

Praėjus LRKSA Wisconsino 
apskrities Lietuvių Dienai, mū­
sų 67 kp. veiklesni nariai tariasi, 
kaip gavus dar nors 7 naujus na­
rius. Mat, mes jau turim 5, tai 
būt visas tuzinas. O tą galima pa­
daryti ir nesunku, tik reikia pasi­
darbuoti. Visi žino, kad 50-tas 
Seimas nutarė duoti pagelbą su- 
vargusiems nariams, tai yra sko­
lint užmokėt jų mėnesines mokes­
tis iki narys galės atsimokėti, ar­
ba atsitikime ligos ar mirties bus 
atitraukta iš jo pašalpos arba po-

KENOSHA, Wk — 22-ros kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
bažnytinėj salėj tuoj po pamaldų. 
Kviečiame visus atsilankyti.

HASTINGS, Pa. — 28-ėios kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
pas Motiejų Laukaitį 1 vaL po pietų.

ROSELAND, 1IL — 23-čios kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
12:30 vai. po pietų Visų Šventų pa­
rapijos mokyklos kambary num. 4.

CHICAGO, 111. — 89-tos kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
3-iią valandą po piety, 5486 South 
Wenthworth St. svetainėj. Malonėki­
te visi nariai susirinkti.

GRAND RAPIDS, Mich. — 54 kp. 
' susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
tuoj po sumai parapijos mokyklos 
kambary.

BAYONNE, N. J. — 60 kuopos

BROOKLYN, N. Y. — 134 kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
Karalienės Angelų parapijos salėj 
tuoj po sumos. Visi nariai ir narės 
malonėkite ateiti susirinkiman ir ne­
pamirškite savo draugų atsivesti.

CLEVELAND, Ohio. — 142 kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 13-tą dieną 
šv. Jurgio parapijos mokykloj, 7:30 
vai. vakare.

SPRING VALLEY, III. — 146 kp. 
susirinkimas bus rugpjūčio 2-trą dieną 
2 vai. po pietų, bažnytinėj salėj. Ne­
pamirškite atsilankyti ir užsimokėti 
savo duokles.

CALUMET CITY, III. — 149 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
Juozo Prakaiėio studijos salėj 3 vai. 
po pietų.

SCRANTON, Pa. — 155 kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
po pamaldų šv. Mykolo parapijos 
bažnytinėj svetainėj.

šia tik ir rašė apie kun. Cough­
lin ir Townsend organizacijos 
konvenciją.

Kun. Coughlin dalyvavo Town­
send organizacijos konvencijoje, 
kad patraukti į trečiąją politišką 
partiją ir bendrai stoti už kon- 
gresmoną W. Lemkę išrinkimui 
pięzidentu.

SUSIRINKIMAS

Rugpiūčio 4 d. (Liet. Kultūros 
draugija laikys savo sukaktuvių 
susirinkimą, kuris bus Liet, sve­
tainėj, 7:30 vai. vak. Šis susirin­
kimas bus svarbus tuomi, kad bus 
paminėtas draugijos trijų me­
tų gyvavimas.

Trimetinės sukakties susirinki­
mas bus trumpas, o po susirinki­
mo bus užkandžių ir šokiai iki vė­
lumos. Visi nariai turėtų Šiame 
susirinkime dalyvauti ir atsives­
ti savo draugus prirašyti prie 
draugijos. Nariai nepamirškite 
šio svarbaus susirinkimo.

jauna mergina per neatsargumą 
savo automobiliu sutrynė Mrs. I. 
Andreas koją ir sužeidė jos ma­
žą vaikutį, kurie dabar randasi 
ligoninėje. Vyras tai sužinojęs, 
iš gailesčio ir nusigandimo bai­
siai susirgo ir po trijų ar keturių 
dienų mirė, o jo žmonai nupiovė 
koją, bet ji sveiksta.

Žmonės tai sužinoję pradėjo 
jos vardu siųsti pinigus, kad jos 
paramai susidarytų fondas. Jau 
suplaukė apie trys tūkstančiai do­
lerių. Graži parama. Senelis

mirtinės. Tai pagirtinas Seimo 
nutarimas. Taip pat įsidėmėti­
nos ir vaikų klasės A reformos, 
ypač atmokant 25 procentus išbu­
vusiems 10 metų nariais ir persi- 
keliantiems augusių klasėsna.

67 kp. nariai, pamėginkit kal­
bint savo draugus ir pažįstamus 
prisirašyt prie mūsų LRKSA 67 
kuopos, kad užbaigus vajų vi­
siems būt malonu matant būrį 
HSftfjy ffirt-iV/’Mės begalini lauk­
ti, kad organizatoriai viską pa­
darys, mes turim stot jiems pa- 
gelbon, kol nevėlu. Dabar yra 
vajaus laikas ir ant mitingų visa­
da turim turėt naujų narių. Pa­
mėginkim visi, nes pinigas nekai­
nuoja. O kai gausi nors vieną 
narį būsi atlikęs garbingą darbą ir 
savo pareigą.

B. Vaiskus, 67 kp. rašt.

IŠVYKO I ROMĄ

Aną savaitę J. M. vyskupas 
Schrembs išvyko j Romą padary­
ti vizitą šv. Tėvui ir išduoti ra­
portą iš pereitų metų Eucharis­
tinio Kongreso, kuris buvo Cleve­
lande. Jo Malonybė žada aplan­
kyti ne tik Italiją, bet Prancū­
ziją, Šveicariją ir da kitas vietas. 
Jis mano sugrįžti į Ameriką už 
kokios poros mėnesių.

BALTIMORE, MD.
A. a. Agota Jonaitienė 

atsiskyrė su šiuo pasauliu birže­
lio 25 d. š. m. palikdama savo 
mylimą vyrą Matą, taipgi sūnus 
ir dukteris. Birželio 29 su bažny­
čios apeigom palydėta į šv. Ilga- 
nytojaus kapines. Velionė pri­
klausė LRKSA 13-tai kuopai, 
taipgi buvo gera parapijonka. Te 
ilsis ramybėj, o namiškiams ir gi­
minėms reiškiame gilios užuojau­
tos ! J. B.

WILSON, PA

susirinkimas bus rugpiūčio 12-tą dieną 
parapijos svetainėj, 15 E. 23rd St., 
Bayonne, N. J., 8-tą valandą vakare.

RACINE, Wis. — 67-tos kuopus 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
tuoj po sumos, bažnytinėj salėj, 815 
Park Ave. , i

OLD FORGE, Pa.—70-tos kuopos 
susirinkimas bus rumlūčio 2-trą dieną 
'. vai, po pietų svetainėj po num

1 204 Sussex St., Old Forge, Pa.

ST. LOUIS, Mo. — 82-ros kuopon 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
j>oj po pamaldų, bažnytinėj svetai­
nėj. '

SCRANTON,'Pa. —88-člos kuopos 
: susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 

po pamaldų, Šv. Juozapo parapijos 
svetainėj. Kiekvienas narys prašomas 
ateiti ir užsimokėti savo duoklei.

HAZLETON, Pa. — 90-tos kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
pas Mrs. K. Nevietas, 18 E. Broad 
St., W. Hazleton, Pa., 2 vai. po pietų.

CHICAGO, I1L — 100 kuopos 
. susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 

Aušros Vartų parapijos svetainėj 1 
vai. po pietų.

Į CHICAGO, III. — 101-mos kuopos 
. susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
1 Dievo Apvaizdos parapijos mokyklos 
I kambary. Pradžia 1 vid. po pietų.

DUQUESNE, Pa. — 102 kuopos 
’ susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą diena 

pas Musneckj Juozą, 45 North Third 
, St 1 vai. po pietų. Visi nariai malo­
nėkite dalyvauti ir užsimokėti mėne­
sines duokles.

BRADDOCK, PA. — 105 kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
tuoj po pamaldų, bažnytinėj svetai- 

I-----------------------------------------------------

WILMERDING, PA.

PITTSBURGH, P«. — 158 kuopoi 
j susirinkimas bus ruguiūčio 2-trą dieną 
i tuoj po sumai šv. Kazimiero parapi­
jos mokyklos kambariuose.

CHICAGO, 111. — 160-tos kuopos 
susirinkimas bus rugniūčio 2-trą dieną 
parapijos mokyklos kambariuose 1-mą 

’ vai. po pietų.

COLLINSVILLE. Ill. — 161 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
1 vai. po pietų, bažnytinėj svetainėj.

HARRISON, N. J. — 165 kuopos 
susi rinkimas, bus rugpiūčio 13-tą dieną 
7 v*L vakare pobhznytinėj svetainėj. 
Visi nariai dalyvaukit

DETROIT, Mieh.—190-tos kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
šv. Jurgio parapijos mokykloj. Pra­
džia tuoj po sumos.

DAYTON, Ohio—191-mos kuopos 
' susirinkimas bus rugpiūčio 3-čią dieną 
j 7-tą vai. vakaro šv. Kryžiaus parapi- 
, jos svetainėj.

Washington Depot, Ct — 205 kp. 
i susirinkimam bus rugpiūčio 2-trą dieną 
’ tuoj po sumos, pas Al. B. Krikščiū­
ną. Malonėkite visi nariai sueiti.

W. FRANKFORT, III. — 207 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
tuojau po sumos pas Joną Norušį.

KINGSTON, Pa.—209-tos kuopos 
susirinkimu bus rugpiūčio 9-tą dieną 
8-čią vai. po pietų, Odd Fellows Hall.

DETROIT, Mieh. — 280 kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
12:30 vai. po pietų, šv. Petro para­
pijos svetainėj, Longworth ir Mul- 
dane St

STEUBENVILLE, Ohio.—253 kp. 
susirinkimas bils rugpiūčio 2-trą dieną 
1 vai. po pietų šv. Vardo parapijos 
svetainėj.

I
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NIKODEMAS A. WILKELIS
j LAI3NHJOTA3 LIETUVIS C. RABOR1US

O Neturint vietos naro pa- ji žalimo patarvoti

•Si J SUPERIOR AVfi. CLEVELAND, OHIO
TeU®l>oaa Haadarron 92.92

—10 ra nr ■ ■ - ua MOS. 1 IITIOM ! ag-

S. A. Venskūnas Sugrįžo 
ii Ligonines

Šį mėnesį grįžo iš ligoninės 215 
kuopos raštininkas S. A. Venskfl- 
nas. Ligoninėj išbuvo tris mėne­
sius. Balandžio 6-tą jį ištiko ne­
laimė —■ sulaužė koją. Daktarai 
jau tiek sugydė, kad kriukių pa- 
gelba jau gali vaikščioti. Linki­
me pilno pasveikimo! Rap.

124 Kuopos Nariams
Nepamirškite, kai mūsų kuo­

pos susirinkimai bus laikomi pas 
P. Mizerevičienę, Wilmerding 
(Melen Plane) kas antrą mėne­
sio sekmadienį, 2-rą vai. dienos.

HARVEY, IIL — 255-tos kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 13-tą dieną 
7:30 vakare pas finansų raštininką 
M. Sadauskas, 509—154 St., Harvey, 
III.

IZIDORIAUS ŠAMO JEWELRY KRAUTUVE, 
kurioj- parsiduoda viatai brangtamenya. (vairioj Mte HUM, rsšcmm 

plunksnos ir kitokios rrakaas šfoj* krautWY'ije vfefeM pąjtadfaoda 
BumaiinJa kaina Taip pat Aa yra taisomi Ir laikrodi!a 

<704 SUPERIOR AVE CLEVELAND, OHIO

ST. CLAIR BAKERY
SKANIAUSIA II r.MIAUSIA SlXMltt IS KVIITIM DUONA 

Norinti*}' )oa gaoti ••"»•••• ar kartiHis, kirita*11 paa

K. OBELS-OBELIEN]
sill AVE. (14B4 E- H* Ba). CLEVELAND. OHIO

~r ‘ p - H.sSar.sa DU

Mūsų 124 įtuopos narys Ado­
mas ir Tonika Jankauskai liepos 
18-tą susilaukė sūnaus. Jauni tė­
vai džiaugiasi įpėdiniu.

• • •
Darbai pasitaisė. Dirbtuvės 

pradėjo dirbti. Rap.

DELL E. JAKUBS—JAKUBAUSKIENE, 
UUSN1UOTA OHAŠfttt—UC«NSB FUNKAI D1»«CTO« 

Lithuanian Funeral Heme 
and Invalid Car Serrira 

••21 EDNA AVENUE CLEVELAND, OHIO
N-rth ,f at K. ST* St Tel. EndtaoM ITW

VIENATINIS VIETINIS PASTOVUS UBTUVIS 
ŠRF.AL ESTATE IR GENF.RAI.IS APDRAUDOS AOUITAS 

19 MaJą Praklikaa Taara Btaayta

PETRAS P. MUUOUSl
OBM SUPERIOR AVI CLKVnri^Oę OHIO

Vdaphaea Mondarara SVBS

WILSONVILLE, III. — 264 kp. 
susirinkimas bus rugpiūčio 2-trą dieną 
kp. pirmininko A. Sknlno namuose.

BINGHAMPTON, N. Y.—270 kp. 
susirinkimas bus rugpjūčio 2-trą dieną 
2 va), po pietų, Ukrainiečių svetai­
nėj, 43 Downs Ave.

TAYLORVILLE, Pa.—272 kuopos 
susirinkimas bus rugpiūčio 12-tą dieną 
2 vai. po pietų.

PROVIDENCE, R. I. — 278 kp. 
susirinkimas bus nųrniūčio 2-trą dieną 
tuoj po sumos, bažnytinėj svetainėj. 
Malonėkite vtai nariai susirinkti.

SAGINAW, Mišk — 274 kuopos 
susirinkimas bus rugniflčio 2-trą dieną 
12 ral. paprastoj vietoj. Visi malo­
nėsit ateiti ir užsimokėti savo duok-

IŠRAŠYTI NUO GEGUŽES 4, 1936 M. 
IKI GEGUŽES 22, 1936

38147 Emerick Krikščiūnas, 205 kp., 5 sk. pašalpa už 11 d... 33.00
38148 Matas Teleišis, 225 kp., 5 sk. pašalpa už 18 d.................. 54. .0
38149 Ona Bražukienė, 249 kp., 2 sk. pašalpa už 13 d........... 13.00
38150 Matas Ramanauskas, 259 kp., 4 sk. pašslpa už 51 d.

(viso 90 d.)........................................................................  102.00
38151 Vincas Križanauskas, 259 kp., 4 sk. pašalpa už 11 d.... 22.00
38152 Jonas Riskevičius, 259 kp., 3 sk. pašalpa už 14 d. (viso

90 d.) ........‘......................................................................... 21.00
38153 Vladas Mikalauskas, 271 kp., 4 sk. pašalpa už 85 d....... 170.00
38154 Karolis Čepulis, 295 kp., 2 sk. pašalpa už 11 d........... 11.00
38155 Juozas B. šaliūnas, Susiv. darb. algos už pirmą pusę '

gegužės mėn........................................................................ 229.50
38156 Penna Power and Light Co., steam heat ................... 78.00
38157 Katrė Seiliuvienė, 57 kp., labdarybės auka................. 10.00
38158 Jurgis Žilinskas 108 kp., labdarybės auka.................... 5.00
38159 Jieva Daruškevičienė, 194 kp., labdarybės auka.........  5.00
38160 Ona šukaitienė, 62 kp., grąž. duoki'., nes nepriimta į

Susiv..................................................................................... 2.32
38161 Julė Juškevičienė, 230 kp., grąž. duoklės (nesutinka

priklausyti, kaip daktaro užgirta).................................. 1^7
38162 Scranton Spring Brook Water Service Co., už vandenį 25.75
38163 Robert Merriman, expense} to Hartford, train fare,

meals and etc...................................................................... 29.06
38164 Dr. V. Krikščiūnas, Dr. Kvot. už peržiūrėjimą blan­

kų baland. mėn................................................................... 57.60
38165 Michael Oncavage, 2 kp., 3 sk. pašalpa už 62 d............ 93.00
38166 Ona Mažeikienė, 13 kp., 2 sk. pusė pašalpos už 24 d.

(viso 150 pilnai, 50 d. pusė. Pild. Kom. nutarimas iš­
mokėti) ...........................  12.00

38167 Juozas Raibikis, 47 kp., 3 sk. pašalpa už 30 d. (Viso
150 pilnai. Pild. Kom. nutarimas išmokėti)................. 45.00

38168 Antanina Latvaitienė, 177 kp., 2 sk. pašalpa už 30 d.
(Viso 150 d. Pild. Kom. nutarimas išmokėti)............... 30.00

38169 Juozas Daujotas, 177 kp., 2 sk. pašalpa už 53 d.............. 53.00
38170 Vincas Kvietkauskas, train fair Hartford, Conn., two

days time May 10 and 11.................................................. 41.94
381171 Joseph B. šaliūnas, traveling and misc. expenses to

Hartford, Conn, and return as per bill rendered......... 26.94
38172 "Garsas," už prenumeratą ............................................... 1000.00
38173 John Moliušis, Fidelity Casualty Bond Policy No.

1339235 term 1 yr. expires 5-1-37 ...................................  900.00
38174 The City Collector, už vandenį, Brooklyn, N. Y..........  2.10
38175 Wm Kvietkauskas, Ižd. alga, pašto ženkleliai ir sup­

plies iš Deemers............................................................... 101.75
38176 Wm. Kvietkauskas, fare to New York and return. May

18th and misc. expenses.................................................. 25.24
38177 Kun. Juozas Lietuvninkas, 13 kp., 1 sk. pomirtinė už

a. a. Jievą Krikščiūnaitę (9 mėn. duoki, grąž.)............. 153.60
38179 Ona Pocienė, 206 k p., 1 sk. pašalpą damokėta už 10 d. 5.00
38180 Joseph Patoski, plumbing repairs, sulig sąskaitos.... 12.78
38181 Antanas Bartkus, 125 kp., 4 sk. pašalpa už 7 d............. 14.00
38182 Jonas Krečikas, 2 kp., 2 sk. pašalpa už 15 d................. 15.00
38183 Ona Čižauskienė, 2 kp., 2 sk. pašalpa už 14 d.../....... 14.00
38184 Aleksandra Damasevičiūtė. 2 kp., 2 sk. pašalpa už 21 d. 21.00
38185 Elžbieta Vyturienė, 11 kp., 2 sk. pašalpa už 14 d....... 14.00
38186 Gabrys Mačionis, 14 kp., 3 sk. pašalpa už 14 d.......... 21.00
38187 Antanas Sutkus, 17 kp., 4 sk. pašalpa už 24 d............. 48.00
38188 Pranas Baraiša, 18 kp., 4 sk. pašalpa už 16 d............. 32.00
38189 Ona Vaitkūnienė, 23 kp., 1 sk. pašalpa už 7 d.............  3.50
38190 Jieva Petrauskienė, 25 kp., 2 sk. pusė pašalpos už 35

d. (viso 150 d. pilna ir 50 d. pusė)................................... 17.50
38191 Julius Banys, 30 kp., 4 sk. pašalpa už 14 d...................... 28.00
38192 Ona Navickienė, 41 kp., 4 sk. pusė pašalpos už 16 d... 16.00

’38193 Katrė Drungelienė, 48 kp., 2 sk. pašalpa už 50 d........... 50.00
38194 Antanina Ražaitienė, 82 kp., 2 sk. pašalpa už 28 d....... 28.00
38195 Marė Juzevičienė, 87 kp., 2 sk. pusė pašalpos už 34 d. 17.00
38196 Juozas Aidukevičius, 92 kp., 4 sk. pašalpa už 13 d....... 26.00
33197 Ignotas Manasas, 98 kp., 3 sk. pusė pašalpos už 14 d.

(viso 150 d. pilna, 50 d. pusė)........................................... 10.50
38198 Elžbieta Tijūnaitienė, 115 kp., 2 sk. pašalpa už 31 d. 31.00
38199 Joseph B. šaliūnas, Susiv. darb. algos už paskutinę

pusę gegužės mėn............................................................. 229.50
38200 Rožė Leikauskienė, 17 kp., labdarybės auka............... 10.00
38201 Jurgis Augustauskas, 191 kp., labdarybės auka............. 10.00
38202 Antanas Babavičius, 273 kp., labdarybės auka............. 10.00
38203 Marcelė Jusčienė, 121 kp., 4 sk. pašalpa už 14 d........... 28.00
38204 Antanas Petreikis, 121 kp., 5 sk. pašalpa už 8 d........... 24.00
38205 Onrf Tursienė, 134 kp., 2 sk. pašalpa už 22 d.................. 22.00
38206 Marcelė Gardžiulienė, 153 kp., 4 sk. pusė pašalpos už

23 d............ .......................................................................... 23.00
38207 Jonas Zakarevičius, 146 kp., 4 sk. pašalpa už 18 d....... 36.00
38208 Pranu Repša, 155 kp., 2 sk. pašalpa už 10 d. (viso 90 d.) 10.00
38209 Juozas Ramanausku, 155 kp., 5 sk. pašslpa už 14 d....... 42.00
38210 Kazimieras Pilelis, 155 kp., 4 sk. pašalpa už 38 d. (vi­

so 90 d.) .........................................   76.00
38211 Kazimiera Karauskienė, 207 kp., S sk. pašalpa už 39 d... 117.00
38212 Jonas BudzeHca, 209 kp., 3 sk. pašalpa už 44 d.............. 66.00
38213 Pranas Kavaliauskas, 209 kp„ 2 sk. pašalpa už 13 d....... 13.00
38214 Marijona Raudonienė, 216 kp., 2 sk. pašalpa už 54 d.

(viso 90 d.).................................    54.00
38215 Pranas Jurkus, 222 kp., 2 ak. pašalpa už 37 d.............. 37.00

NEWTON FALLS, O. — 284 kp. 
susirinkimas bus rugpjūčio t-trą dieną 
2 vol. po pietų.

CANTON, OMo. — 288-tos kuopos 
susirinkimas bus rugpjūčio 2-trą dieną 
2 SO p. t j num 2240 Win- 
OM K &

NANTICOKX. Pa. — U4 kenpo* 
tas rur plilfio dlčaų

1:30 pn P“ kunpo* wkr« 
tonu K. K».d»m' ėią. *Ū9 S. Haa- 
ov«r -9t, Nanriceke, P*

MANDFORD. t41
• u«irtnk lm»« bm nif r>' iV m ' rą .frn* 
t S0 »al po pirty, pobafnytinė) «»e 
tajnJi Visi naria* meJanSkita sėst 
■Ontetl >r uleJmekūM sava laokecMaa 
Karte neateis | sueirtakiam terūs od- 
MsekMI !• eesrtą beasasla Taip yea 
kaepes netarta.

MIDDLEPORT, Pa. — 302 kp. 
luairinkimaj bus rugpiūčio 2-trų dieną 
pirmą valandą po pil tų V. Lazausko 
sali j.

CLEVELAND. Ohta. — >07 kp. 
susi rink ima j bus rugpiūčio 14-ta dieną 
8 vai. vakaro P. Sr. Nooillaiilanaos 
Pagalbos p&r. rvoL Visi nartai da- 
lyvaakit

CLEVELAND, OM®. — S® kus'jjoa 
ra si ris* k Imas bu rugpjūčio fi tą dieną 
7->9 tai. tatara Uotavlų raMj. Viri 
auteli Mt&mi raetsMU ir raw dwk- 
tea oHįmML

LINDEN, N. J. — M
• u«irinklma« hm rugpiū/m 4-tą di»ną 
A Rupūio sal*), kampas Av»
ir 1SH> M Praeita T M ral vakaro 
V tai nariai malanlhh talyras*

Sunkiausias Vaidmuo
"žinai mano žmona šį vakvą 

vaidina mėgėjų teatre ir turi sun­
kiausią vaidmenį."

"Vieni juokai tu jos vaidmuo: 
nė žodžio neturi pratarti, o vaid­
muo sunkiausiu!"

“Taigi, dėl to ir sutekŠMeŠaB.*

PAIEŠKOJIMAI
FuMtav raw taslta Martyn®

Mi®. VSIaaaia devs-lsnd. o 
kur ji, (vi-na lai ra

(elkta Italą Imc arirrau ai ką b*ata 
<Ukin<a Mar® IMNtaW-
aa« H., WUbua-Barra, Pa.

H.sSar.sa


F “GARSAS”

Vietinės Žinios LRKSA 4 TOJI APSKRITIS RENGIA 
DIDELĮ IŠVAŽIAVIMĄ Ką Aš Girdėjau

R.lo JURAS RIDZ1KAS

LANKĖSI
—

Liepos 28-tą lankiai it Warrior 
Run, Pa., 238 kuopos narys Pet­
ras Sabaliauskas.

KINGSTON

Sv. VARDO DRAUGIJOS 
LYGOS ŽAIDIMAI

Pereitą sekmadienį, liepos 26, 
Kingstonas nuveikė Sugar Notch. 
Žaidimų rezultatas 2 priei 1 
Kingstono naudai. (Labai gerai 
pasirodė pičeris V. Jarmalas.

Sekmadienį, rugpiūčio 2-rą, 
žais: Pžttston’as Plymouth’e,1 
KdngstonasMinersMills, Wilkes- 
Barre Sugar Notch.

Lygų Stovis:
i-

Won Lost Pct. i 
Sugar Notch . i.... 10 1 .909
Kingston ................ 7 4 .636 (
Plymouth............... 7 5 .583 ’
Pittston................... 6 5 .545 į
Miners Mills......... 3 7 .300-
jVirkes-Barre ......... 0 11 .000

B. J. Aleksis 
į —----------------------

JOKŪBAS KREČIKAS 
MIRĖ ŪMAI

Jokūbas Krečikas, 65 metų am­
žiaus, gyvenantis 805 Shoemaker 
Ave., West Wyoming, trečiadie­
nį, liepos 22-rą, beeinant į krau­
tuvę prie Public Square, Wilkes- 
Barre, ūmai apsirgo širdies liga 
ir mirė. Su juo buvo j duktė Ma­
tilda.

Nelaimei įvykus, buvo nuvež­
tas ligoninėn. Atvažiavęs jo pri- 
vatiškas gydytojas dr. Shano iš 
Forty Fort rado velionį Krečiką ' 
paskelbtą mirus.
• Velionis ' Krečikas gimęs Lie­
tuvoje. Atvykęs iš Lietuvos ap­
sigyveno Forest City, Pa., po 24 
metų persikėlė ir apsigyveno W. 
Wyoming, kur turėjo užeigą.

Velionis buvo Pittstono šv. Ka­
zimiero parapijos . parapijietis, 
kurioje bažnyčioje šeštadienį, 
liepos 25-tą, buvo atgiedotos Re­
quiem mišios. Kun. Viktoras 
Kupstas laikė iškilmingas mišias. 
Prie šoninių altorių atlaikė mi­
šias kun. Jonas Kuras iš Scran­
ton ir kun. Viktoras šimkonis iš 
Wanamie. Palaidotas šv. Kazi­
miero parapijos kapinėse, Pitts­
ton.

Laidotuvėmis rūpinosi šv. Ka­
zimiero parapijos parapijiečiai 
graboriai Vincas Jasaitis ir jo 
sūnus. Edvinas.

Velionis Krečikas buvo Šv. 
Vardo draugijos narys ir LRKSA 
244 kp. narys.

Paliko nuliūdime žmoną Roza­
liją ir šiuos vaikus: p-nią Casper 
W. Wyoming, Matildą—slaugę, 
graduantę Mercy Hospital, gyve­
nančią su motina, p-nią Curry W. 
Wyoming, Eleną, gyvenančią su 
motina; Pranę, gyvenančią New 
York, Joną ir Samueliu gyve­
nantį su motina.

Velionis visuomet buvo dosnus 
Šv. Kazimiero parapijos reika­
lams. Tad gyvieji turėtų atmint 
jį savo maldose, 
f
MIRĖ ST. KAZLAUSKAS

PARAPIJA RENGIA 
IŠVAŽIAVIMĄ
—

I
Sekmadienį, rugpiūčio 2-rą,| 

Fernbrook parke, šv. Marijos pa­
rapija rengia išvažiavimą.

Muz. J. J. šaučiūnas su choru 
rengiasi prie gražios dainų pro­
gramos. Bus užkandžių ir gėri- i 
mų. Parapijiečiai nepamirškit 
atsilankyti.

CARD PARTY IR
BINGO PAVYKO

šv. Marijos parapijos minis- 
trantų card party ir bingo įvykę 
pereitą sekmadienį,'liepos 26-tą, 
atviram ore prie bažnyčios gerai 
pavyko. Žmonių dalyvavo daug ' 
ir pelno bus gražaus. Klebonas ' 
kun. J. Inčiūra ir kiti rengėjai 
dėkoja visiems už parėmimą.

SCRANTON |
DIDELIS POLITIKOS 

KLUBO IŠVAŽIAVIMAS

Sekmadienį, rugpiūčio 2, New­
ton Lake, (Lackawanna County 
Lietuvių Politikos Klubas rengia 
didelį išvažiavimą.

Dalyvaus Attorney General 
Margiotti. Jis su Patrick Boland 
atskris orlaiviu ir nusileis neto­
li ežero.

Bus įvairi atletikos programa 
ir kontestai su dovanomis.

Taipgi bus beisbolo žaidimas 
tarpe Hyde Park ir Didžiojo sky-1 
rių.

Rengėjų komitetas susideda iš 
šių: A. Kubilius — pirm., Mrs. 
Adam Petkevičienė — rašt., Juo­
zas Baranauskas — iždininkas, J. 
Balinskas — refreshments pirm., 
J. Baranauskas — rašt., Mrs. A.1 
Kubilius—iždininkė, Juozas Ma­
tulevičius ir Albert Gilbert — iž­
do globėjai.

J. Balinskas — gėrimų kom., 
Albert Gilbert ir Mrs. Adam Pet-1 
kevičienė — susitarimų.

Tikietų pirmininkas Mykolas 
Brauka ir Jonas Bardauskas;, 
transportacijos — W. Laurinai- j 
tis; sporto — Adomas Litvinskas 
ir Julius Kartonas.

Kaip žinote, žmonių bus daug, 
tat norintieji gauti geresnę vietą 
sustojimui — atvažiuokit anksti.

Šokiams gros geras orkestras. 
Žmonės suvažiuos iš visos Lacka­
wanna apskrities. Rengėjai užtik­
rina visiems “good time."

Antradienj, liepos 21-rną, Centro Raštinės patal­
pose, LRKSA 4-tos apskrities valdyba laikė susirinki­
mą ir svarstė savo metinio išvažiavimo reikalus.

Išvažiavimas bus sekmadienį, rugpiūčio 16-tą, Rocky 
Glen parke. Nutarta šį išvažiavimą padaryt įvairų ir 
linksmą. Pačiam parke yra visokių įtaisymų, kurie su­
augusiems ir vaikams teikia visokių “fonių” ir malonu­
mų. Be to, nutarta sudaryt menišką, įvairių žaidimų 
ir kontestų programą.

Scrantono šv. Juozapo parapi­
jos jaunas vikaras kun. A. J. Žu­
kauskas katalikystei pradeda ge­
rai atsižymėti. Jis nuėjo į vie­
nus namus pas ligonį, kuris per 
keturioliką metų nebuvo buvę: 
išpažinties. Jis išklausė išpažin­
tį tą ligonį ir atvertė jį prie šv. 
tikėjimo; ir taipgi išklausė išpa­
žinties tris kitus tos šeimos asme­
nis ir visi priėmė švč. Sakramen-

karnivalus kas met gerai sugal­
voti, tat ir pelno nemažai lieka. 
Visiems atsiląnkiusiems j šį kar- 
nivalą ir visiems darbininkams 
klebonas kun. J. Kundreckas ta­
ria nuoširdų ačiū!

P ARABIJOS IŠVAŽIAVI­
MAS GERIAUSIA 

PAVYKO

Sekmadienį, liepos 19, šv. Juo­
zapo parapija laikė savo metinį 
išvažiavimą, pavadintą Lietuvių 
Diena, Lake Ariel parke.

Oras buvo gražus, tai ir svie­
telio buvo marios. Pagal parko 
apskaitliavimą, būta apie 10,000.

Ačiū sutartinam parapijiečių ir' 
visų veikėjų pasidarbavimui, gry­
no pelno parapijai liko $1253.51. 
Tai retenybė šiais laikais tiek, 
pelno padaryti. Mat, rengėjai 
gerai darbavosi, o parapijiečiai 
atsilankydami, gerai parėmė. To­
kiu būdu ir padaryta tiek daug | 
pelno.

čia telpa apyskaita, kas kiek ir j 
iš kokių vietų pajamų turėjo. Ig- i 
nas Noreika ir Mikas Stirna su 
kolekta $218.00 Nuo alaus ir so- 
dės stando p-lės E. Aponaitė ir 0.1 
Pečkiūtė pajamų turėjo $1070.45; j 
už lietuviškus ribinus p-lė M. i 
Andriukaitytė su merginomis — 
$67.18; nuo šokių muz. Jonas Vai- į 
čaitis su choro nariais pelno pa- j 
darė $48.78; iš parko gauta $204.-' 
76; J. Martusevičius už buso ti- 
kietus $503.60. Viso pajamų ■ 
$2112.77; išlaidų $859.26. Gryno 
pelno $1253.51.

Prie taip pasekmingo šio išva­
žiavimo savo gerais norais ir dar­
bu prisidėjo šie asmenys: klebo­
nas kun. J. Kuras ir kun. A. J. 
Žukauskas — garbės pirmininkai; 
Jonas Navickas — dienos pirmi­
ninkas ; Mikas Stirna — vice pir­
mininkas; Vincas Gerdžiūnas — 
rašt., Ignas Noreika — kasierius.

Prie alaus stando: Juozas Go- 
lins — pirm.. Jonas Junas — vi­
ce pirm, ir Viktoras Kazukynas— 
vice pirm. Prie alaus patarnavo: 
S. Bunrika, V. Gerdžiūnas, J. 
Gerdžiūnas, K. Bilius, J. Petke­
vičius, P. Aukščiūnas, P. Kle- 
bauskas, A. Klebauskas, K. Bur­
ti u H s, J. Vaitkus, A. Rutkaus­
kas. J. Randis, P. Kantakevičius, 
J. Jonušą, J. Skamulis, J. Vens- 
kus, J. Bunevičia, J. Skaisgirai- 
tis, P. Kvietkus, J. Šliažis, P. Ga­
velis ir A. Kutauskas.

Prie sode s stando merginos: 
A. Slavinskaitė, Eugenija Stanai-

tytė, Valerija Rinkūnaitė, Marė 
Abojūtė, Angela Stankiūtė, F. 
Grėbliūnaitė.

Parko komisija: A. Janušaitis, 
M. Žiūrevičiūtč ir J. Navickas.

Alus, sodė, šokiai ir kiti da­
lykai buvo parduodami tik po 
penktuką. ’ Tat prisėjo visiems 
darbininkams smarkiai dirbti, kad i 
surinkti tiek daug pinigų.

Jeigu šv. Juozapo parapijos 
darbuotojai ir parapijiečiai su­
mano ką padaryti, visuomet esti 
geros pasekmės. Su scrantonie- 
čiais mažai kas gali susilyginti. Į

Juozas Vaičaitis, Jr., savo pa­
tarimais ir darbu irgi daug prie 
šio išvažiavimo prisidėjo.__

Už taip nuoširdų šiam išvažia­
vimui pasidarbavimą, visiems 
darbininkams ir parapijiečiams 
už skaitlingą atsilankymą į šį pa­
rapijos išvažiavimą, kleb. kun. J. | 
Kuras ir rengėjų komitetas vi­
siems taria didelį ačiū! A. A.

ELMHURST, PA.
PIKNYKAS GERAI 

PAVYKO
y r—

Liepos 26 d. š. m. Nukryžiuo­
to Jėzaus Seselių vienuolyno ū- 
ky įvyko metinis piknykas. Sw 
telių buvo prisirinkę iš visos apy- į 
linkės ir visi linksmai laiką pra­
leido. Rengusi ir seselės atsilan­
kiusiems yra dėkingi už atjauti­
mą ir palaikymą vienuolyno ir i 
vienintėlės lietuvių našlaity- 
prieglaudos. R.

A. a. Edvardas Palionis, 
gyv. 57 Mitchell St., Sebastopol,1 
palaidotas liepos 29-tą Pittstono■ 
šv. Kazimiero parapijos kapuose.

PARENGIMAI
31E PARENGIMAI telpa dykai tų 

kuopų hr draugijų, kurio* ipaudo* Į 
darbu, duoda “GARSUI."

ANTRUS METINIUS “PRE-ELEC­
TION DANCE renjria SLA 115 kuo­
pa šeštadienio vakare, spalių 17-tą, 
Crystal Ballroom, 325 E. Market 
St, Wilkes-Barre, Pa. įžanga 25c.1

tą-

Kas parapija, tai ir Lietuvių 
Diena. Kone kiekviename mies­
te dabar rengiamos lietuvių die­
nos. Pirmoji Lietuvių Diena 
buvo pradėta Wyoming Klony 23 
metai atgal; vėliau buvo pradėta 
kita Lietuvių Diena apie Shenan­
doah. Nors Wyoming Klony 
Lietuvių Diena yra rengiama iki 
šiol, bet senųjų sumanytojų jai 
nei vieno ten nesimato. Vieni 
jau į amžinastį nuėjo, kitiems nu­
sibodo, neteko energijos, pradė­
jo senti. Dafyar viską paėmė jau­
noji karta. Bet prie darbo jie 
nerangūs.

Mrs. Misiūnienė, žinomo Lu« 
zernės biznieriaus motina, su 
duktere Nele šeštadienį, liepos 
25, išvažiavo porai mėnesių į 'Lie­
tuvą. “Nuliūdime" paliko sūnų 
Jurgį.

Viktoras Kamarauskas, L. R. K. 
S. A. 209 kp. narys, paskirtas Ed­
wardsville Boro School Board 
prezidentu. Tai pirmutinis ati­
tikimas to miestelio istorijoj, kad 
lietuvis būtų mokyklų preziden­
tu.

Plymouth'o šv. Kazimiero pa­
rapija rengia savo metinį išva­
žiavimą sekmadienį, rugpiūčio 23, 
gražioj Harris farmoj, Sweet 
Valley. Vieta labai graži: vienoj 
pusėj ežerėlis, kitoj — giria. Yra 
įtaisytas maudymuisi švarus 
tvenkinys, gera svetainė Šokiams. 
Muz. P. J. Karašauskas su didžiu­
liu choru rengiasi svečius pa­
linksminti gražiomis dainelėmis. 
Taipgi bus įvairi atletikos pro­
grama. Išvažiavimas bus didelis 
ir smagus, visi parapijiečiai ir 
pašaliniai lietuviai kviečiami at­
silankyti. Klebonas kun. A. J. 
Sinkevičius prašo apylinkės drau­
gijų tą dieną nieko nerengti.

Pereitą pirmadienio vakarą pa­
sibaigė Luzernčs šv. Onos para­
pijos karnivalas, kuris tęsėsi per 
septynis vakarus. Kai kuriais va­
karais žmonių buvo užsikimšę. 
Parapijai liks gražaus pelno. 
Reikia pasakyti, kad klebonas 
kun. J. Kundreckas moka tuos

Mrs. Margaret Dapkevičienė, 
kuri užlaiko užeigos vietą 34 
Center St., Kįpgstone, perremon- 
tuoja ir padarys vieną gražiausių 
užeigų Kingstone.

Martynas Žaliaduonis iš Wil­
kes-Barre, kuris dirba Grabliko 
pieninėj Pittstone, susilauki duk­
ters. Duktere labai patenkintas. 
Iki šiol turėjo tris sūnus. Iš to 
džiaugsmo fundino visiems po 
kelis sykius.

Pereitą šeštadienį atvažiavo bū­
rys wilkesbariečių, dabar gyve­
nančių Detroite, kurie vieši pas 
savo tėvus ir gimines.
• > Vincas Bekampis, 230 kp. De­
troitą raštininkas su žmona sve­
čiuojasi pas savo motiną; S. Biel­
ski ai. pas tėvus Žemaičius; A. 
Bieiskiai pas seserį A. Zubrienę. 
Chas žemaitis pas tėvus, jo žmo­
na Ona pas motiną ir seseris Men- 
sickus.

Jei norite išmokti, kaip daug 
žuvų pagauti ir šaudyti varnas— 
imkit lekcijas iš Jono Lizdo.

Jeigu kas nori išgirsti gerų 
juokų, tegu paklausia Antano 
Mbckaičio Iš Luzernčs ir Jono 
Liždo iš Wilkes-Barre.

Benis Gibavičius su šeima su­
grįžo iš vakacijų, kurias pralei­
do Pokono kalnuose prie Goulds- 
boro ežero.

Mrs. Žemaitienė iš Scranton’o 
praleido vakacijų Ocean Grove, 
N. J. Jai vakacijos buvo reika­
lingos, nes ji sunkiai dirba savo 
krautuvėj.

Pereitą savaitę A. Navikas su 
žmona svečiavosi pas pusbrolį J. 
Naviką Wayne ir pas kitus gimi­
nes New Jersey valstijoj.

Edwardsvillės barberys Al. Ka­
linauskas pasakoja, kad per karš­
čius Jis nuvažiavęs į Vyšniausko 
farmą ir matęs kaip iš gyvų kiau­
lių taukus leidžia. Girdi, kiau­
lės pakabintos už paskutinių ko­
jų, o po kiaulėmis padėtos dide­
lės blekinės. Kai saulė kaitina, 
tai taukai varva j tas blekines.

Liepos 22-rą Kehoe Berge ang­
lies kompanijos Duryea kasyk­
loj mirtinai sužeistas Stasys Kas- 
lauska*, 26 metų. gyv. 546 Hick­
ory St Old Forge.

Nugabenus į Nesbitt Memorial 
ligoninę, dr. F. G. Tonroy paskel­
bė jau mirus

Velionis paliko žmoną Katrę, 
sūnelį, motiną, du broliu ir dvi 
seserį

Liepos 25-tą po gedulo pamaldų 
palaidotas Duryea I mtapn 
parapijos kapuo.r

SUV. PILECKIS ;
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Kalinauskas labai susirūpinęs, 
kaip išgirdo, kad dr. Andie Al. 
Cueto iš Cincinnati išrado maši­
ną plaukų auginimui. Mažai ga­
lėsiąs parduoti Lucky Tiger.

KĄ VEIKIA WYOMING 
KLONIO JAUNIMAS

Wyoming Klonio jaunimas, 
kaip ir visur kitur, vakacijas lei­
džia įvairiai. Vieni važiuoja to­
liau — į didesnius miestus pas gi­
mines. O kurie neturi pinigų— 
tiems užtenka ir gatvekariu ar 
busu atvažiuoti iš kaimyniško 
miestuko į kitą miestuką ir čia 
praleidžia vakacijas. Dauguma 
važiuoja į Harvey’s Lake ir mau­
dosi dienomis, o vakarais valiuo­
ja namo, nes prie ežero peršalta. 
Kurie negali ir prie ežero nuva­
žiuoti, tai iškiša iš rūsies “pai- 
pą." paleidžia vandenį ir maudo­
si.

Stud. Vytautas Navikas, sugrį­
žęs iš kolegijos, dirba Wyoming 
Valley Homeopatic Hospital. Vy. 
tautas yra rimtas vaikinas, todėl 
linkėtina jam pasekmių I

"Kiti" Vetittt»kaitė-»Verwn. > 
•laegS H Pitratrat užkrauta ra* j 
vaite iivUiivo I New York, ir

gsr® drafcg New Jarray U - • 
joninėj

Nr. JI. Lhpos-Jujy 3C J 9 J 6

Ii itos apylinkės labai daug lie­
tuvaičių dirba ligoninėse ir mo­
kosi slaugių-nuraių profesijos. 
Kingstonietės pusseserėm Alice 
Markelioniūtė, Ona Vydūnnitė ir 
seserys Savickaitės mokosi nur- 
sių-slaugių amato New Yorke.

Scrantono šv.. Juozapo parapi­
jos jaunam vikarui kun. A. J. Žu­
kauskui taip patiko choro išve* 
žiavimas, kad jis nori, kad kuo 
greičiausia būtų surengtas kitas 
išvažiavimas. Kun. Žukauskui pa­
tinka choro narių apsiėjimas, o 
thorlstai gerbia savo uolųjį dva­
sios vadą. 

' • t
Scrantono šv. Juozapo parapi* 

jos choristas J. Kvietkauskas sa­
ko, kad jų chore yra gražių mer­
ginų, pav. Kazė Juškevičiūtė, Ma­
tilda Kisliūtė, Ona Janušiūtė, 
Marė Andriukaitytė. Bet jis la­
bai susirūpinęs, mat, jos visos šį 
rudenį pasiryžusios ištekėti.

Panelė Aldona Navikaitė, pe­
reitą pavasarį baigusi “beauti­
cian” kursą dabar dirba Pame- 
roy's Beauty Shop. P-lė Aldona 
yra gabi savo amate ir kurios mo­
terys ar merginos eina plaukų tai­
syti pas Pameroy’s turėtų pa­
klausti, kad Aldona joms plau­
kus sutaisytų. . . .

Penktadienį, liepos 24, renkant 
anglį Fababizio strippinge, Yoles- 
villėj, sunkiai sužeistas Edward 
Palonis, 17 m. 57 Mitchell St., 
Sebastopol, Pittstone. Nuvežtas 
į Pittstono ligoninę tuojau mirė. 
Strippinge dirbanti darbininkai 
išsprogdino dinamitą ir gabalas 
akmens perskėlė jam galvą.

■ ■
Leonardas Jankelionis, 21 m., 

24 Lee Park Avenue, Hanover 
Township, pereitą savaitę liko 
padėtas po $1000.00 kaucija už 
sumušimą Emilijos Kareckaitės, 
18 m., iš Plymouth’o. Kareckaitė 
sako, kad Jankelionis sutiko ją 
Plymouth’e pereitą ketvirtadie­
nio vakarą ir pakvietė ją pasiva­
žinėti. Išsivežęs už miesto ant 
kalno pradėjo prie jos meilintis. 
Kuomet mergina priešinosi—jis 
ją sumušė ir uždaužė akis.

CIRKO KATASTROFA 
PRIE ALYTAUS

Keturi Užmuiti, 13 Sužeistų 
Per parodą Kaune gastroliavęs 

Pabaltijo cirkas, kurio savininkai 
yra iš Rygos ir Joniškio, liepos 
9-tą baigė kraustytis iš Kauno į 
Alytų penkių dienų gastrolėms. 
Žvėrys ir įvairūs daiktai jau bu­
vo nuvežti. Paskutiniu sunkve­
žimiu važiavo 19 cirko tarnauto­
jų ir artistų. Taip pat buo gero­
kai prikrauta įvairių cirko reik­
menų. Kadangi per miesto tiltą 
auto mašinų su sunkiais krovi­
niais neleidžiama, tai važiavo pro 
Alovės kryžkeles. Leidžiantis 
nuo Kaniūkų kalno į Alytaus ge­
ležinį tiltą apvirto ir nukrito nuo 
6 metrų pylimo. Trys sunkveži­
my buvę užmušti vietoje, ketvir­
tas mirė nuvežtas į Alytaus ligo­
ninę ir 15 sužeista. Aštuoni su­
žeisti labai sunkiai.

Trys užmuštųjų yra cirko ar­
tistai: B. Petruškevičius, 34 m., 
kilęs iš Kazlų Rūdos, Voldema­
ras Volgensas, 50 m., iš Estijos, 
ir Ant. Pilkauskas, 30 m. iš kan­
čių. Pilkauskas cirke buvo faki- 
ras. Jis dalyvavo Čikagos pasau­
linėje parodoje ir buvo žinomas 
“Ali Bei" vardu. Iš darbininkų 
užmuštas Karpas Surinktas, 44 
metų, kilęs iš Kronio valsčiaus.

Labai sunkiai sužeisti cirko 
muzikantai Stepas ir Kazys Son­
gailos. žemaičiai iš Kartenos, 
Ant čerauka iš Kretingos, artis- 
tai J. Mingiisaa H Kauno Ir B. 
Sidaravičius H tiaullų. Iš da-- 
bininkų raokiai mMm* 
Kuklys, 14 oMtų, Aid. Sepažim- 
kąitd, 17 at. ir vMja Sratateiral 
SųMatiaji nurėžti Į Alytaus aps­
krities Hgonteę.

Į kataetroMiMftl tuoj awyko 
Alytau, ap.kr. gvdytojaa.

kratai. jot ir tote» 
gęsrarui, daug tooalų H Alytusa.
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